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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

 
ΘΕΜΑ 
 
Το θέµα της συγκεκριµένης εργασίας είναι η προσπάθεια για προστασία του 
φυσικού περιβάλλοντος µέσω του δικαίου. Θα γίνει προσπάθεια να 
καλυφθούν οι σηµαντικότερες ρυθµίσεις τόσο του διεθνούς και του 
Κοινοτικού, όσο και του εθνικού δικαίου, οι οποίες έχουν θεσπιστεί 
προκειµένου να αντιµετωπισθούν, αν όχι να επιλυθούν εφόσον είναι δυνατό, 
τα σοβαρότερα περιβαλλοντικά προβλήµατα που µαστίζουν τον πλανήτη.  
 
Η Γη και κατ’επέκταση η επιβίωση όλων των ζωντανών οργανισµών 
βρίσκεται σε κίνδυνο και παρόλο που γίνονται προσπάθειες στα πλαίσια του 
δικαίου για επανόρθωση, τα προβλήµατα παραµένουν (αν δεν 
χειροτερεύουν). Αυτό, όπως είναι γνωστό συµβαίνει, λόγω πληµµελούς 
εφαρµογής των ρυθµίσεων που θεσπίζονται. Ελπιδοφόρα είναι η ίδρυση και 
δράση περιβαλλοντικών οργανώσεων στις οποίες συµµετέχουν πολίτες, η 
επαγρύπνηση των οποίων στα θέµατα προστασίας του περιβάλλοντος συχνά 
είναι αυτή που οδηγεί και προκαλεί τη λήψη νοµοθετικών µέτρων. 
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ΜΕΡΟΣ 1Ο 
 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1Ο  
 
 
1.1.α  Περιβάλλον: ορισµός 
 
 
 
Ο χώρος όπου δηµιουργήθηκε, εξελίχθηκε και διατηρείται η ζωή στον 
πλανήτη µας αποτελεί το περιβάλλον1 µας.Ως περιβάλλον χαρακτηρίζεται 
το σύνολο των φυσικών, χηµικών και βιολογικών συνθηκών, όπου 
διατηρούνται και εξελίσσονται τα έµβια όντα, δηλαδή όλα τα επίπεδα που 
συναποτελούν τη ζωή, το χώρο και το χρόνο όπου αυτή αναπτύσσεται. 
 
 
Νοµικά σύµφωνα µε το άρθρο 2 του ν. 1650/1986, η έννοια περιβάλλον 
προσδιορίστηκε ως το σύνολο των φυσικών παραγόντων και στοιχείων που 
βρίσκονται σε αλληλεπίδραση και επηρεάζουν την οικολογική ισορροπία, 
την ποιότητα της ζωής, την υγεία των κατοίκων, την ιστορική και 
πολιτιστική παράδοση και τις αισθητικές αξίες. 
 
Στο περιβάλλον2 µε την ευρύτερη έννοια του όρου ανήκει ο,τιδήποτε 
περιβάλλει τον άνθρωπο. Με την ευρύτερη αυτή έννοια ο όρος περιβάλλον, 
περιλαµβάνει, όχι µόνο το φυσικό περιβάλλον, αλλά και το πολιτιστικό, το 
οποίο δηµιουργεί ο ίδιος ο άνθρωπος. 
 
Ο άνθρωπος περιβάλλεται από «πράγµατα» και από άλλους ανθρώπους. 
Εποµένως και το περιβάλλον διακρίνεται σε «πραγµατικό» και ανθρώπινο. 
Το δεύτερο απαρτίζουν οι άνθρωποι, τα υποκείµενα δικαίου. Εδώ ανήκει το 
κοινωνικό, το οικογενειακό περιβάλλον κ.λ.π. Αντικείµενο δικαίου είναι το 
πραγµατικό περιβάλλον, στο οποίο συγκαταλέγονται τα πράγµατα, τα 
αγαθά. 
 

                                                 
1 Βλ. Βαβίζος Γιώργος-Ζαννάκη Κατερίνα, «Οικολογική θεωρία και πράξη στις περιβαλλοντικές µελέτες», 
Αθήνα 1998, σελ. 25 
2 Βλ. Ανδρέας Γ. ∆ηµητρόπουλος, «Συνταγµατικά ∆ικαιώµατα-Ειδικό Μέρος-Παραδόσεις Συνταγµατικού 
∆ικαίου», σελ.72 
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Το πραγµατικό περιβάλλον διακρίνεται σε φυσικό, η προστασία του οποίου 
εξετάζεται στην εργασία, και σε τεχνητό. Φυσικό περιβάλλον είναι ο 
περιβάλλων τον άνθρωπο χερσαίος, θαλάσσιος και εναέριος χώρος, µετά 
των εν αυτώ χλωρίδος, πανίδος και φυσικών πόρων. Το φυσικό αποτελείται 
από τη φύση (τον φυσικό κόσµο οργανικό και ανόργανο), τον αέρα, το νερό 
και το έδαφος. Φυσικό είναι το περιβάλλον που διαµορφώνεται απ’τη φύση, 
χωρίς την παρέµβαση του ανθρώπινου παράγοντα. Αντίθετα, τεχνητό είναι 
εκείνο που απαρτίζεται από ανθρώπινα δηµιουργήµατα και διακρίνεται 
περεταίρω σε πολιτιστικό και οικιστικό.  
 
 
 
1.1.β  Περιβαλλοντικό πρόβληµα 
 
Η προσβολή3 του περιβάλλοντος συντελείται είτε µε τη ρύπανσή του, είτε 
µε τη µόλυνσή του, είτε τέλος µε την υποβάθµισή του. 
 
Κατά την έννοια του ν. 1650/1986(άρθρο 2) «ρύπανση είναι η παρουσία 
στο περιβάλλον ρύπων, δηλαδή κάθε είδους ουσιών, θορύβου, ακτινοβολίας 
ή άλλων µορφών ενεργείας σε ποσότητα, συγκέντρωση ή διάρκεια, που 
µπορούν να προκαλέσουν αρνητικές επιπτώσεις στην υγεία, στους 
ζωντανούς οργανισµούς και στα οικοσυστήµατα ή υλικές ζηµιές και γενικά 
να καταστήσουν το περιβάλλον ακατάλληλο για τις επιθυµητές χρήσεις 
του.» 
Μόλυνση είναι η µορφή ρυπάνσεως, η οποία χαρακτηρίζεται από την 
παρουσία παθογόνων µικροοργανισµών στο περιβάλλον. 
 
Υποβάθµιση είναι τέλος η πρόκληση από ανθρώπινες δραστηριότητες 
ρυπάνσεως ή οποιασδήποτε άλλης µεταβολής στο περιβάλλον, η οποία είναι 
πιθανό να έχει αρνητικές επιπτώσεις στην οικολογική ισορροπία, στην 
ποιότητα ζωής και υγεία των κατοίκων, στην ιστορική και πολιτιστική 
κληρονοµιά και στις αισθητικές αξίες. 
 
Λαµβάνοντας υπόψη τα ανωτέρω καταλήγουµε στο ότι περιβαλλοντικό 
πρόβληµα είναι το βλαπτικό για το περιβάλλον αποτέλεσµα, το οποίο 
πολλές φορές είναι ανεπανόρθωτο:π.χ.η καταστροφή των 
δασών.Προκαλείται από τη δράση του ανθρώπου στο χώρο:π.χ.η άναρχη 
οικοδοµική δραστηριότητα επιφέρει την αισθητική αλλοίωση του 

                                                 
3 Βλ. Παναγόπουλος Θεόδωρος, «∆ίκαιο Περιβάλλοντος», Αθήνα 2004, σελ. 93 
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τοπίου.Θέτει σε κίνδυνο την επιβίωση του ίδιου του ανθρώπου και απειλεί 
καίρια την οικονοµική ανάπτυξη των κοινωνιών.Αυτό γιατί, καθιστά τα 
φυσικά στοιχεία, το νερό, τον αέρα, το έδαφος κ.α. ακατάλληλα για χρήση 
από τον άνθρωπο. 
 
 Έτσι, η ρύπανση των νερών καθιστά το νερό ακατάλληλο για ύδρευση και 
άρδευση, το φαινόµενο της απερήµωσης, όπου εξαπλώνεται καταστρέφει τη 
γονιµότητα του εδάφους ενώ η ρύπανση του αέρα βλάπτει την υγεία των 
ανθρώπων και όχι µόνο.Επιπλέον, µεγάλος αριθµός ανθρώπων αδυνατεί να 
καλύψει τις βιοτικές ανάγκες του καθώς η υπερεκµετάλλευση των φυσικών 
στοιχείων τα καθιστά ανεπαρκή στη φύση. 
 
1.1.γ  Τα γνωρίσµατα του περιβαλλοντικού προβλήµατος 
 
Τα χαρακτηριστικά γνωρίσµατα των περιβαλλοντικών προβληµάτων είναι 
τα εξής: 

 
• η χρονική διάσταση του κάθε προβλήµατος είναι δυσδιάκριτη ή 

απρόβλεπτη.Από τη δηµιουργία του περιβαλλοντικού προβλήµατος 
µέχρι την επέλευση των βλαπτικών αποτελεσµάτων µεσολαβεί ένα 
χρονικό διάστηµα, το οποίο τις περισσότερες φορές δεν µπορεί από 
πριν να προσδιοριστεί ή να προβλεφθεί. 

•  
Ενδεικτικό παράδειγµα αποτελεί το περιβαλλοντικό πρόβληµα του                 
φαινοµένου του θερµοκηπίου.Το φαινόµενο µελετήθηκε για πρώτη 
φορά το 1822 από το Γάλλο µαθηµατικό Φουριέ, το 1998 θεωρήθηκε 
ως η πιο ζεστή χρονιά της χιλιετίας και στα επόµενα 30 χρόνια 
υπολογίζεται ότι η θερµοκρασία θα ανέβει κατά 4,2 βαθµούς µε 
απρόβλεπτες συνέπειες για τον πλανήτη. 
 

• η γεωγραφική εξάπλωση του περιβαλλοντικού προβλήµατος εόινα 
διαφορετική για κάθε ένα.Τα βλαπτικά αποτελέσµατα του κάθε 
περιβαλλοντικού προβλήµατος  εκτείνονται σε τοπικό, εθνικό, 
περιφερειακό και παγκόσµιο επίπεδο, δεν αφορούν δηλαδή πάντοτε 
έναν συγκεκριµένο χώρο. 

 
          Ένα περιβαλλοντικό προβληµα µπορεί να επηρεάζει τον ελλαδικό 

χώρο ή/και τον ευρωπαϊκό χώρο ή/και όλον τον πλανήτη.4Για 
                                                 
4 Βλ. Λαζαρέτου Θ., «Περιβαλλοντικά προβλήµατα και δίκαιο», Αθήνα 2002, σελ.15 επ. 
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παράδειγµα, οι Άγγλοι έποικοι στην Αυστραλία, το 19ο αιώνα, 
έφεραν µαζί τους το λαγό και το άλογο, δύο ζωϊκά είδη που δεν 
υπήρχαν στην Αυστραλιανή ήπειρο.Ο αριθµός των ζώων που 
εισήχθησαν δεν κρατήθηκε σταθερός µε αποτέλεσµα τη διατάραξη 
του φυσικού περιβάλλοντος σ’ολη τη χώρα (εθνικό επίπεδο). 

 
          Περαιτέρω, η τρύπα του όζοντος που οι επιστήµονες παρατήρησαν 

στην Ανταρκτική, στην δεκαετία 1980, επιτρέπει διαρκώς την είσοδο 
υπεριώδους ηλιακής ακτινοβολίας στη Γη µε δυσµενείς συνέπειες για 
όλον τον πλανήτη(παγκόσµιο επίπεδο).  

 
• τα αποτελέσµατα κάθε περιβαλλοντικού προβλήµατος θίγουν έναν 

απροσδιόριστο αριθµό ανθρώπων.Το ποιά µέλη των ανρώπινων 
κοινωνιών επηρεάζονται από ένα πρόβληµα δε µπορεί να εντοπιστεί 
ούτε χρονικά ούτε γεωγραφικά.Αυτό γιατί οι επιπτώσεις των 
περιβαλλοντικών προβληµάτων είνα αλυσιδωτές, δηλαδή συλλογικές 
και αλληλοεξαρτώµενες. 

 
     Παραδείγµατος χάρη, η µείωση της βιοποικιλότητας, δηλαδη η 

εξαφανιση ειδών από την ποικιλία των φυτικών και ζωικών ειδών 
στον πλανήτη, έχει σαν συνέπεια: οι τωρινές γενεές των ανθρώπων 
αλλά και οι µελλοντικές να µη µπορούν να χρησιµοποιήσουν τα είδη 
που έχουν εξαφανιστεί για την παραγωγή φαρµακευτικών 
παρασκευασµάτων ή για βελτίωση των ειδών που χρησιµεύουν για 
ανθρώπινη τροφή. 

 
•   το περιβαλλοντικό πρόβληµα αποτελεί αντικείµενο συνεχούς 

επιστηµονικής έρευνας.∆ύο είναι τα βασικά θέµατα που απασχολούν 
τους επιστήµονες σχετικά µε αυτά τα προβλήµατα: πώς 
δηµιουργούνται και πώς αντιµετωπίζονται τα αποτελέσµατά 
τους.Όµως οι περιβαλλοντικές µελέτες δεν έχουν δώσει σίγουρες και 
ολοκληρωµένες απαντήσεις, µε αποτέλεσµα το περιβαλλοντικό 
πρόβληµα να χαρακτηρίζεται από επιστηµονική αβεβαιότητα. 
 
Για παράδειγµα, ως σήµερα δεν υπάρχουν ξεκάθαρα και           
ολοκληρωµένα επιστηµονικά δεδοµένα, παρά τις ατελείωτες 
επιστηµονικές συζητήσεις, σχετικά µε την παραγωγή γενετικά 
τροποποιηµένων οργανισµών των οποίων η χρήση στη γεωργία έχει 
δηµιουργήσει προβλήµατα. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2Ο  
 

1.2 Τα κυριότερα περιβαλλοντικά προβλήµατα του πλανήτη 
 
 
1.2.α  ΑΤΜΟΣΦΑΙΡΑ 
 
 Σαν ατµόσφαιρα5 ορίζεται το αεριώδες τµήµα του πλανήτη που τον 
περιβάλλει και τον ακολουθεί στο σύνολο των κινήσεων του.Έχει πολλή 
µεγάλη σηµασία για τη ζωή, παρέχοντας το οξυγόνο για την αναπνοή των 
ανθρώπων, ζώων και φυτών και λειτουργώντας σαν φίλτρο προστασίας της 
γης από ένα ποσοστό της υπεριώδους και υπερύθρου προστασίας του 
ήλιου.Επίσης λόγω του ήπιου φαινοµένου του θερµοκηπίου που 
δηµιουργεί(απορροφώντας µέρος της ανακλώµενης από τη γη θερµικής 
ακτινοβολίας), προστατεύει τη γη από τις απότοµες αλλαγές θερµοκρασιών 
που θα επικρατούσαν αν δεν υπήρχε.Έχει υπολογιστεί ότι χωρίς τα αέρια 
της ατµόσφαιρας που παγιδεύουν την υπέρυθρη ακτινοβολία, η µέση 
θερµοκρασία της γήινης επιφάνειας θα ήταν -18°C.Τα κυριότερα χηµικά 
στοιχεία και ενώσεις που αποτελούν τον αέρα είναι το άζωτο,το οξυγόνο,το 
αργό,το διοξείδιο του άνθρακα,το ήλιο,το υδρογόνο και το όζον.      
Ρύπανση ονοµάζεται κάθε ανεπιθύµιτη αλλαγή των χηµικών, φυσικών ή 
βιολογικών χαρακτηριστικών του αέρα, του νερού και του εδάφους, η οποία 
έχει δυσµενή επίδραση στην υγεία και ευηµερία του ανθρώπου. 
 
 Η ατµοσφαιρική ρύπανση είναι γνωστή από πολύ παλιά τόσο µε τις 
φυσικές όσο και µε τις ανθρωπογενείς της αιτίες.Πολλοί από τους 
ατµοσφαιρικούς ρύπους έχουν τόσο φυσική προέλευση-το διοξείδιο του 
θείου από εκρήξεις ηφαιστείων, το υδρόθειο από έλη και τα αιωρούµενα 
σωµατίδια από φωτιές και ανεµοθύελλες-όσο και ανθρωπογενή.Ως 
ανθρωπογενείς πηγές ρύπανσης θεωρούνται η βιοµηχανική δραστηριότητα, 
η κυκλοφορία των αυτοκινήτων και οι κεντρικές θερµάνσεις. 
 
Το πρόβληµα δηµιουργείται από το γεγονός της υψηλής τοπικής 
συγκέντρωσής τους κυρίως σε πόλεις όπου οι καιρικές και ατµοσφαιρικές 
συνθήκες σε συνδιασµό µε την έντονη αστικοποίηση και βιοµηχανοποίηση 
ευνοούν τον εγκλωβισµό των ρύπων και τη δηµιουργία του νέφους. 
 
                                                 
5 Βλ. Γεωργόπουλος Αλέξανδρος, «ΓΗ:ένας µικρός και εύθραυστος πλανήτης», Αθήνα 2004, σελ. 458 επ. 
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Στην Ελλάδα η βιοµηχανία είναι σχεδόν ο αποκλειστικός παραγωγός 
αιωρούµενων σωµατιδίων και ο κύριος παραγωγός διοξειδίου του θείου, 
ενώ το µονοξείδιο του άνθρακα παράγεται µόνο από την κυκλοφορία των 
αυτοκινήτων, η οποία είναι επίσης υπεύθυνη για τα οξείδια του αζώτου. 
 
Σε παγκόσµια κλίµακα τα βασικά προβλήµατα όσον αφορά την ατµόσφαιρα 
είναι τα εξής: 
 
Το φαινόµενο του θερµοκηπίου 
Είναι πλέον παγκόσµια αποδεκτό ότι η Γη αφήνει πίσω της µια περίοδο 
ουσιαστικά σταθερού κλίµατος6, για να µπεί σε µια άλλη που θα 
χαρακτηρίζεται από γρήγορες και συνεχείς κλιµατικές αλλαγές, µε 
σηµαντικότερη απ’αυτές µια παγκόσµια αύξηση της θερµοκρασίας 
εξαιρετικά γοργή. 
 
Στοιχεία από συνεχείς µετρήσεις θερµοκρασιών µε αρχή το 1880 δείχνουν 
µια µικρή αύξηση της µέσης πλανητικής θερµοκρασίας κατά 0,6°C.Η 
αύξηση αυτή αποδόθηκε στην όλο και µεγαλύτερη συγκέντρωση διοξειδίου 
του άνθρακα στην ατµόσφαιρα και το οποίο λειτουργεί βάσει του 
ακόλουθου µηχανισµού: η εισρέουσα ηλιακή ακτινοβολία είναι κυρίως 
µικρού µήκους κύµµατος, ενώ η ανακλώµενη από τη Γη προς το διάστηµα 
θερµική ακτινοβολία είναι υπό µορφή µακρών κυµµάτων, δηλαδή 
υπέρυθρη.Το διοξείδιο του άνθρακα έχει την ιδιότητα να παγιδεύει και να 
απορροφά την υπέρυθρη ακτινοβολία και µε τη σειρά του να την 
ακτινοβολεί στο περιβάλλον, θερµαίνοντας έτσι συνολικά τη Γη και την 
ατµόσφαιρα.Αυτό το φαινόµενο λέγεται φαινόµενο του θερµοκηπίου7.Άλλα 
αέρια που συµβάλλουν στο ίδιο φαινόµενο είναι το µεθάνιο, το νιτρώδες 
οξείδιο και οι χλωροφλοράνθρακες(αέρια του θερµοκηπίου). 
 
Με κάθε επιφύλαξη, µπορεί να υποστηριχθεί πως η αυξανόµενη 
θερµοκρασία θα έχει επιπτώσεις στο επίπεδο των θαλασσών, στη δηµόσια 
υγεία, στις βροχές, στη γεωργική παραγωγή, στα φυσικά οικοσυστήµατα και 
στην άγρια ζωή. 
 
Τα τελευταία 100 χρόνια η επιφάνεια της θάλασσας ανεβαίνει κατά 1 ως 1,5 
χιλιοστό κάθε χρόνο λόγω της θερµικής διαστολής των νερών των ωκεανών 
                                                 
6 Bλ. Σωτήρης Καρβούνης και ∆ηµήτρης Γεωργακέλος, «∆ιαχείριση Περιβάλλοντος», Αθήνα 2003, 
σελ.268, «Το κλίµα ορίζεται ως οι πρότυπες κοινές µετεωρολογικές συνθήκες (θερµοκρασία, βροχόπτωση, 
άνεµοι κ.λ.π.) µέσα σε µια µακρά χρονική περίοδο.» 
7 Βλ. Γεωργόπουλος Αλέξανδρος, «ΓΗ:’ενας µικρός και εύθραυστος πλανήτης», Αθήνα 2004, σελ.475 επ. 
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που προκαλείται από την αύξηση της θερµοκρασίας του πλανήτη.Η τάση 
αυτή ενισχύεται από τη µερική τήξη των πάγων στους πόλους που θα 
ανυψώσει το επίπεδο των θαλασσών κατά 50-150 εκατοστά γύρω στο 
2090.Η άνοδος της στάθµης των θαλασσών θα πλήξει τα συνήθως 
πυκνοκατοικηµένα δέλτα των ποταµών καθώς και 10% ως 20% των 
παραλιακών εδαφών.Χαρακτηριστικές περιπτώσεις του προβλήµατος ήδη 
αποτελούν το δέλτα του Μισσισιπή στη Λουιζιάνα, αργότερα ο κόλπος του 
Μεξικού, το δέλτα του Γάγγη κ.α. 
 
Σχετικά µε τη δηµόσια υγεία, η θνησιµότητα που σχετίζεται µε 
αναπνευστικά και καρδιαγγειακά νοσήµατα θα αυξηθεί ιδιαίτερα για τα 
ηλικιωµένα άτοµα κατά τη διάρκεια απότοµων κυµµάτων καύσωνα. 
 
Με προϋπόθεση το διπλασιασµό του διοξειδίου του άνθρακα της 
ατµόσφαιρας, οι βροχές θα αυξηθούν για το βόρειο ηµισφαίριο κατά 5% ως 
10%, ενώ στη νότια εύκρατη ζώνη θα µειωθούν κατά το ίδιο ποσοστό. 
 
 Όσον αφορά τα δάση, οι ξηρασίες θα είναι πιο έντονες, οι πυρκαγιές πιο 
εκτεταµένες και η δράση των παρασιτικών εντόµων πιο καταστρεπτική. 
 
Η άγρια ζωή γενικότερα, ιδιαίτερα δε η χλωρίδα, ίσως δεν έχει τον 
απαιτούµενο χρόνο να προσαρµοστεί στις γρήγορες αλλαγές και τα είδη της 
δε θα προλάβουν να «µεταναστεύσουν» προς καταλληλότερους βιότοπους, 
δεδοµένου ότι και οι τωρινοί τους θα αλλάξουν θέση, θα σµικρυνθούν ή 
ακόµα θα εξαφανιστούν.Ώς προς τη βιοποικιλότητα, αύξηση 3ºC θα 
απαιτήσει µετακίνηση ειδών είτε κατά 300 χιλιόµετρα προς βορρά είτε κατά 
500 µέτρα µεγαλύτερο υψόµετρο, ώστε τα είδη αυτά να συναντήσουν 
παρόµοια θερµοκρασία µε αυτή που γνώριζαν.Ωστόσο, τα εµπόδια που θα 
συναντήσουν (πόλεις, θάλασσες, βουνά) κάνουν τη µετανάστευση αυτή 
µάλλον ακατόρθωτη. 
 
Η «τρύπα» του όζοντος 
 
To όζον8  βρίσκεται σε ύψος 15-50 Km πάνω από την επιφάνεια της γης και 
αποτελεί ένα είδος φίλτρου προστασίας από τις επικίνδυνες υπεριώδεις 
ακτίνες του ήλιου. Εδώ και αρκετά χρόνια οι επιστήµονες παρακολουθούν 
τη συγκέντρωση του όζοντος να µειώνεται στην Ανταρκτική. Η «τρύπα του 
όζοντος» όπως αποκαλείται (αυτό που στην ουσία είναι αραίωση) οφείλεται 

                                                 
8 Βλ. Γεωργόπουλος Αλέξανδρος, «ΓΗ:’ενας µικρός και εύθραυστος πλανήτης», Αθήνα 2004, σελ. 491 επ. 
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σε κάποιες χηµικές ουσίες που λέγονται χλωροφθοράνθρακες (CFCs). Με 
τη διείσδυση9 τους στην ατµόσφαιρα προκαλούνται αντιδράσεις στις οποίες 
το χλώριο αναγεννάται, έτσι που ένα απλό άτοµο χλωρίου να µπορεί να 
καταστρέφει χιλιάδες µόρια όζοντος πριν χαθεί τελικά σε κάποια 
ανταγωνιστική αντίδραση. Οι παραπάνω ουσίες δεν απαντώνται στη φύση, 
αποτελούνται από άτοµα φθορίου, χλωρίου και άνθρακα και δεν είναι 
τοξικές ούτε εύφλεκτες, βρίσκοντας έτσι πολλές και σε αυξανόµενο βαθµό 
εφαρµογές. Χρησιµοποιούνται σαν προωθητικά αέρια σε διάφορα σπρέϋ, 
σαν ψυκτικό µέσο στα ψυγεία, ψυκτικές εγκαταστάσεις και συστήµατα 
κλιµατισµού κτηρίων καθώς και για την Παρασκευή αφρωδών συνθετικών 
υλικών (π.χ. πολυουθεράνης) σαν διογκωτικά. Έχουν µεγάλο χρόνο ζωής, 
παραπάνω από 100 χρόνια. Πρόσφατα10, προσοχή έχει δοθεί σε µερικούς 
αλογονοµένους υδρογονάνθρακες που περιέχουν βρώµιο και 
χρησιµοποιούνται ευρέως ως πυροσβεστικά µέσα και ως απολυµαντικά. Ο 
λόγος γι’αυτό το ενδιαφέρον είναι ότι το βρώµιο είναι ακόµα πιο 
αποτελεσµατικός καταστροφέας του όζοντος σε βάση µορίου µε µόριο 
απ’ότι είναι το χλώριο, επειδή το βρώµιο χάνεται σε ανταγωνιστικές 
αντιδράσεις µε πολύ µικρότερο ρυθµό. 
  
Το 1982 πρωτοπαρατηρήθηκε µείωση του όζοντος πάνω από την 
Ανταρκτική και το 1987 υπεγράφη το Πρωτόκολλο του Μόντρεαλ από 46 
χώρες που συµφώνησαν να µειώσουν την παραγωγή χλωροφθορανθράκων 
κατά 50% µέχρι το 2000. Μετά την υπογραφή η ΝΑΣΑ των ΗΠΑ 
ανακοίνωσε τα εξής συµπεράσµατα κατόπιν έρευνας: α) η «τρύπα» είχε 
περίπου το µέγεθος των ΗΠΑ, β) στο κέντρο της και σε ορισµένα µόνο 
σηµεία η καταστροφή του όζοντος έφτανε τα 97% και γ) το µονοξείδιο του 
χλωρίου (CLO, ένα από τα προϊόντα διάσπασης των CFCs) µετρήθηκε σε 
ποσότητες χιλιαπλάσιες των κανονικών. 
 
Οι επιπτώσεις της αύξησης της υπεριώδους ακτινοβολίας στην υγεία, 
συµπεριλαµβάνουν αυξηµένες εµφανίσεις καταρράκτη και καρκίνου του 
δέρµατος, καθώς και κάποιου είδους εξασθένησης του ανοσοποιητικού 
συστήµατος των ανθρώπων. 
 
Οι επιπτώσεις στους φυτικούς οργανισµούς είναι παρεµπόδιση της 
φωτοσύνθεσης, αλλαγή των ρυθµών ανάπτυξης και καταστροφή του DNA. 
                                                 
9 Βλ.  Σωτήρης Καρβούνης και ∆ηµήτρης Γεωργακέλος, «∆ιαχείριση Περιβάλλοντος», Αθήνα 2003,  
Σελ.270 
10 Βλ.  Σωτήρης Καρβούνης και ∆ηµήτρης Γεωργακέλος, «∆ιαχείριση Περιβάλλοντος», Αθήνα 2003, 
σελ.271 
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Όσον αφορά τα θαλάσσια οικοσυστήµατα, αυξηµένη υπεριώδης 
ακτινοβολία µπορεί να καταστρέψει το DNA και να εµποδίσει την ανάπτυξη 
και την παραγωγή του φυτοπλαγκτού και εποµένως και του κριλ (ένα είδος 
µικρής γαρίδας που εξαρτάται τροφικά από το φυτοπλαγκτόν). Και τα δύο 
αυτά είδη ωκεάνιων οργανισµών βρίσκονται στη βάση της τροφικής 
πυραµίδας των υδάτων της Ανταρκτικής, πράγµα που σηµαίνει πως 
αποτελούν τροφή ανώτερων οργανισµών. Κάποιοι από αυτούς 
χρησιµοποιούνται σαν τροφή από τους ανθρώπους, µε προφανείς αρνητικές 
συνέπειες τόσο για την ποσότητα των παγκοσµίων αλιευµάτων όσο και για 
την ακεραιότητα του οικοσυστήµατος του Νότιου Ωκεανού. Έχει 
υπολογιστεί επίσης, πως η µείωση του φυτοπλαγκτού κατά 10% θα 
ελάττωνε τη δυνατότητα αφοµοίωσης διοξειδίου του άνθρακα από τους 
ωκεανούς κατά 5 δισεκατοµµύρια τόνους, ποσότητα που ισοδυναµεί µε 
εκλύσεις ενός χρόνου σε παγκόσµια κλίµακα. Και βέβαια, αυτό το τελευταίο 
γεγονός θα οδηγήσει σε εντονότερη έκφραση του φαινοµένου του 
θερµοκηπίου (Greenpeace 1992a). 
 
Σηµειωτέον πως η UNEP υπολογίζει πως ακόµη και αν εφαρµοστεί το 
αναθεωρηµένο πρωτόκολλο του Μόντρεαλ και σταµατήσει και η χρήση 
CFCs, η πυκνότητα του στρατοσφαιρικού όζοντος θα επανέλθει στην προ 
της «τρύπας» κατάσταση όχι νωρίτερα από τα τέλη του επόµενου αιώνα 
λόγω των 20 εκατοµµυρίων τόνων CFCs οι οποίοι έχουν παραχθεί µέχρι 
σήµερα, έχουν ανέβει στη στρατόσφαιρα και θα συνεχίσουν να δρούν εκεί 
καταστρέφοντας το όζον για αρκετές δεκάδες χρόνια ακόµη. 
 
 
1.2.β  Υ∆ΡΟΣΦΑΙΡΑ 
 
Οι ωκεανοί11 (που περιέχουν το 98,3% του νερού του πλανήτη), οι πάγοι 
των πολικών περιοχών (1,6%) και τι γλυκό νερό (0,1%) συνιστούν την 
υδρόσφαιρα και καλύπτουν το 70% της επιφάνειας του πλανήτη. 
 
Το νερό έχει µερικές χαρακτηριστικές φυσικοχηµικές ιδιότητες, η σηµασία 
των οποίων είναι µεγάλη. Πρώτον η υψηλή του θερµοχωρητικότητα το 
κάνει ικανό να διατηρεί τη θερµοκρασία του περιβάλλοντος σε ένα σχετικά 
µικρό εύρος και δεύτερον η µεγάλη ποσότητα θερµότητας που χρειάζεται να 
απορροφήσει για να εξατµιστεί. Και οι δύο προηγούµενες ιδιότητες 

                                                 
11 Βλ. Γεωργόπουλος Αλέξανδρος, «ΓΗ:’ενας µικρός και εύθραυστος πλανήτης», Αθήνα 2004, σελ. 501 
επ. 
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συντείνουν στην ικανότητα που έχει το νερό να ρυθµίζει ευνοϊκά για τους 
ζωντανούς οργανισµούς τη θερµοκρασία του περιβάλλοντος. Επιπλέον το 
νερό αποτελεί εξαίρετο διαλύτη πολλών ανόργανων ενώσεων, ενώ η 
ιδιότητά του να παρουσιάζει µεγίστη πυκνότητα στους 4ºC είναι µεγάλης 
σηµασίας για την υδρόβια ζωή και γενικότερα για τη ζωή του πλανήτη. 
Λόγω της ιδιότητας αυτής οι πάγοι δε βυθίζονται αλλά επιπλέουν, ενώ τα 
υδάτινα στρώµατα που ανέρχονται ή κατέρχονται αναλόγως της 
θερµοκρασίας τους µεταφέρουν τα µεν κατερχόµενα διαλυµένο οξυγόνο 
από την επιφάνεια προς τον πυθµένα τα δε ανερχόµενα θρεπτικά υλικά από 
τον πυθµένα προς την επιφάνεια. 
 
Η ρύπανση του νερού αναφέρεται στην υποβάθµιση της ποιότητας του από 
χηµική, φυσική και βιολογική άποψη. Κατά τη διάρκεια του υδρολογικού  
κύκλου το νερό είτε µπορεί να δεχτεί ρύπους από τον αέρα είτε οι ρύποι 
αυτοί να διαλυθούν στο νερό κατά το πέρασµά του από κοντά τους. 
Υπάρχουν διάφορα υλικά που ρυπαίνουν τα επιφανειακά ή τα υπόγεια νερά. 
 
Τα βαρέα µέταλλα, όπως ο υδράργυρος, το χρώµιο, ο ψευδάργυρος, ο 
µόλυβδος κ.α. εναποτίθενται συνήθως στον πυθµένα θαλασσών, ποταµών ή 
λιµνών µαζί µε τα υπόλοιπα φερτά υλικά. Τα αποτελέσµατα της τοξικότητας 
των βαρέων µετάλλων στους θαλάσσιους οργανισµούς είναι 
νευροφυσιολογικές διαταραχές, καρκινιγέννεση, µεταλλάξεις στο γενετικό 
υλικό, επιδράσεις στην ορµονική και ενζυµική δραστηριότητα. 
Χαρακτηριστική και σοβαρή περίπτωση πύπανσης λόγω υδραργύρου ήταν 
αυτή του µικρού χωριού ψαράδων στην Ιαπωνία, Μινιµάτα. Κατά την 
περίοδο 1953-1960, οι κάτοικοι του χωριού υπέφεραν από πονοκεφάλους, 
ανωµαλίες στην όραση και παράλυση των άκρων. Η άγνωστη µέχρι τότε 
ασθένεια βρέθηκε πως οφειλόταν στην απόρριψη από µια βιοµηχανία 
παραγωγής πλαστικών ανόργανων ενώσεων υδραργύρου στο θαλάσσιο 
περιβάλλον. Από εκεί, αφού µετασχηµατιζόταν σε οργανικό υδράργυρο 
περνούσε µέσω των τροφικών αλυσίδων στους ιστούς των ψαριών από τα 
οποία τρέφονταν οι κάτοικοι. Αρκετές δεκάδες άτοµα πέθαναν και χιλιάδες 
αρρώστησαν πρόσκαιρα. 
 
Ένα ακόµα σοβαρό πρόβληµα είναι η ρύπανση των ακτών12. Αυτό που 
υποψιάζονταν πάντα οι ερευνητές, µπορεί σήµερα να διαβεβαιωθεί 
ακράδαντα µετά από µετρήσεις: οι ρύποι που φτάνουν σε ποτάµια µέσω 
απορροών και µεταφέρονται από αυτά προερχόµενοι από καλλιεργούµενες 

                                                 
12 Βλ. Γεωργόπουλος Αλέξανδρος, «ΓΗ:’ενας µικρός και εύθραυστος πλανήτης», Αθήνα 2004, σελ.524 επ. 
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εκτάσεις, από καταξυλευµένες δασικές εκτάσεις, από δρόµους πόλεων, 
όπως επίσης, και τα αστικά λύµµατα και βιοµηχανικά απόβλητα-φτάνουν 
κάποια στιγµή στις ακτές, δηλητηριάζοντάς τες µε ιζήµατα, θρεπτικά υλικά 
σε υπερβολική ποσότητα και τοξικές χηµικές ουσίες. Σε έρευνα του 1991 
που περιλάµβανε µετρήσεις 85 υδάτινων ρευµάτων των ΗΠΑ που 
κατέληγαν σε θάλασσες, βρέθηκε πως όλων των ειδών οι ρυπογόνες πηγές 
στα άναντι των ρευµάτων αυτών ευθύνονταν για το 70% του αζώτου και το 
60% του φωσφόρου που έφερναν στις εκβολές τους. Παρόµοια εόναι τα 
αποτελέσµατα για τη Μαύρη Θάλασσα και τη Μεσόγειο. Και ενώ οι 
παραδοσιακές µελέτες δεν περιέχουν οικονοµικές εκτιµήσεις που να 
αφορούν το κόστος της ρύπανσης που πληρώνουν οι άνθρωποι στα κατάντι 
των ποταµών, αλλά δηµιουργούν οι κάτοικοι στα ανάντι των ποταµών, 
νεότερη έρευνα στις Φιλιππίνες, έδειξε ότι ξύλευση δασών γύρω από έναν 
κόλπο, δηµιουργεί ιζήµατα που καταστρέφουν τα κοράλλια µέσα στον 
κόλπο. Η ζηµιά υπολογίζεται σε 40 περίπου εκατοµµύρια δολάρια για το 
διάστηµα των δέκα επόµενων ετών λόγω µείωσης αλιευµάτων αλλά και 
τουρισµού. Το 80-90% των υλικών που απορρίπτονται στη θάλασσα είναι 
ίλυς προερχόµενη από την εκβάθυνση λιµανιών, ποταµών, καναλιών κ.λ.π. 
Ένα άλλο µικρό ποσοστό (αλλά όχι αµελητέο ως προς τις συνέπειές του) 
έχει να κάνει µε τις απορρίψεις ραδιενεργών αποβλήτων. 
 
Χαρακτηριστικές περιπτώσεις αποτελουν αυτές τις Μεσογείου και της 
Μαύρης Θάλασσας. Οσον αφορά την πρώτη, η συνεχής αύξηση του αστικού 
πληθυσµού και του τουρισµού αλλά και η ανάλογη βιοµηχανική και 
αγροτική παραγωγή κυρίως των «ανεπτυγµένων» χωρών του βορείου 
τµήµατος της λεκάνης της Μεσογείου, δηλαδή Γαλλίας, Ιταλίας, Ισπανίας 
και Ελλάδας συµπληρώνουν το ρυπαντικό φορτίο που καταλήγει στη 
Μεσόγειο. Τα πρώτα αποτελέσµατα προγράµµατος της UNEP για λήψη 
µέτρων προστασίας, έδειξαν πως ετησίως φτάνουν στη Μεσόγειο περίπου 
120.000 τόνοι ορυκτελαίων, 12.000 τόνοι φαινολών, 60.000 τόνοι 
απορρυπαντικών, 100 τόνοι υδραργύρου, 3.800 τόνοι µολύβδου, 2.400 τόνοι 
χρωµίου, 21.000 τόνοι ψευδαργύρου, 320.000 τόνοι φωσφόρου και 800.000 
τόνοι αζώτου. Τα πετρελαιοειδή που χύνονται στη Μεσόγειο υπολογίζονται 
πως αποτελούν µεταξύ του 1/4 και του 1/8 ης παγκοσµίως απορριπτόµενης 
ποσότητας και εκτιµώνται στους 500.000 ως 1.700.000 τόνους ετησίως. Η 
έρευνα της UNEP έδειξε πως µεταξύ 1976 και 1981 µεγάλο µέρος των 
ακτών της Μεσογείου ήταν ακατάλληλες για κολύµπι, λόγω του ότι το 85% 
των αστικών λυµµάτων από 120 περίπου παραθαλάσσιες πόλεις χύνονται 
στη θάλασσα χωρίς προηγούµενη επεξεργασία. Επείγει επίσης η δράση για 
προστασία τόσο των ειδών πανίδας και χλωρίδας που απειλούνται µε 
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εξαφάνιση και ζούν στη Μεσόγειο όσο και των περιοχών αναπαραγωγής 
τους. Τα είδη αυτά εκτιµήθηκαν σε 500. Σ’αυτά περιλαµβάνονται η 
µεσογειακή φώκια (Monachus-monachus) και η θαλάσσια χελώνα (Caretta-
caretta). 
Όσον αφορά τη Μαύρη Θάλασσα, κατά το 1991 η κατάστασή της άρχισε να 
θεωρείται κρίσιµη. Η βιοµάζα του πλαγκτού δεκαπενταπλασιάστηκε 
αυξάνοντας τη συχνότητα των κόκκινων παλιρροιών (ευτροφισµός). 
Υπολογίζεται πως 400.000 τόνοι αζώτου και 84.000 τόνοι φωσφόρου 
φτάνουν κάθε χρόνο µε τα νερά των βροχών παρέχοντας έτσι άφθονη τροφή 
για την παραγωγή µεγάλων ποσοτήτων πλαγκτού. Οι πσότητες αυτές 
πλαγκτού πεθαίνοντας , παρείχαν τόση ποσότητα οργανικής ουσίας που 
υπερέβαινε τη δυνατότητα των µικροοργανισµών του βυθού να την 
αποικοδοµήσει, µε αποτέλεσµα την έλλειψη οξυγόνου και ακόµα το 
µηδενισµό του σε κάποια σηµεία του βυθού κατά το καλοκαίρι. 
Πετρελαιοειδή, βαρέα µέταλλα, χλωριωµένες οργανικές ενώσεις, 
απορρυπαντικά και ραδιενεργά υλικά σε αυξανόµενες ποσότητες 
καταλήγουν στη θάλασσα αυτή από τα κράτη που την περιβάλλουν. 
Μεγάλες συγκεντρώσεις DDT ανιχνεύονται σε σαρκοφάγα ψάρια, ενώ 
αυξανόµενες ποσότητες νερών από τα ποτάµια που εκβάλλουν στη Μαύρη 
Θάλασσα, αντλούνται για άρδευση, για τη βιοµηχανία ή για ύδρευση, µε 
αποτέλεσµα να µην «αραιώνουν» τα νερά της και να αυξηθεί η αλατότητά 
της µειώνοντας έτσι τα αλιεύµατά της. 
 
Ακόµα ένα σοβαρό πρόβληµα είναι οι αλλαγές στη χηµεία των 
επιφανειακών υδάτων13. Η χηµεία των επιφανειακών υδάτων 
χαρακτηρίζεται από τρείς παράγοντες: το φυσικό περιβάλλον  που περιέχει 
τη µάζα του νερού και από τη λεκάνη απορροής του, τις επιπτώσεις των 
δραστηριοτήτων που αλλοιώνουν απευθείας το περιβάλλον αυτό και τις 
έµµεσες επιπτώσεις των ανθρωπίνων δραστηριοτήτων µέσω της 
ατµοσφαιρικής µεταφοράς και της αποθέσεως ανθρωπογενών 
εκπεµπόµενων ουσιών. 
 
Ένα από τα θέµατα που έλαβαν µεγάλη δηµοσιότητα τα περασµένα 20-25 
χρόνια ήταν η οξύνιση των λιµνών και των ποταµών, γενικά ως συνέπεια 
της αποθέσαεως οξέων.Ένα δεύτερο κοινωνικό πρόβληµα είναι ο 
ευτροφισµός που ήδη αναφέρθηκε στην περίπτωση της Μαύρης Θάλασσας. 
Επίσης, η έλλειψη οξυγόνου, που οφείλεται σε µεγάλη βιολογική 

                                                 
13 Βλ. Σωτήρης Καρβούνης και ∆ηµήτρης Γεωργακέλος, «∆ιαχείριση Περιβάλλοντος», Αθήνα 2003, 
σελ.273 
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δραστηριότητα προξενούµενη από υπερπροσφορά αζώτου και φωσφόρου 
συνήθως από υπερβολική λίπανση των αγρών ακολουθούµενη από 
βροχοπτώσεις. 
 
Τέλος, σηµαντικό περιβαλλοντικό πρόβληµα µε σοβαρές επιπτώσεις είναι η 
λεγόµενη όξινη βροχή14. O όρος όξινα κατακρηµνίσµατα ή όξινη βροχή 
περιλαµβάνει ξηρές και υγρές όξινες αποθέσεις όπως βροχή, χιόνο, χαλάζι, 
οµίχλη, µε ΡΗ15 µικρότερο του 5,6. Η όξινη βροχή σχηµατίζεται κυρίως από 
τα οξείδια θείου και αζώτου σαν αποτέλεσµα της καύσης άνθρακα και 
πετρελαίου. Στην ατµόσφαιρα τα οξείδια αυτά µετατρέπονται στα 
αντίστοιχα οξέα και επιστρέφουν στο έδαφος είτε µα ξηρή απόθεση, δηλαδή 
απευθείας, είτε µε υγρή, διαλυµένα δηλαδή στο νερό της βροχής. 
Οποιαδήποτε βροχή µε ΡΗ µικρότερης του 5,6 τιµής θεωρείται όξινη. Οι 
χώρες που υποφέρουν από το πρόβληµα είναι συγκεντρωµένες στη 
βιοµηχανοποιηµένη περιοχή του βορείου ηµισφαιρίου και πάνω στην 
κατεύθυνση ανέµων που µεταφέρουν ατµοσφαιρικους ρύπους από 
ενεργειακούς σταθµούς, χαλυβουργεία και µεγάλες πόλεις. Είναι συχνά 
ορεινές περιοχές που δέχονται πολλές βροχές και χιόνια, ενώ λόγω των 
βροχοπτώσεων υπάρχουν κοντά λίµνες και δάση. 
 
Ένα από τα βασικά χαρακτηριστικά αυτού του προβλήµατος είναι οι 
τεράστιες αποστάσεις που χωρίζουν το µέρος όπου παράγονται τα οξείδια 
αζώτου και θείου, από το µέρος όπου τα αντίστοιχα οξέα διαλυµένα στο 
νερό της βροχής πέφτουν τελικά. Έτσι οι όξινες βροχοπτώσεις της 
Σκανδιναβίας οφείλονται σε οξείδια που σχηµατίζονται στην Κεντροδυτική 
Ευρώπη, αλλά παρασύρονται από ισχυρούς ανέµους που πνέουν µε 
βορειοανατολική κατεύθυνση. Έτσι, βροχή και χιόνι αποθέτουν τα οξέα 
αυτά στις Σκανδιναβικές χώρες, καθιστώντας το ΡΗ των εκεί λιµνών όξινο 
µε δυσµενείς συνέπειες για τους υδρόβιους οργανισµούς. 
 
Στο πρόβληµα της όξινης βροχής, πέραν της τεράστιας αύξησης των 
εκποµπών των οξειδίων αζώτου και θείου, συνετέλεσαν οι όλο και 
ψηλότερες καπνοδόχοι των βιοµηχανικών εγκαταστάσεων που σκόπευαν 
στη µείωση της ρύπανσης σε τοπικό επίπεδο αλλά είχαν σαν τελικό 
αποτέλεσµα την αύξηση της ρύπανσης σε ευρύτερες περιοχές. 

                                                 
14 Βλ. Γεωργόπουλος Αλέξανδρος, «ΓΗ:’ενας µικρός και εύθραυστος πλανήτης», Αθήνα 2004, σελ.463 επ. 
15 ΡΗ είναι µια αριθµητική τιµή που περιγράφει το πόσο όξινο ή βασικό είναι 
ένα διάλυµα. ΡΗ µε τιµή 7 χαρακτηρίζει τα ουδέτερα διαλύµατα, τιµές άνω 
του 7 αφορούν βασικά διαλύµατα ενώ κάτω του 7 τα όξινα. 
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Η όξινη βροχή προκαλεί όξύνιση του επιφανειακού χώµατος, αλλαγές στην 
οργανική ζωή του, επιβραδύνει την αποσύνθεση των οργανικών υλών, 
αποπλένει θρεπτικά συστατικά όπως ασβέστιο, κάλιο, µαγνήσιο, βλάπτει τα 
µικρά και λεπτά ριζίδια των φυτικών οργανισµών και γενικότερα 
δηλητηριάζει το έδαφος καθιστώντας τι ακατάλληλο για κάθε είδους 
βλάστηση. Επιπλέον, επηρεάζει τα δέντρα. Μελέτες έδειξαν ότι ο θάνατος 
της ερυθρελάτης σε εκτεταµένες περιοχές οφειλόταν στην όξινη βροχή που 
έφτανε ΡΗ 3. Συµπτώµατα που δείχνουν βλάβη από όξινη βροχή είναι το 
κιτρίνισµα, ο αποχρωµατισµός ή η απώλεια των φύλλων και η έλλειψη 
φυσικής αναγέννησης. Η όξινη βροχή σε συνδυασµό µε το όζον που 
βρίσκεται κοντά στην επιφάνεια της γης µειώνει σηµαντικά την παραγωγή 
ξύλου των δασών µε ολέθριες περιβαλλοντικές αλλά και οικονοµικές 
συνέπειες. Σοβαρές επιπτώσεις έχει το πρόβληµα και στις λίµνες όπου 
µεταφέρονται µέσω της βροχής βαρέα µέταλλα όπως ο µόλυβδος, ο 
υδράργυρος και το αλουµίνιο. Η αυξανόµενη οξύτητα των νερών της λίµνης 
οδηγεί στη σταδιακή εξαφάνιση των ψαριών, του φυτοπλαγκτού και γενικά 
της ζωής στη λίµνη. Συγκεκριµένα ο όξινος χαρακτήρας των νερών 
προκαλεί απελευθέρωση ιόντων αλουµινίου τα οποία ερεθίζουν τα βράγχια 
των ψαριών και τα αναγκάζουν να παράγουν µια προστατευτική βλέννα η 
οποία όµως µακροπρόθεσµα οδηγεί στον πνιγµό τους. 
 
Τέλος, η όξινη βροχή επηρεάζει αρνητικά τα οικοδοµικά υλικά, τα χρώµατα, 
τα πλαστικά, το τσιµέντο, τον ασβεστόλιθο και το µάρµαρο. Ιδιαίτερα 
ανησυχητική είναι η επίδραση της στα µνηµεία και ιδιαίτερα στα 
κατασκευασµένα από µάρµαρο. Το θειικό οξύ αντιδρά µε το ανθρακικό 
ασβέστιο (µάρµαρο) παράγοντας θειικό ασβέστιο, το οποίο όντας ευδιάλυτο 
εκπλένεται από το νερό της βροχής και αποχωρίζεται από τον κύριο όγκο 
του µνηµείου. Η χηµική αυτή αντίδραση είναι υπεύθυνη για την 
καταστροφή των προσώπων των Καρυάτιδων του Ερεχθείου που µε τα 
χρόνια γίνινταν όλο και περισσότερο λεία και άµορφα. Ο Παρθενώνας (που 
έχει καταστραφεί περισσότερο κατά τα τελευταία 50 χρόνια παρά κατά τα 
2.500 χρόνια από την ανοικοδόµησή του), το Βασιλικό Ανάκτορο του 
Άµστερνταµ, τα µεσαιωνικά κτήρια της Κρακοβίας (Πολωνία), το Μέγαρο 
της Ανεξαρτησίας στη Φιλαδέλφια (ΗΠΑ), το Τάτζ Μαχάλ (Ινδία), οι ναοί 
των Μάγιας στο Ν.Μεξικό είναι όλα µνηµεία που κινδυνεύουν σήµερα από 
τη διάβρωση που προκαλεί η όξινη βροχή. 
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1.2.γ  Ε∆ΑΦΟΣ  
 
Η έκταση16 κατά την οποία η αρόσιµη γη σ’ολόκληρο τον κόσµο γίνεται 
ακατάλληλη για χρήση, για αγροτική δηλαδή δραστηριότητα, αναγνωρίζεται 
από πολλούς µελετητές. Έρευνες δείχνουν ότι µεταξύ 1945 και 1990 το 20% 
περίπου όλης της γης που καλύπτεται µε βλάστηση, έχει υποβαθµιστεί από 
την ανθρώπινη δραστηριότητα. Στα περασµένα 50 χρόνια, µια έκταση 
σχεδόν στο µέγεθος της Κίνας και της Ινδίας µαζί έχει υποβαθµιστεί 
µετρίως ή έντονα βασικά από τη γεωργία, την αποδάσωση και την 
υπερβόσκηση. 
 
Η οικονοµική ανάπτυξη µαζί µε την άνοδο του βιοτικού επιπέδου όλο καο 
µεγαλύτερου αριθµού ανθρώπων είχε σαν συνέπεια και την αύξηση των 
ποσοτήτων των στερεών απορριµάτων17 καθώς και την αλλαγή της 
σύστασής τους. Στερεά απορρίµατα είναι κάθε ουσία ή αντικείµενο αό το 
οποίο ο κάτοχός του θέλει ή είναι υποχρεωµένος να απαλλαγεί σύµφωνα 
πάντα µε τις ισχύουσες υγειονοµικές διατάξεις. Η ανεξάλεγκτη απόρριψη 
βλάπτει µε ποικιλοτρόπως καθώς οι επικίνδυνοι ρύποι που περιέχονται στα 
στερεά απόβλητα εισχωρουν στο έδαφος, εξατµίζονται στον αέρα, 
µεταφέρονται στα υπόγεια ύδατα, στις λίµνες, στα ποτάµια και στις 
θάλασσες προκαλώντας έτσι γενικότερη περιβαλλοντική καταστροφή. 
 
Ακόµη µια αιτία ρύπανσης τόσο του εδάφους όσο και των υπόγειων υδάτων 
είναι η εκτεταµένη χρήση εντοµοκτόνων και παρασιτοκτόνων18. Τα 
τελευταία σχεδιάζονται ακριβώς για να είναι βιολογικώς καταστρεπτικά και 
ως τέτοια έχουν µεγάλο περιβαλλοντικό ενδιαφέρον. Αν και οι βιοµηχανίες 
εντοµοκτόνων και παρασιτοκτόνων έχουν προσαρµοστεί σοβαρά στους 
κανονισµούς, η αναγκαιότητα για να παραχθούν τρόφιµα για τον ολοένα 
αυξανόµενο πληθυσµό δηµιουργεί µεγάλη πίεση για συνεχή έλεγχο των 
παρασίτων φυτών και ζώων, έργο πολύπλοκο καθώς οι πληθυσµοί των 
παρασίτων γρήγορα προσαρµόζονται στα κοινά χηµικά ελέγχου τους. 
 
 
 
 

                                                 
16 Βλ. Σωτήρης Καρβούνης και ∆ηµήτρης Γεωργακέλος, «∆ιαχείριση Περιβάλλοντος», Αθήνα 2003,  σελ. 
274 
17 Βλ. Γεωργόπουλος Αλέξανδρος, «ΓΗ:’ενας µικρός και εύθραυστος πλανήτης», Αθήνα 2004, σελ.527 
18 Βλ. Σωτήρης Καρβούνης και ∆ηµήτρης Γεωργακέλος, «∆ιαχείριση Περιβάλλοντος», Αθήνα 2003, 
σελ.277 
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1.2.δ  ΒΙΟΠΟΙΚΙΛΟΤΗΤΑ 
 
 
Αν και είναι δύσκολο να ποσοτικοποιηθεί µε ακρίβεια, υπάρχει γενική 
συµφωνία µεταξύ των οικολόγων ότι η εξαφάνιση των ειδών της πανίδας 
και της χλωρίδας συµβαίνει µε πολύ γρήγορο ρυθµό, ο οποίος αν 
συνεχιστεί, θα µπορούσε να προκαλέσει µια παγκόσµια εξαφάνιση σχεδόν 
όµοια µε εκείνες που εµφανίστηκαν περιοδικά σε παλιές γεωλογικές 
ανακατατάξεις19. Ο στόχος διατηρήσεως υψηλού επιπέδου βιοποικιλότητας 
ειδών δεν είναι απλώς περιβαλλοντικός ριζοσπαστισµός. Μάλλον, 
ολόκληρη η ζωή του πλανήτη εξαρτάται από τη λειτουργία των τροφικών 
δικτύων από τον απλούστερο φωτοσυνθετικό οργανισµό µέχρι τον πιο 
πολύπλοκο. 
 
Η καταστροφή του τροφικού δικτύου δηµιουργεί αλυσιδωτή αντίδραση 
προβληµάτων για το σύστηµα που υποστηρίζει τη ζωή στον πλανήτη. Η 
ποικιλότητα των ειδών προσφέρει και άλλες γρήγορα αναγνωρίσιµες αξίες 
στους ανθρώπους, περιλαµβανοµένων νέων φαρµάκων και αριστοποιηµένης 
παραγωγής βιοµάζας για ενεργειακούς σκοπούς. 
 
Η πρωταρχική αιτία εξαφάνισης ή απειλής εξαφάνισης των ειδών είναι η 
αναταραχή ή η απώλεια φυσικών οικοσυστηµάτων. Τα οικοσυστήµατα στα 
οποία υπάρχουν και λειτουργούν ως σύστηµα όλα τα είδη, πάντοτε διέφεραν 
ως συνάρτηση του κλίµατος και άλλων εξωτερικών παραγόντων, αλλά τώρα 
εξαφανίζονται µε πολύ γρήγορο ρυθµό οφειλόµενο στην επέκταση των 
αστικών περιοχών, των καλλιεργειών και παρόµοιων δραστηριοτήτων. Τα 
σηµερινά στοιχεία δείχνουν ότι τα τροπικά δάση του πλανήτη θα 
εξαφανιστούν στην ουσία στις επόµενες τέσσερις, το πολύ πέντε δεκαετίες. 
Τα δάση αυτά περιάχουν την πλουσιότερη ποικιλότητα ειδών στον πλανήτη 
έτσι που, η απώλειά τους θα µπορούσε να αποτελέσει πολύ µεγάλη 
συµφορά. 
 
Η απώλεια οικοσυστηµάτων έχει αποκληθεί «σιωπηλή κρίση», επειδή 
συµβαίνει σταδιακά και επειδή όχι µόνο χρειάζεται ένα ικανό ποσό 
οικοσυστηµάτων για να διατηρηθεί, αλλά χρειάζονται και µεγάλες 
γειτονικές εκτάσεις για την επιβίωση ειδών και του οικοσυστήµατος στο 
οποίο αυτά ζουν. Όταν συντελεστεί µια αλλαγή στη χρήση γης, το 

                                                 
19 Βλ. Σωτήρης Καρβούνης και ∆ηµήτρης Γεωργακέλος, «∆ιαχείριση Περιβάλλοντος», Αθήνα 2003, σελ. 
272-273 
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συγκεκριµένο οικοσύστηµα χάνεται ανεπανόρθωτα επειδή δεν είναι δυνατή 
η επιβίωση των φυσικών φυτών και ζώων εκεί πλέον. Ακόµα και εκεί που 
το οικοσύστηµα παραµένει, οι διαταραχές που προξενούνται από τις 
παρακείµενες ανθρώπινες δραστηριότητες µπορεί να προκαλούν σηµαντικές 
αρνητικές επιπτώσεις. Μια πολύπλοκη εκδοχή αυτού του θέµατος βρίσκει 
εφαρµογή στα αποδηµητικά πουλιά, τα οποία χρειάζονται ικανά 
οικοσυστήµατα τόσο στις χειµερινές όσο και στις θερινές διαµονές τους και 
η καταστροφή αυτών των διαµονών θα προκαλούσε την απώλεια του είδους. 
 
 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3Ο  
 
1.3 Η ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 
 
Οι γνώσεις για το περιβάλλον20 άρχισαν να συσσωρεύονται και να 
µεταδίδονται από γενεά σε γενεά από την προϊστορική ακόµα εποχή, όταν οι 
σχέσεις ανάµεσα στους οργανισµούς και το περιβάλλον αποτέλεσαν ένα από 
τα πρώτα αντικείµενα παρατηρήσεων του ανθρώπου. Ο άνθρωπος άρχισε 
σταδιακά να κατανοεί ότι οι δραστηριότητες του εξαρτώνται από το 
περιβάλλον και το επηρεάζουν. Η συνειδητοποίηση των σχέσεων αυτών 
επέτρεψε στον άνθρωπο να αρχίζει να ρυθµίζει τις δραστηριότητές του, 
παρακολουθώντας τις εποχικές  µεταβολές των κλιµατικών συνθηκών και 
τις επιδράσεις του στους οργανισµούς και το έδαφος (κυνήγι, γεωργία).  

 
Με το πέρασµα του χρόνου, η αξία του περιβάλλοντος γίνεται πλέον 
συνείδηση έτσι ώστε να γίνει αντικείµενο συστηµατικής προστασίας από 
τον 17ο αιώνα στα πλαίσια της συγκεντρωτικής άσκησης της εξουσίας στη 
δυτική Ευρώπη, στις ΗΠΑ και στον Καναδά και σε µικρότερο βαθµό στην 
υπόλοιπη Ευρώπη, την Ασία, τα άλλα αµερικανικά κράτη και την Αφρική. 
Από τα µέσα του 19ου αιώνα αρχίζει και η ενεργοποίηση των πολιτών για 
την προστασία του περιβάλλοντος ιδίως στη Βόρειο Αµερική, µε 
αποτέλεσµα τη Σύµβαση για την προστασία των Αποδηµητικών Πτηνών 
(Ουάσινγκτον, 1916), τη Σύµβαση για την προστασία των Αποδηµητικών 
Πτηνών και Θηραµατικών Θηλαστικών (πόλη του Μεξικού, 1936) και τη 
Σύµβαση για την Προστασία της Φύσης και τη ∆ιατήρηση της Άγριας Ζωής 
στο ∆υτικό Ηµισφαίριο. Οι δραστηριότητες των κινήσεων των πολιτών 

                                                 
20 Βλ. Βαβίζος Γιώργος-Ζαννάκη Κατερίνα, «Οικολογική θεωρία και πράξη στις περιβαλλοντικές 
µελέτες», Αθήνα 1998, σελ. 87 επ. 
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αποτέλεσαν παράγοντα κοινωνικής πίεσης προς τις κυβερνήσεις, οι οποίες 
διαµόρφωσαν κανόνες δικαίου για την προστασία του περιβάλλοντος. 

 
Μετά τον 2ο Παγκόσµιο πόλεµο το δίκαιο για την προστασία του 
περιβάλλοντος ανάγεται σε διεθνές επίπεδο, καθώς ιδρύονται νέοι διεθνείς, 
µη κυβερνητικοί οργανισµοί όπως το 1947 το International Wildfowl 
Research Institute και το 1948 η International Union for Conservation of 
Nature and Natural Resources, ενώ εντείνονται οι δραστηριότητες των 
υπαρχόντων. 

 
Κυρίως, λοιπόν, από τον περασµένο αιώνα και αφού ο άνθρωπος έχει 
προσδιορίσει την έννοια του περιβάλλοντος21 και το ρόλο του µέσα σ’αυτό, 
τα βλαπτικά αποτελέσµατα των περιβαλλοντικών προβληµάτων µεγάλο 
µέρος των οποίων προκαλεί µε τις δραστηριότητές του, τον οδήγησαν να 
σκεφτεί ότι τα στοιχεία του περιβάλλοντος (έδαφος, νερό, αέρας, χλωρίδα, 
πανίδα) δεν είναι ούτε ανεξάντλητα ούτε απρόσβλητα. 

 
Αµέσως µετά τη διαπίστωση ακολούθησαν ερωτήµατα για το αν ο πλανήτης 
µπορεί να διαθέτει απεριόριστα πόρους για την ικανοποίηση των 
ανθρωπίνων αναγκών και για το πώς πρέπει από εδώ και πέρα να 
διαχειριστεί ο άνθρωπος τα στοιχεία του περιβάλλοντος, όταν µάλιστα αυτά 
είναι η απαραίτητη προϋπόθεση για την επιβίωσή του. 

 
Η επιστήµη αλλά και η κοινωνία απάντησε ότι υπάρχει αξιόπιστη λύση. Οι 
παλαιές αντιλήψεις ότι οι φυσικοί πόροι είναι ανεξάντλητοι και ότι µέσω 
της διαρκούς τους εκµετάλλευσης η οικονοµική ανάπτυξη θα είναι αιώνια 
εγκαταλήφθηκαν και αντικαταστάθηκαν από νέες. Πλέον ο άνθρωπος είναι 
υπεύθυνος για την κατάσταση των πεπερασµένων φυσικών πόρων και 
ενδιαφέρεται για την πρόληψη των περιβαλλοντικών προβληµάτων για να 
εξασφαλιστεί η επιβίωση τόσο των τωρινών όσο και των µελλοντικών 
γενεών. Έτσι, η διαχείριση των στοιχείων του  περιβάλλοντος γίνεται µε 
τρόπο ώστε 1) οι ανάγκες του ανθρώπου να ικανοποιούνται τώρα και στο 
µέλλον και 2) τα περιβαλλοντικά προβλήµατα να αποφεύγονται. Έτσι το 
περιβάλλον προστατεύεται. Ο τρόπος αυτός διαχείρησης ονοµάζεται 
αειφορία (αρχή της αειφορίας)  και η ανάπτυξη που σέβεται την αειφορία 
ονοµάζεται αειφορική ή βιώσιµη ανάπτυξη. 

 
 

                                                 
21 Βλ. Λαζαρέτου Θ., «Περιβαλλοντικά προβλήµατα και δίκαιο», Αθήνα 2002, σελ. 21 επ. 
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1.3.α  Τα µέσα για την προστασία του περιβάλλοντος 
 

Για να πραγµατοποιηθεί η αειφορική ανάπτυξη και να αντιµετωπισθούν τα 
περιβαλλοντικά προβλήµατα, το κράτος προωθεί ενέργειες προς αυτήν την 
κατεύθυνση. Οι ενέργειες αυτές γίνονται κάθε φορά συγκεκριµένη πράξη 
χάρη στα µέσα που το κράτος χρησιµοποιεί. Τα µέσα αυτά είναι τα 
οικονοµικά εργαλεία, τα πολιτισµικά µέσα και το δίκαιο. 

 
Τα οικονοµικά εργαλεία διακρίνονται σε φόρους και σε κίνητρα. Με τους 
φόρους επιχειρείται να αποθαρρυνθεί η άσκηση δραστηριοτήτων που έχουν 
βλαπτικά για το περιβάλλον αποτελέσµατα. Π.χ. ο φόρος για την 
κυκλοφοριακή συµφόρηση που εφαρµόστηκε στο Λονδίνο το 2003. Με τα 
κίνητρα, που είναι συνήθως επιδοτήσεις ή φορολογικές ελαφρύνσεις, 
επιχειρείται να ενθαρρυνθούν δραστηριότητες φιλικές στο περιβάλλον, π.χ. 
φοροαπαλλαγές στα εισοδήµατα επιχειρήσεων που κάνουν επενδύσεις σε 
φιλοπεριβαλλοντική τεχνολογία. 

 
Τα πολιτισµικά µέτρα επιδιώκουν να οικοδοµήσουν στους πολίτες µια 
φιλοπεριβαλλοντική κουλτούρα και έναν αντίστοιχο τρόπο ζωής. Τέτοια 
µέτρα είναι π.χ. οι παρεµβάσεις που γίνονται στην εκπαίδευση, οι 
πολιτιστικές εκδηλώσεις µε φιλοπεριβαλλοντικό περιεχόµενο κ.α. 

 
Το δίκαιο περιλαµβάνει κανόνες δικαίου που αντιµετωπίζουν τα 
περιβαλλοντικά προβλήµατα. Εποµένως, ως νοµική προστασία22 του 
περιβάλλοντος, νοείται η προστασία που παρέχει η έννοµη τάξη στα 
στοιχεία του φυσικού περιβάλλοντος,για τη διατήρηση, βελτίωση και 
αποκατάστασή τους, ως χρήζοντα προστασίας καθεαυτά αλλά και σε 
σύνδεση µε την ανθρώπινη ζωή, υγεία και ποιότητα του ζωτικού/βιοτικού 
χώρου των ατόµων. 

 
 

 
1.3.β  ∆ίκαιο: µέσο προστασίας του περιβάλλοντος 
 
 Το σύνολο των κανόνων δικαίου που αντιµετωπίζουν τα περιβαλλοντικά 
προβλήµατα (καταστροφή των δασών, µείωση της στοιβάδας του όζοντος, 
φαινόµενο θερµοκηπίου, όξινη βροχή κ.α.) ονοµάζεται δίκαιο 

                                                 
22 Βλ. Γλυκερία Π. Σιούτη, «Εγχειρίδιο ∆ικαίου Περιβάλλοντος», Αθήνα-Κοµοτηνή 2003, σελ.10-11 
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περιβάλλοντος23. Οι κανόνες δικαίου (Σύνταγµα, ∆ιεθνείς Συµβάσεις, 
Κοινοτικό ∆ίκαιο, νόµοι, διοικητικές πράξεις) ρυθµίζουν την εξωτερική 
συµπεριφορά του κράτους και των πολιτών απέναντι στα στοιχεία του 
περιβάλλοντος.  
 
Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι το περιεχόµενο των κανόνων αυτών 
διαµορφώνεται µε βάση τα πορίσµατα της επιστήµης και τις διαθέσιµες 
δυνατότητες της τεχνολογίας και µεταβάλλεται διαρκώς καθώς το 
περιβαλλοντικό πρόβληµα αποτελεί αντικείµενο διαρκούς έρευνας για την 
εξεύρεση των αποτελεσµατικότερων µέτρων πρόληψης και αντιµετώπισής 
του. Επίσης, οι κανόνες περιβαλλοντικού δικαίου προκύπτουν συχνά 
κατόπιν συνεργασίας µεταξύ των κρατών δεδοµένου ότι τα προβλήµατα 
πλήτουν περισσότερα κράτη και η συνεργασία διευκολύνει την 
αντιµετώπισή τους. Τέλος, η οργάνωση πολιτών σε περιβαλλοντικές 
οργανώσεις και η εκ µέρους τους πρωτοβουλίες βοήθησε σηµαντικά στο να 
προταθούν κανόνες δικαίου για την αντιµετώπιση των περιβαλλοντικών 
προβληµάτων και την πραγµατοποίηση της αειφορικής ανάπτυξης. 

 
Με βάση το περιεχόµενο, οι κανόνες δικαίου περιβάλλοντος διακρίνονται 
σε: 

• Κανόνες δικαίου που θεωρούν τα περιβαλλοντικά προβλήµατα ως 
αναπόφευκτα και ρυθµίζουν την αποκατάσταση των βλαπτικών 
αποτελεσµάτων µε βάση τις τεχνικά διαθέσιµες µεθόδους. Οταν η 
αποκατάσταση είναι τεχνικά αδύνατη ή αβέβαιη, περιορίζονται στη 
χορήγηση αποζηµίωσης ή αντισταθµιστικού οφέλους. Τέτοιοι 
κανόνες είναι οι διεθνείς συµβάσεις για την προστασία των θαλασσών 
και οι κοινοτικές οδηγίες για την προστασία των εδαφών από τα 
απόβλητα. 

• Κανόνες δικαίου που επιδιώκουν να ρυθµίσουν τη διακινδύνευση 
πρόκλησης περιβαλλοντικών προβληµάτων, ενώ παράλληλα 
αποδέχονται την επέλευση ρύπανσης ή υποβάθµισης ως ένα βαθµό. Ο 
κίνδυνος που ρυθµίζεται είναι εκείνος που η όλη διαδικασία 
επέλευσής του είναι γνωστή στην επιστήµη. Τα µέτρα που επιβάλλει 
ο κανόνας δικαίου επιδιώκουν την πρόληψη περιβαλλοντικών 
προβληµάτων. Τέτοιοι κανόνες είναι οι διεθνείς συµβάσεις και οι 
κοινοτικές οδηγίες για την προστασία της φύσης και των ειδών και 

• Κανόνες δικαίου που αποδεχόµενοι την επιστηµονική αβεβαιότητα 
επιβάλλουν µέτρα προφύλαξης. Τα µέτρα προφύλαξης επιδιώκουν 

                                                 
23 Βλ. Λαζαρέτου Θ., «Περιβαλλοντικά προβλήµατα και δίκαιο», Αθήνα 2002, σελ. 36 επ. 
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την αποφυγή ενεργειών από τον άνθρωπο, που έχει διαπιστωθεί ότι 
οδηγούν σε βλαπτικά αποτελέσµατα. Τέτοιοι κανόνες είναι οι διεθνείς 
συµβάσεις για τη βιοποικιλότητα, την απερήµωση, την κλιµατική 
αλλαγή και οι κοινοτικές οδηγίες για τα προϊόντα της βιοτεχνολογίας. 

 
Αυτό το τελευταίο µέσο προστασίας του περιβάλλοντος (νοµικό πλαίσιο 
προστασίας της χλωρίδας, της πανίδας, των ενδιαιτηµάτων και των 
οικοσυστηµάτων), που είναι και το ουσιαστικότερο, θα εξεταστεί περεταίρω 
στο 2ο µέρος της εργασίας.  
 
Το δίκαιο του περιβάλλοντος δεν είναι συγκεντρωµένο, ούτε η εφαρµογή 
του ανήκει στην αποκλειστική αρµοδιότητα ενός µόνο υπουργείου ή άλλης 
διοικητικής αρχής ούτε αποτελεί αντικείµενο µιας επιστήµης, επειδή αυτό 
καθεαυτό το περιβάλλον είναι κατ’εξοχήν διεπιστηµονικό αντικείµενο 
µελέτης και προστασίας. Για το λόγο αυτό, η ανάλυση που θα ακολουθήσει 
δε µπορεί παρά να είναι περιληπτική αναφερόµενη στην αντιµετώπιση 
ορισµένων µόνο από τα κυριότερα περιβαλλοντικά προβλήµατα που 
απειλούν τον πλανήτη, ενώ θα περιοριστεί στην προστασία του 
περιβάλλοντος υπό το πρίσµα του ότι αυτή αποτελεί κατοχυρωµένο 
συνταγµατικό δικαίωµα, παραλείποντας άλλες πλευρές του ζητήµατος 
εξίσου σηµαντικές. Τέλος, λόγω του ότι η περιβαλλοντική καταστροφή είναι 
θέµα πολύπλευρο, παγκοσµίου ενδιαφέροντος και µε άπειρες προσπάθειες 
εξεύρεσης λύσεων , το ζήτηµα θα εξεταστεί κυρίως σε επίπεδο εθνικό και 
κοινοτικό όσον αφορά την παρεχόµενη νοµική προστασία. 
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ΜΕΡΟΣ 2Ο 
 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1Ο  
 
2.1  ΑΡΘΡΟ 24: Η ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΗ ΡΥΘΜΙΣΗ 
 
Το περιβάλλον24 ρυθµίζεται στο άρθρο 24 του ισχύοντος Συντάγµατος. Με 
την αναθεώρηση του 2001 πραγµατοποιήθηκαν τρείς αναθεωρητικές 
επεµβάσεις, στην παράγραφο 1, 2 εδ.β και στην ερµηνευτική δήλωση του 
ίδιου άρθρου. 
 
Τα καινούργια στοιχεία25 που φέρνει η νέα διατύπωση του άρθρου 24 είναι: 
α) η προστασία του φυσικού και πολιτιστικού περιβάλλοντος δεν αποτελεί 
µόνο υποχρέωση του κράτους αλλά και δικαίωµα του καθενός, β) τα µέτρα 
για την αντιµετώπιση των περιβαλλοντικών προβληµάτων λαµβάνονται στο 
πλαίσιο της αρχής της αειφορίας η οποία εµφανίζεται ως αρχή πρώτη φορά 
σε συνταγµατικό κείµενο, γ) το κράτος υποχρεούται να συντάξει δασολόγιο, 
δ) το Σύνταγµα ορίζει πια τί είναι δάσος και τί δασική έκταση, ε) η 
επέκταση των πόλεων πρέπει να γίνεται σύµφωνα µε τους κανόνες της 
επιστήµης και στ) το κράτος υποχρεούται να συντάξει το εθνικό 
κτηµατολόγιο.  
 
2.1.α  Το περιβάλλον ως κρατική υποχρέωση 
 
Η προστασία του περιβάλλοντος αποτελεί υποχρέωση του κράτους. Όπως 
είδαµε, για τη διαφύλαξή του το κράτος έχει υποχρέωση να παίρνει 
ιδιαίτερα µέτρα προληπτικά ή κατασταλτικά στο πλαίσιο της αρχής της 
αειφορίας. Ο συντακτικός νοµοθέτης προβαίνει σε αντικειµενική 
κατοχύρωση του περιβάλλοντος από την οποία προκύπτουν τα αντίστοιχα 
ατοµικά δικαιώµατα. Η προστασία του φυσικού περιβάλλοντος ανάγεται σε 
συνταγµατική υποχρέωση του κράτους, το οποίο οφείλει να παίρνει για την 
προστασία του τα κατάλληλα µέτρα.  
 
 
 
 
                                                 
24 Βλ. Ανδρέας Γ. ∆ηµητρόπουλος, «Συνταγµατικά ∆ικαιώµατα-Ειδικό Μέρος-Παραδόσεις Συνταγµατικού 
∆ικαίου», σελ.73-74 
25 Βλ. Λαζαρέτου Θ., «Περιβαλλοντικά προβλήµατα και δίκαιο», Αθήνα 2002, σελ. 43 
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2.1.β  Το περιβάλλον ως δικαίωµα 
 
Το σύνταγµα κατοχυρώνει το περιβάλλον όχι µόνο αντικειµενικά ως αγαθό, 
αλλά και υποκειµενικά ως δικαίωµα. Από την αντικειµενική προστασία του 
περιβάλλοντος απορρέει το αντίστοιχο ατοµικό δικαίωµα ενός εκάστου 
φορέα. Στο δικαίωµα στο περιβάλλον ρητά αναφέρεται ο συντακτικός 
νοµοθέτης στο άρθρο 24 παρ.1 εδ.γ. Το δικαίωµα στο περιβάλλον ανήκει 
στον ευρύτερο κοινωνικό χώρο. 
 
Το δικαίωµα αυτό είναι δικαίωµα «επι του πράγµατος» και µε την έννοια 
αυτή «εµπράγµατο» δικαίωµα, δηλαδή παρέχει εξουσία του ανθρώπου πάνω 
σε πράγµατα. Παρόλα αυτά όµως, δεν έχει ιδιοκτησιακό χαρακτήρα, καθώς 
είναι δικαίωµα σε κοινό και όχι σε ιδιωτικό αγαθό. Στο γενικότερο δικαίωµα 
του περιβάλλοντος περιλαµβάνονται: α) ∆ικαίωµα διατήρησης ή 
αποκατάστασης του περιβάλλοντος και β) ∆ικαίωµα απόλαυσης του 
περιβάλλοντος. Το δικαίωµα στο περιβάλλον ως αναγόµενο στην υπόσταση 
του ανθρώπου είναι κοινωνικό δικαίωµα µε τη στενή έννοια του όρου.  
 
∆ηλαδή, πρόκειται για αξίωση26 του ατόµου παροχής από το κράτος αγαθών 
ή υπηρεσιών. Ο ιδιώτης απευθύνεται στο κράτος ζητώντας την παροχή 
βοήθειας και προστασίας. Το αγαθό που υπηρετούν τα κοινωνικά 
δικαιώµατα είναι η κοινωνική δικαιοσύνη και αποτελούν έκφραση του 
κοινωνικού κράτους. Το «δικαίωµα του καθενός» του άρθρου 24 όπως 
προστέθηκε ως φράση µετά την αναθεώρηση του 2001, είναι στην 
πραγµατικότητα κυρίως δικονοµικό, µε την έννοια ότι καθένας έχει τη 
δυνατότητα να κινεί τη δικαστική προστασία του περιβάλλοντος. 
 
Επιπλέον, το δικαίωµα στο περιβάλλον ως θεµελιώδες δικαίωµα έχει 
αµυντική, προστατευτική και διασφαλιστική δράση. Πρόκειται δηλαδή για 
αξίωση ελευθερίας του ατόµου έναντι του κράτους. Απαιτείται από το 
κράτος να µην ενεργεί-δε ζητά παροχή αλλά αποχή. Το δικαίωµα είναι 
αµυντικό και συνιστά την άµυνα του ιδιώτη κατά της παρεµβατικής, 
επεκτατικής κρατικής δραστηριότητας. 
 
 
 
 

                                                 
26 Βλ. Π.∆. ∆αγτόγλου, «Ατοµικά ∆ικαιώµατα Α», Αθήνα –Κοµοτηνή 2005, σελ. 67 επ.  
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2.1.γ  Φορείς/αποδέκτες27 
 
Αµυντικό περιεχόµενο: Όπως προανεφέρθη, το δικαίωµα στο περιβάλλον 
έχει κατ’αρχήν αµυντικό περιεχόµενο µε απόλυτη έναντι όλων κατεύθυνση 
και αποκρούει επιθετικές ενέργειες τόσο της κρατικής εξουσίας όσο και των 
ιδιωτικών εξουσιών. Ο συντακτικός νοµοθέτης απαγορεύει οποιαδήποτε 
βλάβη του περιβάλλοντος προκαλούµενη άµεσα ή έµµεσα από ανθρώπινη 
ενέργεια, ανεξάρτητα από τον ειδικότερο τρόπο µε τον οποίο προκαλείται. 
Φορέας του αµυντικού δικαιώµατος στο περιβάλλον είναι κάθε φυσικό 
πρόσωπο. Το Σύνταγµα προστατεύει τόσο τους ηµεδαπούς όσο και τους 
αλλοδαπούς και τους ανιθαγενείς. Φορείς είναι επίσης και τα νοµικά 
πρόσωπα καθώς και οι ενώσεις προσώπων. 
 
Προστατευτικό περιεχόµενο: Το προστατευτικό περιεχόµενο του 
δικαιώµατος στο περιβάλλον στρέφεται µόνο προς το κράτος, το οποίο 
υποχρεούται όχι µόνο να σέβεται µη παραβιάζοντας το ίδιο, αλλά και να το 
προστατεύει από επιθετικές ενέργειες των συνανθρώπων. Φορείς του 
προστατευτικού δικαιώµατος στο περιβάλλον είναι τα φυσικά και νοµικά 
πρόσωπα καθώς και οι ενώσεις προσώπων χωρίς νοµική προσωπικότητα. 
Η προστατευτική υποχρέωση του κράτους είναι υποχρέωση της νοµοθετικής 
εξουσίας µε τη λήψη κατάλληλων νοµοθετικών µέτρων,της δικαστικής 
εξουσίας µε την προστασία του περιβάλλοντος κατά την έκδοση δικαστικών 
αποφάσεων, αλλά και της ∆ιοίκησης µε ανάλογες υποχρεώσεις. 
 
∆ιασφαλιστικό ή κοινωνικό δικαίωµα: Φορέας του κοινωνικού δικαιώµατος 
στο περιβάλλον είναι κάθε φυσικό και νοµικό πρόσωπο. 
 
Το δικαίωµα στο περιβάλλον, αφενός µεν οριοθετεί άλλα δικαιώµατα 
αφετέρου δε οριοθετείται από αυτά. Το δικαίωµα στο περιβάλλον οριοθετεί 
την ιδιοκτησία (Συντ. άρθρο 17) και την ιδιωτική οικονοµική πρωτοβουλία 
(Συντ. άρθρο 106 παρ.2). Ο συντακτικός νοµοθέτης ρυθµίζει τα δικαιώµατα 
αυτά ως αρµονικά ασκούµενα δικαιώµατα. Το δικαίωµα της ιδιοκτησίας 
ασκούµενο σε συγκεκριµένη περιβαντολλολική περιοχή προσαρµόζεται 
θεσµικά ανάλογα µε την ειδικότερη φυσιογνώµία της. Το δικαίωµα 
ιδιοκτησίας δεν παρέχει εξουσία στον ιδιοκτήτη να προβαίνει σε χρήση της 
ιδιοκτησίας του κατά τρόπο αντίθετο προς τις συγκεκριµένες 

                                                 
27 Ανδρέας Γ. ∆ηµητρόπουλος, «Συνταγµατικά ∆ικαιώµατα-Ειδικό Μέρος-Παραδόσεις Συνταγµατικού 
∆ικαίου», σελ.74 επ. 
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περιβαντολλογικές συνιστώσες. Ο κοινός νοµοθέτης οφείλει να εξειδικεύει 
τη συνταγµατική αυτή επιταγή. 
 
Στο άρθρο 24 αναφέρονται  ειδικότερα η προστασία για τα δάση, τη 
χωροταξία και τις οικιστικές περιοχές. Συνταγµατική προστασία28 για το 
φυσικό περιβάλλον, τα δάση και τις δασικές εκτάσεις  παρέχεται επίσης και 
µέσω του άρθρου 117 του Συντάγµατος, παρ. 3,4 όπου ορίζεται ότι δασικές 
εκτάσεις που καταστάφηκαν ή αποψιλώθηκαν δεν αποβάλλουν το 
χαρακτήρα τους ως δασικές και κηρύσσονται υποχρεωτικά αναδασωτέες, 
ενώ αποκλείεται η διάθεσή τους για άλλο προορισµό. Επίσης, η 
ναναγκαστική απαλλοτρίωση τέτοιων εκτάσεων επιτρέπεται µόνο υπερ του 
∆ηµοσίου και για λόγους δηµόσιας ωφελείας. 
 
Οι συνταγµατικές αυτές διατάξεις καθιερώνουν, λοιπόν, την υποχρέωση της 
Πολιτείας για προστασία του φυσικού περιβάλλοντος σε όλη του την 
έκταση και ιδιαίτερα των δασών ως οικοσυστηµάτων, ακόµα κι αν έχουν 
αποψιλωθεί. Κθορίζουν επίσης τις αρχές βάσει των οποίων πρέπει να 
εκδίδονται οι νόµοι και να συµπεριφέρονται όλα τα όργανα της Πολιτείας, 
νοµοθετικά, δικαστικά, εκτελεστικά. Άν οι πράξεις τους δεν εντάσσονται 
σ’αυτές, ελεγχόµενες από τα δικαστήρια κρίνονται αντισυνταγµατικές. 
 
Για την εφαρµογή των συνταγµατικών διατάξεων έχουν ψηφιστεί 
περισσότεροι νόµοι και έχουν υπογραφεί προεδρικά διατάγµατα και 
υπουργικές αποφάσεις. 
 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2Ο  
 
2.2  Πρόβλεψη για περιβαλλοντική προστασία σε εθνικό, Κοινοτικό και 
διεθνές επίπεδο 
 
      
2.2.α  Εθνικό επίπεδο 
 
Ο βασικός29 νόµος για το περιβάλλον είναι ο 1650/1986, ο οποίος ορίζει την 
προστασία του περιβάλλοντος ως απαραίτητη προϋπόθεση ‘ώστε ο 
άνθρωπος, ως άτοµο και ως µέλος του κοινωνικού συνόλου, να ζει σε ένα 
υψηλής ποιότητας περιβάλλον µέσα στο οποίο προστατεύεται η υγεία του 

                                                 
28 Βλ. Βαβίζος Γιώργος-Ζαννάκη Κατερίνα, «Οικολογική θεωρία και πράξη στις περιβαλλοντικές 
µελέτες», Αθήνα 1998, σελ. 112-113 
29 Βλ. ιστοσελίδα www.wwf.gr 
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και ευνοείται η ανάπτυξη της προσωπικότητάς του’ - αλλά και ως 
‘θεµελιώδες και αναπόσπαστο µέρος της πολιτιστικής και αναπτυξιακής 
διαδικασίας και πολιτικής’. Εκτός από τον ν. 1650/1986, η εθνική 
περιβαλλοντική νοµοθεσία απαρτίζεται από πολλούς νόµους, υπουργικές 
αποφάσεις και προεδρικά διατάγµατα σε εθνικό επίπεδο.  
 
2.2.β Κοινοτικό επίπεδο 
 
Παράλληλα η κοινοτική νοµοθεσία που δεσµεύει απόλυτα τη χώρα µας 
αποτελείται από οδηγίες και κανονισµούς που διέπουν κρίσιµα ζητήµατα 
όπως το δικαίωµα πρόσβασης στην περιβαλλοντική πληροφόρηση, οι 
µελέτες περιβαλλοντικών επιπτώσεων, η ατµοσφαιρική ρύπανση, οι 
υδατικοί πόροι, το φυσικό περιβάλλον, τα χηµικά, ο θόρυβος, τα απόβλητα 
και η βιοµηχανική ρύπανση. 
 
Συγεκριµένα, κατά τα άρθρα 3 και 4 «Η πολιτική της Κοινότητας στον 
τοµέα του περιβάλλοντος συµβάλλει στην επιδίωξη των ακολούθων στόχων: 

• Τη διατήρηση, προστασία και βελτίωση της ποιότητας του 
περιβάλλοντος 

• Την προστασία της υγείας του ανθρώπου 
• Τη συνετή και ορθολογική χρησιµοποίηση των φυσικών πόρων 
• Την προώθηση, σε διεθνές επίπεδο, µέτρων για την αντιµετώπιση 

περιφερειακών ή παγκόσµιων περιβαλλοντικών προβληµάτων 
 
Επίσης, η πολιτική της Κοινότητας στον τοµέα του περιβάλλοντος 
αποβλέπει σε υψηλό επίπεδο προστασίας και λαµβάνει υπόψη την 
ποικιλοµορφία των καταστάσεων στις διάφορες περιοχές της Κοινότητας. 
Στηρίζεται στις αρχές της προφύλαξης και της προληπτικής δράσης, της 
επανόρθωσης των καταστροφών του περιβάλλοντος, κατά προτεραιότητα 
στην πηγή, καθώς και στην αρχή «ο ρυπαίνων πληρώνει». 
 
Είναι λοιπόν προφανές πως στο επίπεδο των αρχών, η προστασία του 
περιβάλλοντος απολαµβάνει αναγνώρισης και ενσωµάτωσης στο θεσµικό 
πλαίσιο τόσο της Ελλάδας όσο και της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Έτσι, η 
προστασία και η αναβάθµιση του περιβάλλοντος αποτελεί υποχρέωση της 
χώρας, όπως αυτή εξειδικεύεται στις διάφορες Κοινοτικές Οδηγίες και στα 
αντίστοιχα εθνικά νοµοθετήµατα. 
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2.2.γ  ∆ιεθνές επίπεδο 
 
Υποχρεώσεις για τη χώρα µας πηγάζουν και από το διεθνές περιβαλλοντικό 
δίκαιο. Οι σηµαντικές εξελίξεις που χαρακτηρίζουν το διεθνές 
περιβαλλοντικό δίκαιο κατά τα τελευταία τριάντα χρόνια είναι άµεσα 
συνυφασµένες µε τις ραγδαίες εξελίξεις στον τοµέα των επιστηµών του 
περιβάλλοντος, οι οποίες τεκµηριώνουν τη σοβαρότητα της χωρίς 
γεωγραφικά όρια περιβαλλοντικής κρίσης και συχνά καταδεικνύουν λύσεις. 
Το συνέδριο του ΟΗΕ για το Ανθρώπινο Περιβάλλον στη Στοκχόλµη το 
1972, το συνέδριο του ΟΗΕ για το Περιβάλλον και την Ανάπτυξη στο Ρίο 
Ντε Τζανέιρο το 1992 και η Παγκόσµια Συνδιάσκεψη για την αειφόρο 
Ανάπτυξη στο Γιοχάνεσµπουργκ το 2002 αποτελούν ορόσηµα της 
ανάπτυξης και ωρίµανσης αυτής της πτυχής του διεθνούς δικαίου. 
 
Μέσα από τις διεθνείς αυτές διασκέψεις τέθηκαν οι βάσεις και οι αρχές του 
περιβαλλοντικού δικαίου, οδηγώντας στη σύναψη πολλών περιβαλλοντικών 
συµβάσεων οι οποίες φέρουν δεσµευτικές διατάξεις, αλλά και διεθνών 
οργανισµών για να συντονίζουν τις αυξανόµενες ανάγκες που 
χαρακτηρίζουν την περιβαλλοντική προστασία. Τόσο σε εθνικό όσο και σε 
επίπεδο ΕΕ υπάρχει µια γενική τοποθέτηση υπέρ της συµµόρφωσης µε τις 
διεθνείς απαιτήσεις, στόχος που επιτυγχάνεται σε διαφορετικούς βαθµούς 
ανάλογα µε την περίσταση. Όπως όµως προαναφέρθη δεν είναι δυνατό να 
εξεταστούν λεπτοµερώς οι συµβάσεις για προστασία του περιβάλλοντος σε 
διεθνές επίπεδο. 
 
Στην Ελλάδα, θεµατοφύλακας της ορθής εφαρµογής του άρθρου 24 του 
Συντάγµατος και της περιβαλλοντικής νοµοθεσίας είναι το Συµβούλιο της 
Επικρατείας, του οποίου η νοµολογία συχνά δείχνει το δρόµο για την 
κατάργηση συγκεκριµένων νόµων και την ανάγκη θέσπισης 
ολοκληρωµένων πολιτικών σχεδιασµού του χώρου και διαχείρισης του 
περιβάλλοντος. Παρακάτω παρατίθενται ενδεικτικά ορισµένες σχετικές 
αποφάσεις του ΣτΕ. Στο επίπεδο του Κοινοτικού δικαίου «τελικός κριτής» 
της εφαρµογής του είναι το ∆ΕΚ. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3Ο  
 
2.3    Ρυθµίσεις ειδικότερα για την αντιµετώπιση των σοβαρότερων 

περιβαλλοντικών προβληµάτων που αναφέρθηκαν παραπάνω30 
 
2.3.α  Κλίµα και ∆ίκαιο 
 
Η διεθνής σύµβαση – πλαίσιο για τις κλιµατικές µεταβολές υπεγράφη από 
154 κράτη και την ΕΕ τον Ιούνιο του 1992 στο Ρίο Ντε Τζανέιρο κατά τη 
διάρκεια της διεθνούς διάσκεψης για το Περιβάλλον και την Ανάπτυξη. Η 
Ελλάδα είναι από τα κράτη που υπέγραψαν τη σύµβαση και η Ελληνική 
Βουλή την κύρωσε µε το ν.2205/1994 (ΦΕΚ 60/Α. 
 
Η διεθνής σύµβαση συµπληρώθηκε µε διάφορα νοµικά κείµενα κατά τη 
διάρκεια συνόδων µέχρι σήµερα, το σηµαντικότερο των οποίων είναι το 
πρωτόκολλο που υιοθετήθηκε από την 3η σύνοδο των συµβαλλοµένων 
κρατών στο Κυότο της Ιαπωνίας, το 1997. 
 
Το περιβαλλοντικό πρόβληµα της κλιµατικής αλλαγής αντιµετωπίζεται από 
το σύνολο των νοµικών κανόνων µε τον ακόλουθο τρόπο: 

• τα συµβαλλόµενα κράτη θέτουν ως στόχο τη σταθεροποίηση των 
εκποµπών των βλαπτικών αερίων στην ατµόσφαιρα και την αποφυγή 
της αύξησης των εκποµπών 

• τα συµβαλλόµενα κράτη δεσµεύτηκαν για την εκπόνηση και 
εφαρµογή εθνικών προγραµµάτων για την αντιµετώπιση των 
κλιµατικών µεταβολών. Τα προγράµµατα αυτά σχεδιάζονται µε 
στόχο τη µείωση των εκποµπών 

• τα συµβαλλόµενα κράτη υποχρεώνονται να απογράφουν τις 
δραστηριότητες που προκαλούν εκποµπές βλαπτικών αερίων και να 
δηµοσιοποιούν τα στοιχεία αυτά. 

 
Η ΕΕ έχει δεσµευτεί ότι θα µειώσει τις εκποµπές των αερίων που 
ενοχοποιούνται για την κλιµατική αλλαγή στους τοµείς των µεταφορών, 
ενέργειας, βιοµηχανίας και γεωργίας. Η Ελλάδα από τη µεριά της για να 
συµµετέχει στην επίτευξη αυτού του συνολικού στόχου της ΕΕ, δεσµεύτηκε 
ότι θα περιορίσει την αύξηση των εκποµπών των βλαπτικών αερίων. Η 
χώρα µας θα συνεχίσει να ρυπαίνει µε αυξητικούς ρυθµούς, αλλά 
ελεγχόµενους, δεδοµένου ότι έχει µικρή συµµετοχή στις συνολικές 
                                                 
30 Βλ . Λαζαρέτου Θ., «Περιβαλλοντικά προβλήµατα και δίκαιο», Αθήνα 2002, σελ. 49 επ. 
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εκποµπές των αερίων (λόγω της περιορισµένης βιοµηχανικής 
δραστηριότητας) και υπάρχουν αναγκαιότητες οικονοµικής ανάπτυξης. 
Όσον αφορά πιο συγκεκριµένα την αντιµετώπιση του προβλήµατος της 
µείωσης της στοιβάδας του όζοντος, υπεγράφη διεθνής συνθήκη στη Βιέννη 
το 1985. Στη συνέχεια στα πλαίσια συνόδων (Μόντρεαλ 1987, Λονδίνο 
1990, Κοπεγχάγη 1992, Μόντρεαλ 1998 και Πεκίνο 1999) υπεγράφησαν 
πρωτόκολλα για τη µείωση των εκποµπών των ουσιών που καταστρέφουν 
τη στοιβάδα του όζοντος. 
 
2.3.β  Ρύπανση της θάλασσας και ∆ίκαιο 
 
Οι κανόνες που έχουν θεσπιστεί για την αντιµετώπιση αυτού του 
περιβαλλοντικού προβλήµατος διακρίνονται σε διεθνείς, κοινοτικούς και 
εθνικούς. 
 
Τα ατυχήµατα που κατά καιρούς έχουν συµβεί µε δεξαµενόπλοια και που η 
διασπορά µεγάλων ποσοτήτων πετρελαίου από αυτά προκάλεσε οικολογικές 
καταστροφές, οδήγησαν τα κράτη να υπογράψουν περισσότερες διεθνείς 
συµβάσεις για την προστασία της θάλασσας. Οι πιο γνωστές είναι η OIL-
POL (Λονδίνο 1954) και MAR-POL (Λονδίνο 1973). Σκοπός και των δύο 
συµβάσεων είναι η προστασία της θάλασσας από τη ρύπανση που 
προκαλούν τα πλοία. 
 
Το κοινοτικό δίκαιο ενδιαφέρεται για την προστασία όλου του υδάτινου 
περιβάλλοντος . ∆ύο είναι τα «κύµµατα» κοινοτικής νοµοθεσίας για το 
νερό. 
 
Το πρώτο τοποθετείται χρονικά µεταξύ 1975 και δεκαετίας 1980. Στόχος 
του είναι ο έλεγχος της ποιότητας του νερού και η αποτροπή της ρύπανσης. 
Αποτελείται κυρίως από µια σειρά οδηγιών που έχουν ενσωµατωθεί στο 
ελληνικό δίκαιο µε υπουργικές αποφάσεις και οι οποίες ορίζουν: 

• τα όρια ποιότητας που πρέπει να έχουν τα νερά όταν 
χρησιµοποιούνται για συγκεκριµένες χρήσεις, όπως κολύµβηση, 
οστρακοκαλλιέργεια κλπ 

• τα όρια απόρριψης επικίνδυνων ουσιών στα νερά, έτσι ώστε η 
«καθαρότητά» τους να διατηρείται σε ικανοποιητικά επίπεδα. 

 
Το δεύτερο «κύµµα» της νοµοθεσίας ξεκίνησε το 1988. Στη σύνοδο των 
Υπουργών Περιβάλλοντος της ΕΕ στη Φρανκφούρτη αποφασίστηκε η 
αναθεώρηση της νοµοθεσίας σχετικά µε τη βιοµηχανική, αγροτική και 
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αστική χρήση των νερών. Αιτία της αναθεώρησης ήταν η µη 
αποτελεσµατική αντιµετώπιση των προβληµάτων ρύπανσης από το νοµικό 
πλαίσιο που ήδη υπήρχε. Οι οδηγίες, που έχουν ενσωµατωθεί στο ελληνικό 
δίκαιο µε υπουργικές αποφάσεις, δροµολογούν µια ενιαία κοινοτική 
πολιτική για την οικολογική προστασία των ποταµιών, παράκτιων και 
υπόγειων νερών. Τα αποτελέσµατα της κοινοτικής νοµοθεσίας δεν είναι 
ιδιαίτερα ενθαρρυντικά αφού δεν έχουν µειωθεί οι συγκεντρώσεις νιτρικών 
οξέων στους ποταµούς και χηµικών καταλοίπων από τη γεωργία στα 
υπόγεια νερά. 
 
Η εθνική νοµοθεσία προβλέπει ότι: 

• απαγορεύεται η απόρριψη στις ακτές, στα λιµάνια και στα ελληνικά 
χωρικά ύδατα πετρελαίου, πετρελαιοειδών µειγµάτων, επιβλαβών 
ουσιών και κάθε µορφής αποβλήτων 

• η απόρριψη στη θάλασσα οποιωνδήποτε ουσιών από παράκτιες ή 
άλλες εγκαταστάσεις επιτρέπεται µόνο σε εξαιρετικές περιπτώσεις 
και µετά από άδεια της αρµόδιας αρχής 

• τα πλοία που καταπλέουν σε ελληνικά λιµάνια, όρµους και 
αγκυροβόλια υποχρεούνται να συµµορφώνονται µε τις διεθνείς 
συµβάσεις που έχει κυρώσει και υπογράψει η χώρα µας και να 
παραδίδουν τις επιβλαβείς ουσίες στις ευκολίες υποδοχής καταλοίπων 
του λιµανιού 

• οι παραβάτες τιµωρούνται µε ποινικές και διοικητικές κυρώσεις 
 
2.3.γ  Στερεά απόβλητα και ∆ίκαιο 
 
Οι κανόνες δικαίου που έχουν θεσπιστεί στη χώρα µας για την αντιµετώπιση 
του περιβαλλοντικού προβλήµατος των αποβλήτων, ρυθµίζουν τη 
µεταφορά, επεξεργασία, επαναχρησιµοποίηση και τελική διάθεση των 
αποβλήτων στο περιβάλλον. 
 
Από αυτούς τους κανόνες το πιο πλήρες νοµικό πλαίσιο είναι εκείνο που 
αφορά τα στερεά απόβλητα και κυρλιως τα οικιακά απορρίµµατα. Είναι 
όµως πολύπλοκο και προβλέπει περισσότερους φορείς διαχείρισης. Την 
ανεπάρκεια  του νοµικού πλαισίου επιβεβαίωσε η πρόσφατη παραποµπή της 
Ελλάδας στο ∆ΕΚ από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή όπου καταδικάστηκε δύο 
φορές και επιβλήθηκε χρηµατικό πρόστιµο λόγω µη λήψης των αναγκαίων 
µέτρων για να µη γίνεται ανεξέλεγκτη απόρριψη αποβλήτων στις εκβολές 
του Χειµάρρου Κουρουπητού από τους ΟΤΑ του Νοµού Χανίων. 
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Πάντως, οι κανόνες αυτοί:  

• αποσκοπούν στην προστασία του περιβάλλοντος και της υγείας του 
ανθρώπου από κάθε βλαπτικό αποτέλεσµα, που προκαλείται από τη 
µεταφορά, συγκέντρωση, επεξεργασία, εναποθήκευση και απόθεση 
των στερεών αποβλήτων 

• απαγορεύουν την ανεξέλεγκτη διάθεση των αποβλήτων. Στον 
παραβάτη επιβάλλονται κυρώσεις (ποινικές και διοικητικές) 

• καταρτίζουν γενικά προγράµµατα διαχείρισης των αποβλήτων, που 
αναφέρονται στις µεθόδους διάθεσης και στις γενικές προδιαγραφές 
των εγκαταστάσεων διάθεσης και αξιοποίησής τους. 

 
Επιπλέον, ψηφίστηκε από την Ελληνική Βουλή ο ν. 2939/2001 (ΦΕΚ 
179/Α) για την εναλλακτική διαχείριση των συσκευασιών και άλλων 
προϊόντων. Σκοπός του νόµου είναι η θέσπιση µέτρων για την 
επαναχρησιµοποίηση των αποβλήτων. Η ψήφιση του νόµου αυτού είναι µια 
ελπιδοφόρα προοπτική για την ανακύκλωση στη χώρα µας. 
 
2.3.δ  Βιοποικιλότητα και ∆ίκαιο 
 
Οι κανόνες δικαίου για την προστασία της βιοποικιλότητας και της φύσης 
γενικότερα είναι περισσότεροι. Τα πληρέστερα νοµικά κείµενα για την 
προστασία της βιοποικιλότητας είναι: 1) η διεθνής σύµβαση για τη 
βιολογική ποικιλότητα που υπεγράφει στο Ρίο Ντε Τζανέιρο το 1992 από 
150 κράτη. Η Ελλάδα υπέγραψε και κύρωσε τη σύµβαση µε το ν. 2204/1994 
και 2) η κοινοτική οδηγία 92/43/ΕΟΚ για τη διατήρηση των φυσικών 
οικοτόπων καθώς και της άγριας πανίδας και χλωρίδας.   
 
Σύµφωνα µε τις διατάξεις αυτές, η χώρα µας έχει την υποχρέωση: 

• να διαχειρίζεται τη φύση, ως χώρο και ως τοπίο, µε τρόπο τέτοιο που 
η ανάπτυξη των ανθρωπίνων δραστηριοτήτων να σέβεται απόλυτα τις 
φυσικές διεργασίες 

• να διατηρεί τους πληθυσµούς των ειδών της άγριας ζωής, δηλαδή της 
άγριας πανίδας και χλωρίδας, σε επίπεδα τέτοια, που η εξαφάνιση των 
ειδών ή η διακινδύνευση της επιβίωσής τους να αποφεύγεται. Αυτό 
µπορεί να πραγµατοποιηθεί µε τον έλεγχο των απολήψεων των ειδών 
από τη φύση (µε τη ρύθµιση δηλαδή της αλιείας και του κυνηγιού) 
και µε τον έλεγχο του εµπορίου των ειδών 
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• να προστατεύει τα ευαίσθητα και ευπαθή τµήµατα του φυσικού 
χώρου, που είναι τόποι διαβίωσης για τα είδη της άγριας χλωρίδας και 
πανίδας και για αυτόν τον λόγο, αξίζουν να παραµείνουν όπως είναι 
και 

• να ιδρύσει ένα δίκτυο προστατευόµενων φυσικών περιοχών, 
συµµετέχοντας έτσι στην ίδρυση του ευρωπαϊκού δικτύου 
προστατευόµενων φυσικών περιοχών Natura 2000 (που προβλέπεται 
από την κοινοτική οδηγία 92/43). 

 
Η νοµολογία σχετικά µε την προστασία της φύσης είναι σηµαντική. 
Ενδεικτικά αναφέρεται ότι το ΣτΕ εφαρµόζοντας και ερµηνεύοντας τους 
κανόνες δικαίου: 

• έκρινε ασυµβίβαστες µε την προστασία της χελώνας caretta-caretta 
ανθρώπινες δραστηριότητες, όπως η ερασιτεχνική αλιεία, η 
τοποθέτηση οµπρελών και καθισµάτων στις περιοχές ωοτοκίας της 
χελώνας, η επέκταση λιµενικών έργων κλπ 

• δεν επέτρεψε την τεχνητή στένωση της φυσικής κοίτης ποταµού 
• απαγόρευσε τους αεροψεκασµούς µε φυτοφάρµακα για την 

καταπολέµηση του δάκου 
• έταξε προθεσµία για την απαγόρευση της αλιείας µε αργαλειό κ.α. 

 
Ειδικότερα όσον αφορά την προστασία του δάσους31: 
Το Σύνταγµα 

• απαγορεύει τη µεταβολή του προορισµού των δασών και δασικών 
εκτάσεων 

• αποκλείει τη µεταβολή του χαρακτήρα του δάσους ή δασικής έκτασης 
όταν αυτά καταστραφούν από πυρκαγιά ή αποψιλωθούν µε άλλο 
τρόπο 

• επιτρέπει την αναγκαστική απαλλοτρίωση των δασών και δασικών 
εκτάσεων µόνο από το ∆ηµόσιο, εάν και εφόσον διατηρείται ο 
δασικός χαρακτήρας τους και  

• υποχρεώνει το Κράτος να συντάξει δασολόγιο (δηλαδή να απογράψει 
τον δασικό πλούτο µε συστηµατικό τρόπο) 

 

                                                 
31Βλ . Λαζαρέτου Θ., «Περιβαλλοντικά προβλήµατα και δίκαιο», Αθήνα 2002, σελ.105, «∆άσος είναι 
σύµφωνα µε το δίκαιο κάθε έκταση της επιφάνειας του εδάφους, που καλύπτεται όλη στο σύνολό της ή 
σποραδικά από άγρια ξυλώδη φυτά (ν. 998/1979 για την προστασία των δασών και των δασικών 
εκτάσεων).» 
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Οι νόµοι που έχουν ψηφιστεί για την εφαρµογή των διατάξεων του 
Συντάγµατος αφορούν την δασική ιδιοκτησία, τη διαχείριση των δασών, τις 
αναδασώσεις, την προστασία των δασών από πυρκαγιά, τα δασικά έργα και 
το κυνήγι. Επίσης, τα όργανα διοίκησης των δασών, την αντιµετώπιση των 
πυρκαγιών και τις επιτρεπτές επεµβάσεις στα δάση και δασικές εκτάσεις. 
Στους παραβάτες της δασικής νοµοθεσίας επιβάλλονται ποινές και 
πρόστιµα. Τέλος, τα κάθε είδους έσοδα του κράτους απόι τη χρήση των 
δασών διατίθενται αποκλειστικά για την προστασία των δασών και τις 
αναδασώσεις. 
 
Παρακάτω παρατίθενται ενδεικτικά πέντε αποφάσεις (η τελευταία εν 
περιλήψει) του ΣτΕ που εφαρµόζουν και ερµηνεύουν  διατάξεις για την 
προστασία του περιβάλλοντος, αφού έχουν αφαιρεθεί περιττά για την 
εργασία στοιχεία και µε υπογράµµιση των στοιχείων µε ιδιαίτερο 
ενδιαφέρον. 
 
Τέλος, πρέπει να τονισθεί ξανά πως λόγω της ευρύτητας του θέµατος, ήταν 
δυνατή µόνο µερική και αποσπασµατική κάλυψή του. 
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ΝΟΜΟΛΟΓΙΑ32 
 

1) Απόφαση 1688/2005 του ΣτΕ (Ολοµ.) σχετικά µε την εκτροπή του 
ρου του Αχελώου για κατασκευή έργων 

2) Απόφαση 2684/2004 του ΣτΕ (Τµ. Ε) σχετικά µε  προσωρινή 
αποθήκευση και διάθεση απορριµάτων 

3) Απόφαση 2881/2004 του ΣτΕ (Τµ. Ε) σχετικά µε την αγορά 
θηλαστικών των οποίων η απελευθέρωση είναι επιβλαβής για το 
περιβάλλον 

4) Απόφαση 2970/2004 του ΣτΕ (Τµ. Ε) σχετικά µε τους υδάτινους 
πόρους 

5) Απόφαση 769/2005 του ΣτΕ (Τµ. Ε) σχετικά µε επιβλαβή για το 
περιβάλλον εγκατάσταση ΧΥΤΑ 

 
 
 

1. Α΄ ∆ΗΜΟΣΙΕΥΣΗ ΝΟΜΟΣ) 
Προστασία περιβάλλοντος. Αίτηση ακύρωσης της ΚΥΑ, µε την οποία εγκρίθηκαν  
περιβαλλοντικοί όροι για την κατασκευή και λειτουργία έργων µερικής εκτροπής  
του Αχελώου ποταµού. Θεµελιώδεις αρχές της βιώσιµης διαχείρισης των υδατικών  
πόρων. Η κατάρτιση των προβλεποµένων στο νόµο προγραµµάτων χρήσης και  
ανάπτυξης των υδατικών πόρων δεν εξαρτάται από την έκδοση του προεδρικού  
διατάγµατος που προβλέπεται στην παρ. 9 του άρθρου 4 του Ν. 1739/1987.  
Αντίθετη µειοψηφία. Αν δεν έχει εγκριθεί κατά το άρθρο 4 του νόµου αυτού  
πρόγραµµα ανάπτυξης υδατικών πόρων, δεν είναι δυνατή η χρήση υδατικών πόρων  
και δεν επιτρέπεται η έκδοση άδειας για εκτέλεση έργου αξιοποίησης. Αντίθετη  
µειοψηφία. ∆εκτή η αίτηση ακύρωσης.  
 
 
 
 
 
 
Αριθµός 1688/2005 
ΤΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΤΗΣ ΕΠΙΚΡΑΤΕΙΑΣ 
ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ 
 
Συνεδρίασε δηµόσια στο ακροατήριο του στις 4 Ιουνίου 2004 
Για να δικάσει την από 2 Ιουνίου 2003 αίτηση : 
 
των : ..............οι οποίοι παρέστησαν µε τους δικηγόρους α) Βασ. ∆ωροβίνη  
(Α.Μ. 3177) και β) Γεώργιο Χριστοφορίδη (Α.Μ. 15651), που τους διόρισαν µε  
πληρεξούσια και 4).............η οποία δεν παρέστη, 
 
κατά των Υπουργών : 1) Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και ∆ηµοσίων Έργων, 2)  
Οικονοµίας και Οικονοµικών, 3) Εσωτερικών ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και  
Αποκέντρωσης, οι οποίοι παρέστησαν µε τους α) ∆ηµ. Αναστασόπουλο, Νοµικό  
Σύµβουλο του Κράτους και β) Κ. Χαραλαµπίδη, Πάρεδρο του Νοµικού Συµβουλίου  
του Κράτους, 4) Ανάπτυξης, ο οποίος παρέστη   µε   τον   Ηλ.   Παπαδόπουλο,  
                                                 
32 Βλ. ιστοσελίδα «ΝΟΜΟΣ» 
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Νοµικό Σύµβουλο του Κράτους, 5) Γεωργίας, ο οποίος παρέστη µε τους ως άνω α)  
∆ηµ. Αναστασόπουλο, Νοµικό Σύµβουλο του Κράτους και β) Κ. Χαραλαµπίδη,  
Πάρεδρο του Νοµικού Συµβουλίου του Κράτους και 6) Πολιτισµού, ο οποίος  
παρέστη µε την Αγγ. Καστανά, Πάρεδρο του Νοµικού Συµβουλίου του Κράτους, 
και κατά της παρεµβαίνουσας ∆ηµόσιας Επιχείρησης Ηλεκτρισµού (∆.Ε.Η.), που  
εδρεύει στην Αθήνα (οδός Χαλκοκονδύλη αρ. 30), η οποία παρέστη µε τους  
δικηγόρους α) Γεώργιο Κασιµάτη (Α. Μ. 1650) και β) Σπ. Φλογαΐτη (Α.Μ. 7043),  
που τους διόρισε µε πληρεξούσιο. 
 
Η πιο πάνω αίτηση εισάγεται στην Ολοµέλεια του ∆ικαστηρίου, κατόπιν της από  
5.6.2003 πράξης του Προέδρου του Συµβουλίου της Επικρατείας, λόγω της  
σπουδαιότητας της σύµφωνα µε το άρθρο 14 παρ. 2 εδάφ. α` του Π. ∆. 18/1989. 
Με την αίτηση αυτή οι αιτούντες επιδιώκουν να ακυρωθεί η Α.Π.  
131957/19.3.2003 κοινή απόφαση των Υπουργών Περιβάλλοντος Χωροταξίας και  
∆ηµοσίων Έργων, Οικονοµίας και Οικονοµικών, Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης  
και Αποκέντρωσης, Ανάπτυξης, Γεωργίας και Πολιτισµού. 
 
 
A φ ο ύ   µ ε λ έ τ η σ ε   τ α   σ χ ε τ ι κ ά  έ γ γ ρ α φ α 
 
Σ κ έ φ θ η κ ε   κ α τ ά   τ ο   Ν ό µ ο 
 
 
2. Επειδή, µε την αίτηση αυτή, όπως συµπληρώθηκε µε το από 17.11.2003  
δικόγραφο προσθέτων λόγων, ζητείται να ακυρωθεί η κοινή απόφαση ΑΠ.  
131957/19.3.2003 των  Υπουργών Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και ∆ηµόσιων Έργων,  
Οικονοµίας και Οικονοµικών, Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης,  
Ανάπτυξης, Γεωργίας και Πολιτισµού, µε την οποία εγκρίθηκαν περιβαλλοντικοί  
όροι για την κατασκευή και λειτουργία έργων µερικής εκτροπής του άνω ρου του  
Αχελώου ποταµού προς τη Θεσσαλία και συγκεκριµένα : α) φράγµατος, ταµιευτήρα  
και υδροηλεκτρικού σταθµού στην περιοχή Μεσοχώρας νοµού Τρικάλων, β) σήραγγας  
µήκους 7.400 µέτρων από Μεσοχώρα έως την περιοχή Γλύστρας και ΥΗΣ Γλύστρας,  
γ) φράγµατος, ταµιευτήρα και  υδροηλεκτρικού σταθµού στην περιοχή Συκιάς, σε  
θέση που εµπίπτει στις περιφέρειες των νοµών �ρτας και Καρδίτσας, δ) σήραγγας  
εκτροπής του ρου του ποταµού προς τη Θεσσαλία µήκους 17.400 µέτρων και  
υδροηλεκτρικού σταθµού στην έξοδο της σήραγγας και ε) αναρρυθµιστικής  
δεξαµενής και υδροηλεκτρικού σταθµού στην περιοχή Μαυροµµατίου νοµού  
Καρδίτσας. Ζητείται επίσης να ακυρωθεί, καθ` ερµηνεία του δικογράφου, η  
απόφαση ΥΠΠΟ/Γ∆Α/ΑΡΧ/Α1/Φ39/73006/4608/13.3.2003 του Υπουργού 
Πολιτισµού, µε  
την οποία εγκρίθηκε η πραγµατοποίηση των έργων εκτροπής που προβλέπονται στη  
µελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων από πλευράς αρχαιολογικού νόµου. 
 
 
4. Επειδή, παραδεκτώς παρεµβαίνει για να αποκρούσει την  κρινόµενη αίτηση η  
∆ηµόσια Επιχείρηση Ηλεκτρισµού, διότι τα έργα, τα οποία αφορούν οι  
προσβαλλόµενες αποφάσεις εξυπηρετούν και τους σκοπούς της δηµόσιας αυτής  
επιχείρησης και έχουν ενταχθεί στο σχεδιασµό των δραστηριοτήτων της. 
 
5. Επειδή οι τρεις πρώτοι αιτούντες, από τους οποίους η Ελληνική Εταιρεία για  
την προστασία του περιβάλλοντος και της πολιτιστικής κληρονοµιάς και η  
Ελληνική Ορνιθολογική Εταιρεία είναι σωµατεία, ενώ το Παγκόσµιο Ταµείο για τη  
Φύση αποτελεί αστική εταιρεία που έχει αποκτήσει νοµική προσωπικότητα, µε  
έννοµο συµφέρον ασκούν την κρινόµενη αίτηση ισχυριζόµενοι ότι τα έργα, τα  
οποία αφορούν οι προσβαλλόµενες πράξεις συνεπάγονται καταστροφή σηµαντικών  
οικοσυστηµάτων και υποβάθµιση του περιβάλλοντος, δεδοµένου ότι, όπως  
προκύπτει από τα προσκοµιζόµενα καταστατικά τους, έχουν ως σκοπό την  
προστασία του περιβάλλοντος. 
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7. Επειδή περιβαλλοντικοί όροι για επιµέρους τεχνικά έργα εντασσόµενα στο  
συνολικό σχέδιο εκτροπής υδάτων του ποταµού Αχελώου προς τη Θεσσαλία είχαν  
εγκριθεί αρχικώς αφενός µε την απόφαση 61414/21.4.1992 των Υπουργών Εθνικής  
Οικονοµίας και Τουρισµού,  Γεωργίας, Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και ∆ηµόσιων  
Έργων και Βιοµηχανίας, Ενέργειας και Τεχνολογίας, η οποία αφορούσε σήραγγα  
διοχέτευσης των υδάτων προς τη Θεσσαλία, µήκους 18,5 χιλιοµέτρων, καθώς και  
φράγµατα µε τους αντίστοιχους ταµιευτήρες ύδατος και άλλα συναφή έργα στις  
θέσεις Πύλη του νοµού Τρικάλων και Μουζάκι του νοµού Καρδίτσας, και αφετέρου  
µε την απόφαση 16058/9.10.1991 των ίδιων Υπουργών, η οποία αφορούσε φράγµατα  
µε τους αντίστοιχους ταµιευτήρες και άλλα συναφή έργα στη φυσική κοίτη του  
ποταµού, στις θέσεις Μεσοχώρα του νοµού Τρικάλων και Συκιά που εµπίπτει στην  
περιφέρεια των νοµών �ρτας και Καρδίτσας. Οι δύο κοινές αυτές υπουργικές  
αποφάσεις ακυρώθηκαν, ύστερα από σχετικές αιτήσεις τριών από τους ήδη  
αιτούντες, µε τις αποφάσεις 2759/1994 και 2760/1994, αντιστοίχως, του  
Συµβουλίου της Επικρατείας για το λόγο ότι δεν είχαν στηριχθεί σε συνθετική  
µελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων, η οποία να έχει υποβληθεί και αξιολογηθεί  
κατά τη διαδικασία που θεσπίζεται µε το άρθρο 5 παρ. 2 του ν. 1650/1986 "για  
την προστασία του περιβάλλοντος" (φ. 160) και την κοινή απόφαση  
75308/5512/26.10.1990 του Υπουργού Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και ∆ηµόσιων  
Έργων και του Υφυπουργού Εθνικής Οικονοµίας (φ. 691/2.11.1990, τεύχ. Β΄) και  
η οποία να καλύπτει το σύνολο των επιµέρους έργων που προορίζονται για την  
πραγµατοποίηση του εγχειρήµατος της εκτροπής των υδάτων, ώστε να καταστεί  
δυνατό να διαγνωστεί και αξιολογηθεί η συνολική επίδραση στο περιβάλλον από  
την αλλοίωση του υδρολογικού ισοζυγίου µεταξύ ∆υτικής Ελλάδας και Θεσσαλίας  
και να εκτιµηθούν σε όλη τους την έκταση οι περιβαλλοντικές επιπτώσεις της  
εκτροπής. Μετά τις ακυρωτικές αυτές αποφάσεις συντάχθηκε µε ευθύνη της  
Ειδικής Υπηρεσίας ∆ηµόσιων Έργων Αχελώου της Γενικής Γραµµατείας  ∆ηµόσιων  
Έργων του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και ∆ηµόσιων Έργων ενιαία  
µελέτη για το σύνολο των έργων της εκτροπής και στη συνέχεια εκδόθηκε η  
απόφαση 68526/3359/13.7.1995 του Υπουργού Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και  
∆ηµόσιων Έργων, µε την οποία προεγκρίθηκε η χωροθέτηση των επιµέρους έργων  
που απαιτούνται για την εκτροπή. Στη συνέχεια µε την κοινή απόφαση Α.Π.  
23271/15.12.1995 των  Υπουργών Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και ∆ηµόσιων Έργων,  
Πολιτισµού, Γεωργίας και Βιοµηχανίας, Ενέργειας και Τεχνολογίας και των  
Αναπληρωτών Υπουργών Εθνικής Οικονοµίας και Περιβάλλοντος,  Χωροταξίας και  
∆ηµόσιων Έργων, εγκρίθηκαν περιβαλλοντικοί όροι για την κατασκευή και  
λειτουργία έργων µερικής εκτροπής του άνω ρου του Αχελώου ποταµού προς τη  
Θεσσαλία και, συγκεκριµένα, α) φράγµατος, ταµιευτήρα και  υδροηλεκτρικού  
σταθµού στην περιοχή Μεσοχώρας νοµού Τρικάλων, β) σήραγγας µήκους 7.400  
µέτρων από Μεσοχώρα έως την περιοχή Γλύστρας, γ) φράγµατος, ταµιευτήρα και  
υδροηλεκτρικού σταθµού στην περιοχή Συκιάς, σε θέση που εµπίπτει στις  
περιφέρειες των νοµών �ρτας και Καρδίτσας, δ) σήραγγας εκτροπής του ρου του  
ποταµού προς τη Θεσσαλία, µήκους 17.400 µέτρων, και υδροηλεκτρικού σταθµού  
στην έξοδο της σήραγγας και ε) αναρρυθµιστικής δεξαµενής και υδροηλεκτρικού  
σταθµού στην περιοχή Μαυροµµατίου νοµού Καρδίτσας. Εξάλλου, µε την απόφαση  
ΥΠΠΟ/ΑΡΧ/Β1/Φ.32/53451/1544/3.11.1995 του Υπουργού Πολιτισµού εγκρίθηκε η  
πραγµατοποίηση των ως άνω έργων εκτροπής, τα οποία ήταν µερικώς διαφορετικά  
από εκείνα, τα οποία αφορούσαν οι αρχικώς ακυρωθείσες διοικητικές πράξεις,  
ενώ και για την εκτροπή προβλέφθηκε ανώτατο επιτρεπόµενο όριο εκτρεπόµενης  
ποσότητας ύδατος 600 εκατοµµυρίων κ.µ. ετησίως, κατά µείωση του ορίου των  
1.100 εκατοµµυρίων κ.µ. ετησίως που είχε ορισθεί µε την αρχική πράξη  
εγκρίσεως περιβαλλοντικών όρων, η οποία είχε ακυρωθεί από το ∆ικαστήριο. Κατά  
των ως άνω πράξεων ασκήθηκε αίτηση ακυρώσεως από τους ήδη αιτούντες, η οποία  
έγινε δεκτή µε την υπ` αριθ. 3478/2000 απόφαση της Ολοµελείας του Συµβουλίου  
της Επικρατείας, µε την οποία κρίθηκε ότι ενόψει των διαπιστώσεων και  
αξιολογήσεων που περιέχονται στη µελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων συνάγεται  
ότι έγινε ενδελεχής και µε επαρκή τεκµηρίωση στάθµιση των συνεπειών των  
επίµαχων έργων για το περιβάλλον προς την καλυπτόµενη µε τα έργα αυτά ανάγκη,  
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η οποία αφορά κυρίως τη διατήρηση και ενίσχυση της παραγωγικής ικανότητας της  
θεσσαλικής πεδιάδας. Κρίθηκε όµως περαιτέρω, ότι µε τη µελέτη αυτή δεν  
εξετάσθηκαν εναλλακτικές λύσεις ως προς τον τρόπο κατασκευής, τη διάρθρωση  
και το µέγεθος των επίµαχων έργων, προκειµένου να πραγµατοποιηθεί η εκτροπή  
του Αχελώου κατά τρόπο ώστε να αποτραπεί η καταστροφή, τουλάχιστον των  
περισσότερο αξιόλογων από τα µνηµεία της περιοχής των έργων, µεταξύ των  
οποίων το Μοναστήρι του Αγίου Γεωργίου Μυρόφυλλου Τρικάλων, εκκλησίες και  
τοξωτά λιθόκτιστα γεφύρια, και να µειωθούν οι δυσµενείς επιπτώσεις από τα  
έργα αυτά. Κατόπιν τούτων οι ως άνω πράξεις κρίθηκαν ακυρωτέες στο σύνολό  
τους, διότι η ήδη µνηµονευθείσα παράλειψη της µελέτης περιβαλλοντικών  
επιπτώσεων αναφέρεται σε ζήτηµα κρίσιµο για την επιλογή της τελικής θέσης των  
επίµαχων έργων και τον καθορισµό του µεγέθους και του τρόπου κατασκευής και  
λειτουργίας τους και κατ` ακολουθίαν, για το συνολικό σχεδιασµό των έργων που  
απαιτούνται για την πραγµατοποίηση της µερικής εκτροπής των υδάτων του  
Αχελώου ποταµού προς τη Θεσσαλία. Μετά την ως άνω ακυρωτική απόφαση της  
Ολοµελείας του ∆ικαστηρίου, το ΥΠΕΧΩ∆Ε αποφάσισε την εκπόνηση  
"συµπληρωµατικής µελέτης περιβαλλοντικών επιπτώσεων εκτροπής του Αχελώου  
ποταµού προς Θεσσαλία", µε σκοπό, όπως στην ίδια τη µελέτη που εκπονήθηκε το  
2002 αναφέρεται, τη διερεύνηση ολοκληρωµένων εναλλακτικών σχηµάτων εκτροπής  
του Αχελώου ποταµού προς τη Θεσσαλία (που εξασφαλίζουν την εκτροπή συνολικής  
ποσότητας νερού ίσης µε 600 εκ. m3 και καθιστούν το σύνολο του εγχειρήµατος  
οικονοµικά βιώσιµο), την εξαντλητική εξέταση της δυνατότητας προστασίας και  
διατήρησης in situ της µονής Αγίου Γεωργίου Μυροφύλλου, την ενσωµάτωση των  
νέων διοικητικών πράξεων και ρυθµίσεων που αφορούν στο σύνολο της περιοχής  
εξέλιξης των έργων και των περιοχών που επηρεάζονται από αυτά, την παρουσίαση  
των νέων οικολογικών, χωροταξικών, οικονοµικών, κοινωνικών, ιστορικών και  
πολιτιστικών δεδοµένων, τα οποία έχουν εν τω µεταξύ προκύψει στις παραπάνω  
περιοχές και την εξειδίκευση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων και των  
επανορθωτικών µέτρων µε βάση τις ειδικές τεχνικές µελέτες που έχουν εκπονηθεί  
στην περιοχή από το 1995 που συντάχθηκε η συνολική µ.π.ε. µέχρι το χρόνο  
συντάξεως της ως άνω µελέτης του 2002.  
 
8. Επειδή, όπως προκύπτει από όσα ήδη εκτέθηκαν, µε τη νεώτερη µελέτη      
περιβαλλοντικών    επιπτώσεων    επιχειρήθηκε     ο     συνολικός σχεδιασµός  
του έργου ενόψει επίκαιρων στοιχείων, η δε έγκριση περιβαλλοντικών όρων  
στηρίζεται και σε νέα πραγµατικά και νοµικά δεδοµένα. Εποµένως κατά της  
πράξεως αυτής παραδεκτώς πάντως προβάλλονται, εκτός από τους νέους λόγους  
ακυρώσεως και λόγοι, οι οποίοι είχαν προβληθεί και απορριφθεί στα πλαίσια της  
προηγούµενης ακυρωτικής δίκης (3478/2000 απόφαση της Ολοµελείας) εφόσον η  
έρευνα των λόγων αυτών συνδέεται ήδη µε νέο νοµικό και πραγµατικό καθεστώς.  
Συνεπώς τα περί του αντιθέτου προβαλλόµενα από το ∆ηµόσιο και την  
παρεµβαίνουσα πρέπει να απορριφθούν. 
 
9. Επειδή, στο άρθρο 24 παρ. 1 του Συντάγµατος ορίζεται ότι : "Η προστασία  
του φυσικού και πολιτιστικού περιβάλλοντος αποτελεί υποχρέωση του Κράτους και  
δικαίωµα του καθενός. Για τη διαφύλαξη του το Κράτος έχει υποχρέωση να  
παίρνει ιδιαίτερα προληπτικά ή κατασταλτικά µέτρα στο πλαίσιο της αρχής της  
αειφορίας . . .". Με τη διάταξη αυτή το φυσικό περιβάλλον, στοιχείο του  
οποίου αποτελούν οι υδατικοί πόροι, έχει αναχθεί σε αυτοτελώς προστατευόµενο  
αγαθό, προκειµένου να εξασφαλισθεί η οικολογική ισορροπία και η διαφύλαξη των  
φυσικών πόρων προς χάρη και των επόµενων γενεών. Για το σκοπό αυτό ο  
συντακτικός νοµοθέτης επέβαλε στα όργανα του Κράτους να προβαίνουν σε θετικές  
ενέργειες για τη διαφύλαξη του προστατευόµενου αγαθού και να λαµβάνουν τα  
απαιτούµενα νοµοθετικά και διοικητικά, προληπτικά και κατασταλτικά µέτρα,  
παρεµβαίνοντας στον αναγκαίο βαθµό και στην οικονοµική ή άλλη ατοµική ή  
συλλογική δραστηριότητα. 
 
10. Επειδή, ενόψει και της ανωτέρω συνταγµατικής διατάξεως εκδόθηκε ο ν.  
1739/1987 (Α` 201), µε τον οποίο ρυθµίσθηκαν κατά τρόπο συστηµατικό όλα τα  
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συναρτώµενα µε τη διαχείριση των υδατικών πόρων της χώρας ζητήµατα. Ενόψει δε  
του γεγονότος ότι οι υδατικοί πόροι είναι εκ της φύσεως τους περιορισµένοι,  
θεσπίσθηκε µε το νόµο αφενός µεν διαδικασία προγραµµατισµού για την ανάπτυξη  
τους, µε την έγκριση αντίστοιχων προγραµµάτων, αφετέρου δε καθολική υποχρέωση  
προηγούµενης λήψεως αδείας για κάθε χρήση ύδατος, στο πλαίσιο του ανωτέρω  
προγραµµατισµού. Ως διαχείριση υδατικών πόρων νοείται, κατά τις διατάξεις του  
ίδιου νόµου, το σύστηµα των µέτρων και δραστηριοτήτων, που είναι απαραίτητα  
για την πληρέστερη δυνατή κάλυψη των αναγκών σε νερό για κάθε χρήση, και κατά  
κύριο λόγο : α) η διευθέτηση της φυσικής προσφοράς του νερού σε σχέση µε τη  
ζήτηση του, σε περιοχές που υπάρχει έλλειψη . . . β) . . . ε) ο  
προσανατολισµός της ζήτησης στις χρήσεις νερού, στις οποίες αποβλέπουν τα  
προγράµµατα ανάπτυξης της Χώρας . . . (αρ. 1 παρ. 3) . . . Για τη διαχείριση  
και τον προγραµµατισµό των υδατικών πόρων η χώρα χωρίζεται σε δεκατέσσερα  
υδατικά διαµερίσµατα, οριοθετηµένα µεταξύ τους από υδροκρίτες (αρθρ. 1 παρ.  
4), προβλέπονται δε κεντρικός και περιφερειακοί φορείς διαχείρισης, καθώς και  
προγράµµατα ανάπτυξης και διαχείρισης των υδατικών πόρων της χώρας, που  
διακρίνονται σε µακροχρόνια εθνικά, µεσοχρόνια εθνικά, µεσοχρόνια κατά  
υδατικό διαµέρισµα και ειδικών σκοπών (άρθρα 2-4). Με τις παραγράφους 2 έως  
και 8 του άρθρου 4 (κεφάλαιο για τη διαδικασία προγραµµατισµού) ρυθµίζονται  
ζητήµατα σχετικά µε το περιεχόµενο και τη διαδικασία καταρτίσεως των  
προγραµµάτων καθεµιάς από τις ανωτέρω κατηγορίες, µε τη δε παρ. 9 αυτού  
ορίζεται ότι : "Με προεδρικό διάταγµα, που εκδίδεται µε πρόταση των υπουργών  
της παρ. 3 του άρθρου αυτού, ρυθµίζονται οι λεπτοµέρειες που αφορούν το  
περιεχόµενο των προγραµµάτων, τη διαδικασία υποβολής των προτάσεων και  
υποβολής των προγραµµάτων για έγκριση, τη διαδικασία εκπόνησης των  
µεσοπρόθεσµων προγραµµάτων, εθνικών και κατά υδατικό διαµέρισµα, τον τρόπο  
εναρµόνισης της διαδικασίας αυτής µε την αντίστοιχη του δηµοκρατικού  
προγραµµατισµού, καθώς και κάθε άλλη λεπτοµέρεια αναγκαία για την εφαρµογή  
των διατάξεων του άρθρου αυτού". Περαιτέρω στο άρθρο 7 του νόµου, (κεφάλαιο  
για τα έργα αξιοποίησης υδατικών πόρων), προβλέπονται τα εξής : "1. Η  
αξιοποίηση υδατικών πόρων προγραµµατίζεται και πραγµατοποιείται σύµφωνα µε  
τις διατάξεις του νόµου αυτού. 2. Η εκτέλεση έργου αξιοποίησης επιτρέπεται  
εφ` όσον αυτό εντάσσεται ή εναρµονίζεται µε τα ισχύοντα προγράµµατα ανάπτυξης  
των υδατικών πόρων. 3. Οι κείµενες διατάξεις για τη µελέτη, επίβλεψη και  
εκτέλεση των έργων αξιοποίησης των υδατικών πόρων του δηµόσιου τοµέα  
εξακολουθούν να ισχύουν εφ` όσον δεν αντίκεινται στις διατάξεις του νόµου  
αυτού...", ενώ στη διάταξη της παρ. 3 του άρθρου 10 του ίδιου νόµου, που  
εντάσσεται στο κεφάλαιο για τη χρήση νερού, ορίζεται ότι : "Αν κατά τη  
διαδικασία προγραµµατισµού διαπιστωθεί ανάγκη µεταφοράς ύδατος από ένα  
υδατικό διαµέρισµα σε άλλο ή άλλα, η σχετική απόφαση εκδίδεται από τους  
Υπουργούς Εσωτερικών, Εθνικής Οικονοµίας, Γεωργίας, Περιβάλλοντος, Χωροταξίας  
και ∆ηµόσιων Έργων και Βιοµηχανίας, Ενέργειας και Τεχνολογίας, ύστερα από  
γνωµοδότηση της ∆ΕΥ∆. Για τη γνωµοδότηση της η ∆ΕΥ∆ λαµβάνει υπόψη της και  
µελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων της µεταφοράς αυτής και στα δύο  
διαµερίσµατα. Στην απόφαση αυτήν περιγράφονται αναλυτικά οι ποσότητες νερού  
που µεταφέρονται διαχρονικά και κατά χρήση, οι σχέσεις που θα διέπουν τις  
αντίστοιχες περιφερειακές υπηρεσίες διαχείρισης υδατικών πόρων και τα τυχόν  
αντισταθµιστικά οφέλη". Στη συνέχεια, µε τις διατάξεις των παρ. 1 και 7 του  
άρθρου 11 (κεφάλαιο για την προστασία και διατήρηση των υδατικών πόρων)  
προβλέπονται τα εξής : "1. Η δέσµευση ορισµένης ποσότητας νερού µε σκοπό την  
προστασία και τη διατήρηση του υδατικού οικοσυστήµατος καθώς και την επίτευξη  
των ποιοτικών στόχων, που έχουν τεθεί µε βάση τις ισχύουσες διατάξεις,  
λογίζεται ως χρήση και υπάγεται στις διατάξεις του νόµου αυτού. Οι  
περιφερειακές υπηρεσίες διαχείρισης υδατικών πόρων καθορίζουν, σε συνεργασία  
µε τις υπηρεσίες των Υπουργείων Γεωργίας και Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και  
∆ηµόσιων Έργων, τις ποσότητες νερού για την κάλυψη των αναγκών της χρήσης  
αυτής και µεριµνούν για την ένταξη τους στα προγράµµατα ανάπτυξης των  
υδατικών πόρων. 2. ... 3. ... 4. ... 5. ... 6. ... 7. Το Υπουργείο  
Βιοµηχανίας, Ενέργειας και Τεχνολογίας, σε συνεργασία µε τα Υπουργεία  
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Γεωργίας και Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και ∆ηµόσιων Έργων, καθορίζει την  
ελάχιστη διατηρητέα παροχή σε ποταµούς και το ελάχιστο ύψος στάθµης σε λίµνες  
της χώρας, µε σκοπό τη διατήρηση της οικολογικής τους ισορροπίας. Η ελάχιστη  
διατηρητέα παροχή ποταµών και το ελάχιστο ύψος στάθµης λιµνών δεν αποτελούν  
χρήση, δεν εντάσσονται στις διατάξεις της παρ. 1 του άρθρου αυτού, δε  
διαφοροποιούνται µέσω της διαδικασίας προγραµµατισµού των υδατικών πόρων και  
αποτελούν την απαραίτητη προϋπόθεση ύπαρξης τους ως υδατικών συστηµάτων. Η  
εξαίρεση ή η προτεραιότητα ένταξης ποταµών και λιµνών στις διατάξεις του  
άρθρου αυτού καθορίζονται µε κοινές αποφάσεις των Υπουργών Γεωργίας,  
Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και ∆ηµόσιων Έργων και Βιοµηχανίας, Ενέργειας και  
Τεχνολογίας". Περαιτέρω, µε τη διάταξη της παρ. 2 του άρθρου 16 του νόµου  
αντικαταστάθηκε ρύθµιση του άρθρου 2 του ν. 1468/1950 (Α` 169) και  
προβλέφθηκε ότι : "Οι ποσότητες νερού, που η ∆ηµόσια Επιχείρηση Ηλεκτρισµού  
κρίνει αναγκαίες για την εκπλήρωση των σκοπών της, προτείνονται από την ίδια  
για ένταξη στα προγράµµατα ανάπτυξης των υδατικών πόρων της χώρας". Τέλος, µε  
τη µεταβατικού περιεχοµένου διάταξη της παρ. 3 του άρθρου 16 του νόµου  
ορίσθηκε ότι : "3. Όπου, για την εφαρµογή των διατάξεων του νόµου αυτού ή για  
τη θέσπιση των ειδικότερων ρυθµίσεων, είναι αναγκαία η έκδοση προεδρικών  
διαταγµάτων ή υπουργικών αποφάσεων για την εξειδίκευση ορισµένων θεµάτων, η  
κατάργηση των κείµενων διατάξεων επέρχεται από την έναρξη ισχύος των  
κανονιστικών αυτών πράξεων". Εξάλλου στην Οδηγία 2000/60/ΕΚ του Ευρωπαϊκού  
Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της 23.10.2000 για τη θέσπιση πλαισίου  
κοινοτικής δράσης στον τοµέα της πολιτικής των υδάτων (ΕΕL 327),  
επισηµαίνεται η ανάγκη συνετής και ορθολογικής αξιοποίησης των φυσικών πόρων,  
µε βάση τις αρχές της προφύλαξης και της προληπτικής δράσης (άρθρο 174 της  
Συνθήκης), και η ανάγκη ενσωµάτωσης της προστασίας και βιώσιµης διαχείρισης  
των υδάτων σε άλλους τοµείς κοινοτικής πολιτικής, µεταξύ των οποίων η  
γεωργική πολιτική. Κατά την Οδηγία, η βιώσιµη διαχείριση του ύδατος γίνεται  
σε επίπεδο λεκάνης απορροής ποταµού, ενώ τονίζεται η αλληλεξάρτηση  
επιφανειακών και υπογείων υδάτων και η ανάγκη προστασίας των υδάτινων  
οικοσυστηµάτων και των χερσαίων οικοσυστηµάτων και υγροτόπων που εξαρτώνται  
αµέσως από αυτά. Στην Οδηγία περιλαµβάνεται επίσης η αρχή της ανάκτησης του  
κόστους των υπηρεσιών ύδατος, σύµφωνα µε την αρχή "ο ρυπαίνων πληρώνει". Η  
Οδηγία αυτή, η οποία άρχισε να ισχύει από 22.12.2000, µεταφέρθηκε στο  
εσωτερικό δίκαιο µε το ν. 3199/2003 (Α` 280/9.12.2003). 
 
11. Επειδή, από τις διατάξεις του ν. 1739/1987, ερµηνευόµενες και υπό το φως  
της Οδηγίας 2000/60/ΕΚ, προκύπτει ότι κάθε χρήση των υδάτων υπόκειται στις  
αρχές και τους περιορισµούς που συνθέτουν τη βιώσιµη διαχείριση των υδατικών  
πόρων, οι οποίοι αποτελούν ουσιώδες στοιχείο του φυσικού περιβάλλοντος.  
Θεµελιώδεις αρχές της βιώσιµης διαχειρίσεως είναι ότι αυτή γίνεται σε επίπεδο  
λεκάνης απορροής ποταµού (υδατικά διαµερίσµατα του ν. 1739/1987) και ότι κατά  
τον προγραµµατισµό της διαχειρίσεως των υδατικών πόρων λαµβάνεται υπόψη η  
σχέση ρεόντων και υπογείων υδάτων, η ποσότητα διαθεσίµων αποθεµάτων και η  
ολοκληρωµένη χρησιµοποίηση των υδάτων, δεδοµένης δε της αλληλεξαρτήσεως των  
υδάτων µε τα ποικίλα υδάτινα οικοσυστήµατα και τους υγροτόπους, η βιώσιµη  
διαχείριση πρέπει να περιλαµβάνει και την εκτίµηση και αξιολόγηση της  
συγκεκριµένης διαχειρίσεως σε σχέση µε την ποιότητα και ποσότητα του υδάτινου  
οικοσυστήµατος που αυτή επηρεάζει. Στοιχείο τέλος, της βιώσιµης διαχείρισης  
των υδάτων αποτελεί ο προσανατολισµός της ζήτησης στις χρήσεις νερού, στις  
οποίες αποβλέπουν τα προγράµµατα ανάπτυξης της χώρας. Περαιτέρω, κατά την  
έννοια των ως άνω διατάξεων, η τήρηση της προβλεπόµενης στο άρθρο 4 του ίδιου  
νόµου διαδικασίας προγραµµατισµού της χρήσεως και αναπτύξεως των υδατικών  
πόρων δεν εξαρτάται από την προηγούµενη έκδοση του προβλεποµένου στην παρ. 9  
του ίδιου άρθρου προεδρικού διατάγµατος. Τούτο διότι το βασικό περιεχόµενο  
και η διαδικασία εγκρίσεως των προγραµµάτων ρυθµίζονται ευθέως µε το άρθρο  
αυτό του νόµου, ενώ, σύµφωνα και µε το γράµµα της ως άνω εξουσιοδοτικής  
διατάξεως, µε το διάταγµα πρόκειται να ρυθµισθούν µόνον οι σχετικές  
λεπτοµέρειες. Εποµένως δεν τυγχάνει εφαρµογής η παρ. 3 της µεταβατικής  
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διατάξεως του αρ. 16 που προβλέπει την εφαρµογή του προγενέστερου καθεστώτος  
σε περιπτώσεις όπου η έκδοση των σχετικών διαταγµάτων είναι αναγκαία για την  
εφαρµογή των ρυθµίσεων του νεωτέρου ν. 1739/1987. �λλωστε, υπό την αντίθετη  
εκδοχή, η παράλειψη της  ∆ιοικήσεως να  εκδώσει  το προεδρικό  αυτό  διάταγµα   
θα  είχε ως αποτέλεσµα  την  παρεµπόδιση  της  τήρησης  της  θεµελιώδους για   
την βιώσιµη διαχείριση των υδάτων διαδικασίας προγραµµατισµού και κατ`  
ακολουθίαν την επ` αόριστον αναβολή της διαδικασίας αυτής που όµως τείνει σε  
πλέον αποτελεσµατική προστασία στοιχείου του προστατευόµενου από το Σύνταγµα  
φυσικού περιβάλλοντος. Κατά τη γνώµη όµως των Συµβούλων Γ. Παναγιωτόπουλου  
και Σ. Ρίζου, στην οποία προσχώρησε ο Πάρεδρος ∆. Κυριλλόπουλος, η κατάρτιση  
των προβλεποµένων στον νόµο προγραµµάτων εξαρτάται από την έκδοση του κατά  
την εξουσιοδότηση της παρ. 9 του άρθρου 4 διατάγµατος. Τούτο δε, διότι ο  
νόµος στις παρ. 1 έως 3 του ανωτέρω άρθρου ρυθµίζει τα είδη των προγραµµάτων  
(µακροχρόνια εθνικά, µεσοχρόνια εθνικά, µεσοχρόνια κατά υδατικό διαµέρισµα  
και ειδικών σκοπών) και τα αρµόδια όργανα καταρτίσεως τους, ενώ στις παρ. 4  
έως 6 τα προγράµµατα αυτά συνδέονται προς τα αναπτυξιακά προγράµµατα του ν.  
1622/1986. Ειδικότερα, ορίζεται ότι το µεσοχρόνιο εθνικό πρόγραµµα ανάπτυξης  
υδατικών πόρων εντάσσεται στο µεσοχρόνιο εθνικό αναπτυξιακό πρόγραµµα που  
προβλέπεται από το άρθρο 72 του ν. 1622/1986 (παρ. 5) και ότι για την  
κατάρτιση των µεσοχρονίων προγραµµάτων αναπτύξεως υδατικών πόρων 
λαµβάνονται  
υπόψη τα µεσοχρόνια περιφερειακά και νοµαρχιακά προγράµµατα κοινωνικής και  
οικονοµικής ανάπτυξης του ν. 1622/1986 (παρ. 6). Για το ακριβές περιεχόµενο  
των προγραµµάτων ουδέν διαλαµβάνεται στον νόµο, αφιέµενο στη ρύθµιση του µη  
εκδοθέντος µέχρι τον κρίσιµο χρόνο διατάγµατος της παρ. 9 του ίδιου άρθρου,  
το οποίο θα ρυθµίσει, σύµφωνα µε την ρητή πρόβλεψη της εξουσιοδοτικής αυτής  
διατάξεως και την εναρµόνιση της διαδικασίας καταρτίσεως τους µε εκείνη του  
"δηµοκρατικού προγραµµατισµού" κατά τον ν. 1622/86. Συνεπώς, η ∆ιοίκηση δεν  
δύναται να καταρτίσει τα προγράµµατα αναπτύξεως των υδατικών πόρων χωρίς την  
έκδοση του ανωτέρω διατάγµατος και για το λόγο αυτό αβασίµως προβάλλεται  
παράβαση των διατάξεων του ν. 1739/1987 ως εκ της εκδόσεως της προσβαλλοµένης  
χωρίς προηγούµενη κατάρτιση του σχετικού προγράµµατος. 
 
12. Επειδή, εξάλλου, µετά την έναρξη ισχύος των διατάξεων του ν. 1739/1987, η  
εκτέλεση έργου αξιοποίησης υδατικών πόρων επιτρέπεται µόνον εφόσον αυτό  
εντάσσεται στα ισχύοντα προγράµµατα αναπτύξεως υδατικών πόρων ή εναρµονίζεται  
µε αυτά, όπως απαιτεί η διάταξη της παρ. 2 του άρθρου 7. Συνεπώς, αν δεν έχει  
εγκριθεί, κατά το άρθρο 4 του νόµου, σχετικό πρόγραµµα, δεν είναι δυνατή η  
χρήση υδατικών πόρων, για την οποία απαιτείται η εκτέλεση έργου αξιοποιήσεως  
και κατ` ακολουθίαν δεν επιτρέπεται η έκδοση αδείας για την πραγµατοποίηση  
τέτοιου έργου. Kατά τη γνώµη όµως του Προέδρου και των Συµβούλων Π.Ζ. Φλώρου,  
Γ. Παναγιωτόπουλου, Ν. Ντούβα, Σωτ. Ρίζου, Π. Πικραµµένου, θ. Παπαευαγγέλου,  
∆. Μπριόλα, ∆ιον. Μαρινάκη, Κ. Βιολάρη και Γ. Σγουρόγλου, στην οποία  
προσχώρησε και ο Πάρεδρος ∆. Κυριλλόπουλος, από την έλλειψη προγράµµατος  
αναπτύξεως υδατικών πόρων ή την µη πρόβλεψη σε αυτό έργου µε τον ως άνω σκοπό  
δεν επέρχεται ακυρότητα του έργου, του οποίου οι επιπτώσεις στο περιβάλλον  
σταθµίζονται στην οικεία Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων. Τούτο συνάγεται  
από την γραµµατική ερµηνεία της επίµαχης διατάξεως της παρ. 2 άρθρου 7 του ν.  
1739/1987, η οποία επιτρέπει την εκτέλεση έργου αξιοποιήσεως όχι µόνον όταν  
τούτο "εντάσσεται" σε τυχόν ισχύον πρόγραµµα αλλά και όταν τούτο απλώς  
"εναρµονίζεται" προς τούτο, δηλαδή όταν το έργο δεν είναι αντίθετο προς σαφή  
ρύθµιση υπάρχοντος προγράµµατος. Εξ άλλου, τα προγράµµατα αυτά, όπως και τα  
αντίστοιχα των άρθρων 70 επ. του Ν. 1622/1986, έχουν ως σκοπό κατ` εξοχήν την  
καθοδήγηση της δράσεως της ∆ηµοσίας ∆ιοικήσεως και συνεπώς, εκτός αντιθέτου  
ορισµού του νόµου, αποδέκτες αυτών είναι τα διοικητικά όργανα και όχι οι  
ιδιώτες. Εν προκειµένω, δεν υφίστατο κατά τον κρίσιµο χρόνο "ισχύον"  
πρόγραµµα αναπτύξεως υδατικών πόρων, ενώ η ανάγκη εκτελέσεως του επίµαχου  
έργου, τόσον από απόψεως περιβαλλοντικής όσον και από απόψεως οικονοµικής- 
κοινωνικής, θεµελιώνεται στην συνταχθείσα συνθετική Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων. 
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13. Επειδή, στην προκειµένη περίπτωση, µε την ΑΠ.∆11/Φ.16/οικ.  
24552/1992/1.12.1995 απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και  
Αποκέντρωσης, Εθνικής Οικονοµίας, Γεωργίας, Περιβάλλοντος Χωροταξίας και  
∆ηµοσίων Έργων και Βιοµηχανίας - Ενέργειας και Τεχνολογίας, που εκδόθηκε κατ`  
επίκληση της παρ. 3 του αρ. 10 του ν. 1739/1987, αποφασίσθηκε η µεταφορά  
µέχρι 600 εκ. κυβ. µ./έτος νερού από το υδατικό διαµέρισµα ∆υτικής Στερεάς  
Ελλάδας στο Υδατικό ∆ιαµέρισµα Θεσσαλίας, µε εκτροπή από τον άνω ρου του  
ποταµού Αχελώου και η κατανοµή του νερού της εκτροπής ανά χρήση ως ακολούθως  
: για την προστασία του υδατικού συστήµατος του Πηνειού ποταµού 100 εκ. κυβ.  
µ./έτος, για την αντικατάσταση αρδευτικού νερού 100 εκ. κυβ.µ./έτος, για την  
ενίσχυση της ύδρευσης οικιστικών συγκροτηµάτων 50 εκ. κυβ. µ./έτος και για τη  
βελτίωση της άρδευσης των ήδη αρδευόµενων εκτάσεων της θεσσαλικής πεδιάδας  
µέχρι 350 εκ. κυβ. µ./έτος. Ακολούθησε η προέγκριση χωροθέτησης και η πράξη  
εγκρίσεως περιβαλλοντικών όρων του επίµαχου έργου που ακυρώθηκαν µε την ήδη  
αναφερθείσα 3478/2000 απόφαση της Ολοµελείας του ∆ικαστηρίου. Με την  
προσβαλλόµενη κοινή υπουργική απόφαση εγκρίθηκαν περιβαλλοντικοί όροι για την  
κατασκευή και λειτουργία των έργων µερικής εκτροπής του άνω ρου του Αχελώου  
ποταµού προς τη Θεσσαλία, των τεχνικών δηλ. έργων που απαιτούνται για την  
αποθήκευση και ρύθµιση της ροής των υδάτων του άνω Αχελώου και την εκτροπή  
τους προς τη θεσσαλική πεδιάδα και τη διοχέτευση στην κοίτη του Πηνειού  
ποταµού. Τα επίµαχα έργα, παρά το ότι, όπως προκύπτει από τη µελέτη  
περιβαλλοντικών επιπτώσεων, η οποία κατά το ρητό γράµµα της δεν έχει  
χαρακτήρα µελέτης διαχείρισης των υδατικών πόρων της περιοχής, αναµένεται να  
έχουν σηµαντικές επιπτώσεις στην υδρολογική λεκάνη δύο ποταµών, του Αχελώου  
και του Πηνειού, καθώς και στα χερσαία και υδάτινα οικοσυστήµατα της  
περιοχής, ουδέποτε εντάχθηκαν σε πρόγραµµα διαχείρισης υδατικών πόρων, το  
οποίο, άλλωστε, δεν έχει ακόµη καταρτισθεί και εγκριθεί (στο υπ` αριθ.  
ΑΠ∆11/Φ 73/18368/714/19.11.2003 έγγραφο της ∆ιεύθυνσης Υδατικού ∆υναµικού και  
Φυσικών Πόρων του Υπουργείου Ανάπτυξης προς το ∆ικαστήριο αναφέρεται ότι έχει  
ολοκληρωθεί σχέδιο προγράµµατος διαχείρισης των υδατικών πόρων της χώρας και  
έχει ανατεθεί η εκπόνηση διαχειριστικής µελέτης για τα υδατικά διαµερίσµατα  
∆υτικής Στερεάς Ελλάδας και Θεσσαλίας). Εξάλλου, όπως προκύπτει από την  
προσβαλλόµενη πράξη εγκρίσεως περιβαλλοντικών όρων, η εκπόνηση µελέτης  
συνολικής διαχείρισης της λεκάνης απορροής των ποταµών Αχελώου και Πηνειού,  
σύµφωνα µε τα προβλεπόµενα στην Οδηγία 2000/60/ΕΚ, µετατίθεται στο µέλλον  
(περιβαλλοντικοί όροι 52 και 53 της προσβαλλοµένης). 
 
14. Επειδή, περαιτέρω, η ανωτέρω µνηµονευθείσα διάταξη της παρ. 3 του άρθρου  
10 του ν. 1739/1987 προϋποθέτει για την εφαρµογή της την έναρξη διαδικασίας  
προγραµµατισµού ανάπτυξης των υδατικών πόρων και τη διαπίστωση της ανάγκης  
µεταφοράς ύδατος στα πλαίσια του συγκεκριµένου προγραµµατισµού, οπότε, µετά  
από συνεκτίµηση των συγκεκριµένων δεδοµένων, εκδίδεται σχετική κοινή  
υπουργική απόφαση. Σε κάθε, πάντως, περίπτωση, η ρύθµιση αυτή δεν µπορεί να  
αποτελέσει αυτοτελές έρεισµα για ένα τόσο πολύπλοκο εγχείρηµα, όπως το  
επίµαχο έργο περιγράφεται στις προηγούµενες σκέψεις, δεδοµένου ότι έργο  
εθνικής εµβελείας µε αυτής της εκτάσεως το εύρος και τις συνέπειες, δεν  
µπορεί, κατά την έννοια του νόµου, παρά να είναι προϊόν ολοκληρωµένης  
διαδικασίας προγραµµατισµού και όχι να στηρίζεται σε προσωρινά υποκατάστατα  
της διαδικασίας αυτής για µεταφορά ύδατος από ένα υδατικό διαµέρισµα σε άλλο.  
Εξάλλου, η ήδη µνηµονευθείσα κοινή υπουργική απόφαση για τη µεταφορά ύδατος  
δεν επικαλείται την έναρξη και µη εισέτι ολοκλήρωση διαδικασίας  
προγραµµατισµού. Μειοψήφησαν οι Σύµβουλοι Π. Ζ. Φλώρος, Γ. Παναγιωτόπουλος,  
Θ. Παπαευαγγέλου, ∆. Μπριόλας, ∆. Σκαλτσούνης και Γ. Σγουρόγλου, οι οποίοι  
υποστήριξαν ότι η ανωτέρω κοινή υπουργική απόφαση για τη µεταφορά ύδατος από  
τον άνω ρου του Αχελώου ποταµού στη Θεσσαλία, που εκδόθηκε κατ` επίκληση της  
διατάξεως της παρ. 3 του άρθρου 10 του ν. 1739/1987, αποτελεί επαρκές έρεισµα  
για την έκδοση της προσβαλλοµένης πράξεως στα πλαίσια εφαρµογής του ν.  
1739/1987 για τη διαχείριση των υδατικών πόρων, ως προσωρινό υποκατάστατο της  
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διαδικασίας προγραµµατισµού. 
 
15. Επειδή, ενόψει της γνώµης που επεκράτησε, η προσβαλλόµενη πράξη εγκρίσεως  
περιβαλλοντικών όρων για την κατασκευή και λειτουργία των έργων µερικής  
εκτροπής του άνω ρου του Αχελώου ποταµού προς τη Θεσσαλία δεν εκδόθηκε  
νοµίµως, αφού, σύµφωνα µε όσα έχουν ήδη εκτεθεί, δεν προηγήθηκε η έγκριση  
σχετικού προγράµµατος αναπτύξεως υδατικών πόρων κατά τους ορισµούς του άρθρου  
4 του ν. 1739/1987, ούτε εξάλλου µπορεί να στηριχθεί στην ανωτέρω  
µνηµονευόµενη κοινή υπουργική απόφαση µεταφοράς ύδατος του άρθρου 10 παρ. 3  
του ίδιου νόµου. Eποµένως πρέπει η προσβαλλόµενη πράξη να ακυρωθεί για το  
λόγο αυτό, βασίµως προβαλλόµενο µε την κρινόµενη αίτηση. 
 
16. Επειδή, µετά την ακύρωση της πράξεως εγκρίσεως περιβαλλοντικών όρων  
πρέπει να ακυρωθεί και η προσβαλλόµενη απόφαση του Υπουργού Πολιτισµού, µε  
την οποία εγκρίθηκε, σύµφωνα µε τις διατάξεις του ν. 3028/2002 (Α` 153), η  
συµπληρωµατική µελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων για την κατασκευή και  
λειτουργία των επίµαχων έργων µερικής εκτροπής του ποταµού Αχελώου από  
πλευράς αρχαιολογικού νόµου, δεδοµένου ότι κατά τα προβλεπόµενα στο άρθρο 10  
του νόµου αυτού η έκδοση της αποφάσεως του Υπουργού Πολιτισµού, µε την οποία  
εγκρίνεται η εκτέλεση έργου επί ή πλησίον αρχαίων, προηγείται πάσης άλλης  
αδείας για την εκτέλεση του έργου αυτού. Κατόπιν δε της ακυρώσεως αυτής, η  
υπόθεση πρέπει να αναπεµφθεί στη ∆ιοίκηση για να κρίνει, εάν αυτή εµµένει  
στην εκτέλεση του έργου, το οποίο σχεδιάσθηκε αρχικά ως "µεγάλη εκτροπή"  
(ταµιευτήρες στη Μεσοχώρα, τη Συκιά, την Πύλη και το Μουζάκι και σήραγγα  
εκτροπής), περιορίσθηκε µετά την πρώτη ακυρωτική απόφαση σε "µερική εκτροπή"  
(ταµιευτήρες στη Μεσοχώρα και τη Συκιά και σήραγγα εκτροπής), ήδη όµως σε  
στοιχεία του φακέλου γίνεται λόγος για την κατασκευή και των Ταµιευτήρων  
Πύλης και Μουζακίου. Η νέα κρίση της ∆ιοικήσεως πρέπει να γίνει ενόψει των  
νέων νοµικών και πραγµατικών δεδοµένων που ισχύουν για το επίδικο έργο, κατ`  
εκτίµηση των υδατικών αναγκών της Θεσσαλίας και της ∆υτικής Στερεάς και της  
προβλεποµένης µορφής ανάπτυξης των περιοχών αυτών, στο πλαίσιο πάντοτε της  
βιώσιµης διαχείρισης των υδατικών πόρων. 
 
17. Επειδή, κατόπιν τούτων, πρέπει να γίνει δεκτή η αίτηση και να απορριφθεί  
η παρέµβαση. 
 
∆ια ταύτα 
 
∆έχεται την αίτηση ως προς τους τρεις πρώτους αιτούντες. 
 
Ακυρώνει την απόφαση ΥΠΠΟ/Γ∆Α/ΑΡΧ/Α1/Φ39/73006/4608/ 13.3.2003 του Υπουργού  
Πολιτισµού και την κοινή απόφαση ΑΠ.131957/19.3.2003 των Υπουργών  
Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και ∆ηµόσιων Έργων, Οικονοµίας και Οικονοµικών,  
Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης, Ανάπτυξης, Γεωργίας και  
Πολιτισµού, σύµφωνα µε το σκεπτικό. 
 

2. (Α` ∆ΗΜΟΣΙΕΥΣΗ ΝΟΜΟΣ) 
Προστασία περιβάλλοντος. Προσωρινή αποθήκευση - διάθεση των απορριµµάτων  
δήµων. Λόγω του χρόνου έκδοσης της έγκρισης των περιβαλλοντικών όρων του  
επίµαχου έργου (23-10-2001), αποκλειστικά εφαρµοστέα ήταν η ΚΥΑ  
69728/824/1996 και όχι οι διατάξεις της οδηγίας 1999/31/ΕΚ. Σύµφωνα µε την  
ΚΥΑ πρέπει να καθορισθεί µια θέση ως χώρος διάθεσης και να εγκριθούν οι  
περιβαλλοντικοί όροι, εκτός αν πρόκειται για προσωρινή αποθήκευση αποβλήτων.  
∆εκτή η αίτηση ακύρωσης. 
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Αριθµός 2684/2004 
 
ΤΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΤΗΣ ΕΠΙΚΡΑΤΕΙΑΣ 
 
ΤΜΗΜΑ Ε΄ 
 
Συνεδρίασε δηµόσια στο ακροατήριό του στις 15 Οκτωβρίου 2003 
Για  να δικάσει την από 1 ∆εκεµβρίου 2001 αίτηση : 
 
των : 1) ...... , 2) ......... , 3) ......... , κατοίκων οικισµού  
"............" του ∆ήµου ......... Ν. Ηλείας, οι οποίοι παρέστησαν µε τον  
δικηγόρο Χρίστο Βαρδάκα (Α.Μ. 2389), που τον διόρισαν µε πληρεξούσιο, 4)  
............ , 5) ....... , 6) ......... , 7) ....... , κατοίκων οικισµού  
"........." του ∆ήµου .... Ν. Ηλείας, οι οποίοι παρέστησαν µε τον ίδιο πιό  
πάνω δικηγόρο Χρίστο Βαρδάκα, που δήλωσε ότι οι αιτούντες παραιτούνται από το  
δικόγραφο της κρινόµενης αίτησης, 8) ...... , 9) ......... , κατοίκων  
οικισµού "..........." του ∆ήµου ....... Ν. Ηλείας, οι οποίοι παρέστησαν µε  
τον ίδιο πιό πάνω δικηγόρο Χρίστο Βαρδάκα, που τον διόρισαν µε πληρεξούσιο,  
10) ........ , 11) ............ , κατοίκων οικισµού "............" του ∆ήµου  
........... Ν. Ηλείας, οι οποίοι παρέστησαν µε τον ίδιο πιό πάνω δικηγόρο  
Χρίστο Βαρδάκα, που δήλωσε ότι οι αιτούντες παραιτούνται από το δικόγραφο της  
κρινόµενης αίτησης, 12) ........ , 13) ....... , κατοίκων οικισµού "....."  
του ∆ήµου ............. Ν. Ηλείας, οι οποίες παρέστησαν µε τον ίδιο  
πιό πάνω δικηγόρο Χρίστο Βαρδάκα, που τον διόρισαν µε πληρεξούσιο, 14)  
........ , κατοίκου οικισµού "............................" του ∆ήµου  
....... Ν. Ηλείας, η οποία παρέστη µε τον ίδιο πιό πάνω δικηγόρο Χρίστο  
Βαρδάκα, που δήλωσε ότι η αιτούσα παραιτείται από το δικόγραφο της κρινόµενης  
αίτησης, 15) ......... , 16) ............ , 17) ........... και 18)  
.......... , κατοίκων οικισµού "........." του ∆ήµου ...... Ν. Ηλείας, οι  
οποίοι παρέστησαν µε τον ίδιο πιό πάνω δικηγόρο Χρίστο Βαρδάκα, που τον  
διόρισαν µε πληρεξούσιο, 
 
κατά της ....... , η οποία παρέστη µε τον δικηγόρο Αναστάσιο ∆. Αργυρακόπουλο  
(Α.Μ. 13997), που τον διόρισε µε απόφαση η Νοµαρχιακή του Επιτροπή, 
 
και κατά του παρεµβαίνοντος ....................... , ο οποίος παρέστη µε  
τον δικηγόρο Αναστάσιο ∆. Αργυρακόπουλο (Α.Μ. 13997), που τον διόρισε µε  
απόφαση η ∆ηµαρχιακή του Επιτροπή. 
 
Με την αίτηση αυτή οι αιτούντες επιδιώκουν να ακυρωθούν : 1) η υπ�  αριθµ.  
1045/23.10.2001 απόφαση του Νοµάρχη Ηλείας περί εγκρίσεως Μελέτης  
Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων και περιβαλλοντικών όρων για την προσωρινή  
αποθήκευση - διάθεση των απορριµµάτων των ∆ήµων ....................... ,  
......... στη θέση "...................." στα διοικητικά όρια του ∆ήµου  
..... , 2) η υπ�  αριθµ. 538/16.5.2001 απόφαση του ίδιου Νοµάρχη περί  
εγκρίσεως καταλληλότητος χώρων για τα έργα διαχειρίσεως στερεών αποβλήτων  
Νοµού Ηλείας, καθ�  ό µέρος µε αυτήν εγκρίνεται ως κατ�  αρχήν κατάλληλος χώρος  
για την χωροθέτηση των ως άνω έργων η προαναφερθείσα θέση "........" και  
κάθε άλλη συναφής πράξη ή παράλειψη της ∆ιοικήσεως. 
Α φ ο ύ   µ ε λ έ τ η σ ε   τ α   σ χ ε τ ι κ ά  έ γ γ ρ α φ α 
 
Σ κ έ φ θ η κ ε   κ α τ ά   τ ο   Ν ό µ ο 
 
 
2. Επειδή, µε την ως άνω αίτηση ζητείται η ακύρωση : 1) της υπ�  αριθµ.  
1045/23.10.2001 αποφάσεως του Νοµάρχου Ηλείας περί εγκρίσεως Μελέτης  
Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων και περιβαλλοντικών όρων για την προσωρινή  
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αποθήκευση - διάθεση των απορριµµάτων των ∆ήµων ...................  
....................... στη θέση "....." στα διοικητικά όρια του ∆ήµου  
Αµαλιάδας, 2) της υπ�  αριθµ. 538/16.5.2001 αποφάσεως του ίδιου Νοµάρχου περί  
εγκρίσεως καταλληλότητος χώρων για τα έργα διαχειρίσεως στερεών αποβλήτων  
Νοµού Ηλείας, καθ�  ό µέρος µε αυτήν εγκρίνεται ως κατ�  αρχήν κατάλληλος χώρος  
για την χωροθέτηση των ως άνω έργων η προαναφερθείσα θέση ".........". 
 
 
5. Επειδή, οι αιτούντες, µε στοιχεία τα οποία προσεκόµισαν στο ∆ικαστήριο  
θεµελιώνουν τους ισχυρισµούς τους ότι είναι κάτοικοι ........ και ότι είναι  
κύριοι αγροτικών εκτάσεων στην περιοχή του επιµάχου έργου. Συνεπώς, έχουν  
έννοµο συµφέρον στην άσκηση της κρινοµένης αιτήσεως, επιδιώκοντες την  
αποτροπή βλαβών στο φυσικό περιβάλλον και στις ιδιοκτησίες τους από το έργο   
αυτό. 
 
 
7. Επειδή, στο άρθρο 2 της υπ�  αριθµ. 69728/824/1996 κοινής αποφάσεως των  
Υπουργών Εσωτερικών, Εθνικής Οικονοµίας, Ανάπτυξης, Περιβάλλοντος -  
Χωροταξίας, Γεωργίας, Υγείας Πρόνοιας, Εµπορικής Ναυτιλίας και ∆ηµοσίας  
Τάξεως, µε τον τίτλο "Μέτρα και όροι για την διαχείριση των στερεών  
αποβλήτων" (ΦΕΚ Α΄ 358), ορίζονται τα εξής : "Για την εφαρµογή της παρούσας  
απόφασης νοούνται ως ε) "διάθεση" : κάθε εργασία που αναφέρεται στο Παράρτηµα  
ΙΙΑ του άρθρου 21 της παρούσας απόφασης ... η) "συλλογή" : η συγκέντρωση, ο  
διαχωρισµός σε κατηγορίες υλικών σύµφωνα µε τις φυσικές ή / και χηµικές  
ιδιότητές τους, η / και η ανάµειξη των αποβλήτων για την µεταφορά τους .....  
ιη) "προσωρινή αποθήκευση" : η τοποθέτηση των αποβλήτων σε ορισµένο και  
κατάλληλο χώρο µέχρι να πραγµατοποιηθεί η συλλογή τους .....". Στο άρθρο 9  
περιέχονται διατάξεις σχετικές µε τον σχεδιασµό της διαχειρίσεως των  
αποβλήτων, ο οποίος περιλαµβάνει το στάδιο της καταρτίσεως του πλαισίου  
σχεδιασµού και το στάδιο της καταρτίσεως της κυρίως µελέτης. Ο σχεδιασµός  
ολοκληρώνεται µε την προέγκριση χωροθετήσεως και την αντίστοιχη έγκριση  
περιβαλλοντικών όρων (άρθρ. 10). Στο Παράρτηµα ΙΙΑ της ως άνω Κ.Υ.Α., µε τον  
τίτλο "εργασίες διαθέσεως", απαριθµούνται οι εργασίες διαθέσεως, οι οποίες  
και καθορίζονται επακριβώς. Μεταξύ των άλλων αναφέρονται υπό D1 : απόθεση  
επάνω ή µέσα στο έδαφος (π.χ. υγειονοµική ταφή κλπ.), υπό D2 έως D14 διάφορες  
εργασίες διαθέσεως και τέλος υπό D15 : αποθήκευση ενώ διαρκεί µία από τις  
εργασίες που αναγράφονται στο παρόν Παράρτηµα εκτός από την προσωρινή  
αποθήκευση κατά την διάρκεια της συλλογής, στο χώρο που παράγονται τα  
απόβλητα. Τέλος, στο άρθρο 2 της Οδηγίας 1999/31/ΕΚ του Συµβουλίου, µε τον  
τίτλο "περί υγειονοµικής ταφής αποβλήτων" και υπό το στοιχείο ζ ορίζεται η  
έννοια του "χώρου υγειονοµικής ταφής" ως εξής : "κάθε χώρος διάθεσης  
αποβλήτων για την απόθεση των αποβλήτων επί ή εντός του εδάφους ή υπογείως  
... κάθε µόνιµος (δηλαδή χρησιµοποιούµενος άνω του έτους) χώρος προσωρινής  
εναποθήκευσης αποβλήτων, αλλά εξαιρουµένων .... της εναποθήκευσης αποβλήτων  
πριν από την διάθεση για διάστηµα µικρότερο του έτους". 
 
8. Επειδή, εν όψει του χρόνου εκδόσεως της εγκρίσεως των περιβαλλοντικών όρων  
του επιµάχου έργου (23.10.2001), αποκλειστικώς εφαρµοστέα ετύγχανε η ως άνω  
Κ.Υ.Α. έτους 1996 (και δη το Παράρτηµα ΙΙΑ αυτής), δεδοµένου ότι δεν  
συντρέχουν οι προϋποθέσεις ώστε να τύχει αµέσου εφαρµογής η Οδηγία 1999/31/ΕΚ  
ως προς την παρατεθείσα διάταξή της, και ανεξαρτήτως της εννοίας η οποία  
προσδίδεται από αυτήν στον χώρο υγειονοµικής ταφής, ενώ η µεταφορά της  
Οδηγίας αυτής στο εσωτερικό δίκαιο έγινε το πρώτον µε την Κ.Υ.Α. Η.Π.  
29407/3508/10.12.2002 (ΦΕΚ Β΄ 1572/16.12.2002), ήτοι πολύ µετά την έκδοση της  
προσβαλλοµένης πράξεως. Σύµφωνα, µε την Κ.Υ.Α. έτους 1996 και δη σύµφωνα µε  
τα οριζόµενα στο Παράρτηµα ΙΙΑ, για τις εργασίες υπό D1, δηλαδή την απόθεση  
επί ή εντός του εδάφους και τις εργασίες υπό D15, δηλαδή για την αποθήκευση  
ενώ διαρκεί µία από τις λοιπές εργασίες διαθέσεως, απαιτείται να τηρηθή η  
διαδικασία της αποφάσεως αυτής, προκειµένου να καθορισθή µία θέση ως χώρος  
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διαθέσεως. ∆ηλαδή, να προηγηθή ο απαιτούµενος από αυτήν σχεδιασµός, και να  
ακολουθήσει η προέγκριση χωροθετήσεως και η έκδοση πράξεως εγκρίσεως  
περιβαλλοντικών όρων. Εξαίρεση καθιερώνεται από τα αναφερόµενα στην περίπτωση  
D15 µόνον για την προσωρινή αποθήκευση αποβλήτων κατά την έννοια της ως άνω  
Κ.Υ.Α., δηλαδή της τοποθετήσεως, η οποία λαµβάνει χώραν κατά την διάρκεια της  
συλλογής και δη στον χώρο που παράγονται τα απόβλητα και η οποία και µόνον  
δεν συνιστά εργασία διαθέσεως. 
 
9. Επειδή, εν προκειµένω, από το κείµενο της εγκρίσεως περιβαλλοντικών όρων  
(πρώτης προσβαλλοµένης πράξεως) και την από 23/10/2001 Μελέτη Περιβαλλοντικών  
Επιπτώσεων (βλ. σελ. 5.3 όπου αναφέρεται ότι πρόκειται για έργο "υγειονοµικής  
ταφής", ότι "η εναπόθεση των απορριµµάτων θα γίνεται κατά στρώσεις" και σελ.  
5.18, όπου γίνεται πρόβλεψη κατασκευής "συστήµατος συλλογής - µεταφοράς των  
στραγγισµάτων", τα οποία θα µεταφέρονται σε µονάδα βιολογικού καθαρισµού)  
προκύπτει ότι το επίµαχο έργο δεν αποβλέπει σε προσωρινή αποθήκευση των  
οικιακών αποβλήτων των ως άνω ∆ήµων µε την εκτεθείσα στην προηγούµενη σκέψη  
έννοια, αλλ�  αποτελεί είτε απόθεση επί ή εντός του εδάφους (D1) είτε  
αποθήκευση (D15), τουτέστιν σε εργασία διαθέσεως, για την οποία απαιτείται η  
τήρηση της διαδικασίας της Κ.Υ.Α. έτους 1996. Από τα στοιχεία, όµως, του  
φακέλου προκύπτει, επίσης, ότι η προέγκριση χωροθετήσεως έγινε µε την  
2246/5.12.1996 απόφαση του Γενικού Γραµµατέως Περιφερείας ∆υτ. Ελλάδος, ήτοι  
προς της ενάρξεως του περιφερειακού σχεδιασµού στον εν λόγω νοµό. Εξ άλλου,  
και η προσβαλλόµενη απόφαση της εγκρίσεως των περιβαλλοντικών όρων εξεδόθη  
ενώ ήταν εν εξελίξει ο σχεδιασµός αυτός, καθώς τούτο πιστοποιείται στο υπ�   
αριθµ. 3379/21.12.2001 έγγραφο της Νοµαρχιακής Αυτοδιοικήσεως Ηλείας προς το  
Συµβούλιο της Επικρατείας. Υπό τα δεδοµένα αυτά παρίσταται ως βάσιµος ο  
σχετικός λόγος της κρινοµένης αιτήσεως, η οποία και πρέπει να γίνει δεκτή. 
 
∆ ι ά  Τ α ύ τ α 
 
Καταργεί την δίκη ως προς τους παραιτηθέντες εκ των αιτούντων. 
 
∆έχεται την κρινόµενη αίτηση ως προς τους παραστάντες αιτούντες. 
 
 

3. (Α΄ ∆ΗΜΟΣΙΕΥΣΗ ΝΟΜΟΣ) 
Εκτροφεία θηραµάτων. Απόφαση Υπουργική σύµφωνα µε την οποία δεν εγκρίνονται  
δαπάνες για την αγορά ορισµένων θηλαστικών τα οποία θεωρούνται επιβλαβή για  
το φυσικό περιβάλλον (η απελευθέρωσή τους). Πρόκειται για νέα υποχρεωτική  
νοµική ρύθµιση. Η ρύθµιση έπρεπε να εισαχθεί µε Προεδρικό ∆ιάταγµα στα  
πλαίσια της εξουσιοδοτικής διάταξης παρ. 2 άρθρου 254 Ν∆ 86/1969. Ανυπόστατη  
η απόφαση που δεν δηµοσιεύθηκε σε ΦΕΚ. Για λόγους όµως ασφάλειας δικαίου,  
ακυρώνεται η προσβαλλόµενη απόφαση παρά το γεγονός ότι είναι ανυπόστατη.  
 
 
 
 
 
 
Αριθµός 2881/2004 
ΤΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΤΗΣ ΕΠΙΚΡΑΤΕΙΑΣ 
ΤΜΗΜΑ Ε΄ 
 
Συνεδρίασε δηµόσια στο ακροατήριό του στις 4 Φεβρουαρίου 2004 
Για να δικάσει την από 22 Ιουνίου 2001 αίτηση : 
 
του ............, ο οποίος παρέστη µε τον δικηγόρο Παύλο Σπυρ. Μανωλόπουλο  
(Α.Μ. 2742), που τον διόρισε στο ακροατήριο, 
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κατά του Υπουργού Γεωργίας, ο οποίος δεν παρέστη. 
 
Με την αίτηση αυτή ο αιτών επιδιώκει να ακυρωθεί η υπ�  αριθµ.  
91053/1437/28.3.2001 απόφαση του ∆ιευθυντή Αισθητικών ∆ασών, ∆ρυµών και Θήρας  
του Υπουργείου Γεωργίας. 
 
Α φ ο ύ   µ ε λ έ τ η σ ε   τ α   σ χ ε τ ι κ ά  έ γ γ ρ α φ α 
 
Σ κ έ φ θ η κ ε   κ α τ ά   τ ο   Ν ό µ ο 
 
1. Επειδή µε την 91053/1437/28.3.2001 πράξη της ∆ιευθύνσεως Αισθητικών ∆ασών,  
∆ρυµών και Θήρας του Υπουργείου Γεωργίας, που απευθύνεται στις δασικές αρχές  
καθώς και στους κυνηγετικούς συλλόγους, τις κυνηγετικές οµοσπονδίες και την  
κυνηγετική συνοµοσπονδία ορίσθηκε ότι κατά την έγκριση του απολογισµού έτους  
2000 και προϋπολογισµού έτους 2001 των κυνηγετικών συλλόγων δεν θα εγκριθούν  
δαπάνες που θα αφορούν την αγορά θηλαστικών (λαγός - αγριογούρουνο κλπ.) από  
ιδιωτικά εκτροφεία θηραµάτων για την απελευθέρωσή τους στο φυσικό περιβάλλον.  
Και τούτο διότι η απελευθέρωση των ανωτέρω θηραµάτων δηµιούργησε προβλήµατα  
γενετικής µολύνσεως (υβριδισµού), µε απρόβλεπτες συνέπειες στον ενδηµικό  
θηραµατικό πληθυσµό. Ο αιτών, που είναι ιδιοκτήτης εκτροφείου θηραµάτων στα  
οποία περιλαµβάνονται λαγοί (βλ. την 2119/1.12.1998 απόφαση του ∆ιευθυντή  
∆ασών Περιφέρειας ∆υτικής Ελλάδας), ζητεί µε την κρινόµενη αίτησή του, ορθώς,  
ερµηνευοµένη, την ακύρωση της ανωτέρω πράξεως καθ�  όσον αύτη αφορά τη µη  
έγκριση δαπανών που αφορούν στην αγορά λαγών. 
 
 
3. Επειδή ο αιτών µε έννοµο συµφέρον ασκεί την κρινόµενη αίτηση αφού µε την  
εφαρµογή των προσβαλλόµενων πράξεων εκµηδενίζεται η δυνατότητα πωλήσεως από  
την επιχείρησή του των εκτρεφοµένων λαγών στους κυνηγετικούς συλλόγους µε  
σκοπό την απελευθέρωσή τους προς ανάπτυξη του θηραµατικού πλούτου. 
 
4. Επειδή στην παρ. 2 του άρθρου 254 του Ν.∆. 86/1969 "∆ασικός Κώδιξ" (ΦΕΚ 7  
Α΄), που ευρίσκεται στο υπό τον τίτλο "Θήρα" έκτο βιβλίο αυτού, όπως το άρθρο  
αυτό αντικαταστάθηκε µε το άρθρο 4 του Ν. 177/1975 (ΦΕΚ 205 Α΄) και ίσχυε  
κατά την έκδοση της προσβαλλόµενης πράξεως ορίζεται ότι µε απόφαση του  
Υπουργού Γεωργίας "επιτρέπεται η ίδρυση εκτροφείων θηραµάτων επί µη δηµοσίων  
εκτάσεων υπό ιδιωτών ή νοµικών προσώπων δηµοσίου ή ιδιωτικού δικαίου, προς  
τον σκοπόν της αναπαραγωγής των θηραµάτων, είτε προς εµπορίαν (κρέατος,  
δέρµατος, πτερών, κεράτων κλπ.) είτε προς εµπλουτισµόν µη δηµοσίων εκτάσεων  
διά θηραµάτων µη επιβλαβών, εφ�  όσον η λειτουργία τούτων δεν αντίκειται προς  
τας ισχύουσας περί δηµοσίας υγείας διατάξεις. ∆ιά Προεδρικού ∆ιατάγµατος  
ρυθµίζονται αι προϋποθέσεις ιδρύσεως των εν λόγω εκτροφείων ως και λοιπαί  
λεπτοµέρειαι λειτουργίας τούτων". Περαιτέρω, µε το ευρισκόµενο στο αυτό  
βιβλίο άρθρο 266 ορίζεται ότι οι κυνηγετικές οργανώσεις, στις οποίες  
περιλαµβάνονται οι κυνηγετικοί σύλλογοι (παρ. 1), υπάγονται στο Υπουργείο  
Γεωργίας, το οποίο ορίζεται ως ανώτερη εποπτική αρχή (παρ. 3), ότι µε απόφαση  
του Υπουργού Γεωργίας καθορίζονται τα των καταστατικών τους (παρ. 7), ότι  
σκοπός τους είναι, µεταξύ άλλων, η συµβολή τους στην προσπάθεια της Πολιτείας  
για την ανάπτυξη του θηραµατικού πλούτου της χώρας (παρ. 2), και ότι το ήµισυ  
τουλάχιστον των εσόδων ορισµένης κατηγορίας των κυνηγετικών συλλόγων πρέπει  
υποχρεωτικώς να διατίθεται για φιλοθηραµατικούς σκοπούς (παρ. 10). Εξ άλλου,  
µε την 25234/1637/7.4-4.5. 1976 απόφαση του Υπουργού Γεωργίας (ΦΕΚ  640 Β΄),  
που εκδόθηκε κατ�  επίκληση των ανωτέρω παρ. 3 και 7 του άρθρου 266 του Ν.∆.  
86/1969 καθορίσθηκε, µεταξύ άλλων, το περιεχόµενο που πρέπει να έχει το  
καταστατικό των κυνηγετικών συλλόγων. Στο άρθρο 2 του πρότυπου σχεδίου  
καταστατικού που εγκρίθηκε µε την υπουργική αυτή απόφαση αναφέρονται οι  
σκοποί του κυνηγετικού συλλόγου, στους οποίους περιλαµβάνεται ο οριζόµενος  
από την ανωτέρω παρ. 2 του άρθρου 266 ενώ σύµφωνα µε την παρ. 5 του άρθρου 24  
του σχεδίου αυτού "Ο Προϋπολογισµός και απολογισµός υποβάλλεται αµελλητί ....  
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εις την Οµοσπονδίαν, µετ�  έλεγχον της οποίας διαβιβάζεται προς την  
εποπτεύουσαν Αρχήν προς έλεγχον της νοµιµότητος και έγκρισιν .....". 
 
5. Επειδή µε την πρώτη από τις ανωτέρω διατάξεις επιτρέπεται η λειτουργία  
εκτροφείων θηραµάτων χρησιµοποιουµένων είτε προς εµπορία είτε µε σκοπό την  
ανάπτυξη του θηραµατικού πλούτου µη δηµοσίων εκτάσεων µε την προσθήκη σε  
αυτόν µη επιβλαβών θηραµάτων. Κατά την αυτή εξ άλλου διάταξη, η λειτουργία  
των εκτροφείων πρέπει να είναι σύµφωνη αφενός µε τις διατάξεις περί δηµοσίας  
υγείας και αφετέρου µε το προεδρικό διάταγµα, η έκδοση του οποίου προβλέπεται  
από την εξουσιοδοτική διάταξη του τελευταίου εδαφίου της. Εξάλλου, στα  
θέµατα, τα οποία αφορά η εξουσιοδότηση, περιλαµβάνεται κατά την έννοια της  
διατάξεως αυτής, και ο καθορισµός των θηραµάτων εκείνων που θα επιφέρουν  
βλάβη, µεταξύ άλλων, και στον θηραµατικό πλούτο εάν προστεθούν σε αυτόν,  
απαγορευοµένης συνεπώς της διαθέσεώς τους για το σκοπό τούτο. Τέλος, από το  
σύνολο των ανωτέρω διατάξεων συνάγεται ότι επιτρέπεται στους κυνηγετικούς  
συλλόγους, προκειµένου να επιτύχουν τον εκ των σκοπών τους συνιστάµενο στην  
ανάπτυξη του θηραµατικού πλούτου, να αγοράζουν από εκτροφεία θηράµατα και  
συνεπώς, επιβάλλεται η έγκριση των προς τούτο δαπανών τους εκτός εάν τα  
θηράµατα, για τα οποία διατέθηκε η σχετική δαπάνη, χαρακτηρίζονται, µεταξύ  
άλλων, ως επιβλαβή στο θηραµατικό πλούτο, κατά τις διατάξεις του  
προαναφεροµένου π.δ/τος. 
 
 
6. Επειδή µε την προσβαλλόµενη πράξη χαρακτηρίζονται οι λαγοί των εκτροφείων  
θηραµάτων ως επιβλαβείς στο θηραµατικό πλούτο και ορίζεται δεσµευτικώς, ότι  
δαπάνες των κυνηγετικών συλλόγων για την αγορά των εν λόγω ειδών από ιδιωτικά  
εκτροφεία θηραµάτων για την απελευθέρωσή τους στο φυσικό περιβάλλον δεν  
εγκρίνονται, ως µη νόµιµες. Η πράξη συνεπώς αυτή δεν έχει απλώς το χαρακτήρα  
οδηγίας προς τις περιφερειακές δασικές υπηρεσίες και τους κυνηγετικούς  
συλλόγους ως προς την ερµηνεία και εφαρµογή κειµένων διατάξεων, όπως αβασίµως  
ισχυρίζεται στις απόψεις της η ∆ιοίκηση (βλ. τα 88008/531/30.1.2001 και  
92134/1649/12.3.2002 έγγραφα της Γενικής ∆ιευθύνσεως Ανάπτυξης και Προστασίας  
∆ασών και Φυσικού Περιβάλλοντος της Γ.Γ. ∆ασών και Φυσικού Περιβάλλοντος),  
αλλά εισάγει νέα υποχρεωτική νοµική ρύθµιση. 
 
 
7. Επειδή η ρύθµιση, η οποία περιέχεται στην προσβαλλόµενη πράξη, εµπίπτει  
στα θέµατα, τα οποία αφορά η ανωτέρω εξουσιοδοτική διάταξη του άρθρου 254  
παρ. 2 Ν.∆/τος 86/1969 και, συνεπώς, θα έπρεπε να εισαχθή, κατά τα  
αναφερόµενα στη πέµπτη σκέψη, µε το προβλεπόµενο στη διάταξη αυτή π.δ/τα.  
Τέτοιο όµως π.δ. δεν έχει εκδοθή (βλ. το 90177/52/2.2.2004 έγγραφο του  
∆ιευθυντή Αισθητικών ∆ασών, ∆ρυµών και Θήρας του Υπουργείου Γεωργίας προς το  
Συµβούλιο της Επικρατείας). Εξ άλλου, όπως προκύπτει από τα στοιχεία του  
φακέλου, η προσβαλλοµένη πράξη, η οποία έχει κανονιστικό περιεχόµενο, δεν  
δηµοσιεύθηκε κατά τον Ν. 301/1976 (ΦΕΚ 91 Α΄). Συνεπώς η πράξη αυτή είναι  
ανυπόστατη (ΣτΕ 24/1989, 312/1990). ∆εδοµένου, όµως, ότι, όπως προκύπτει από  
το 93851/1209/28.3.2003 έγγραφο της ∆ιευθύνσεως Αισθητικών ∆ρυµών και Θήρας  
του Υπουργείου Γεωργίας, η θεσπισθείσα µε την προσβαλλόµενη πράξη ρύθµιση  
εφαρµόσθηκε και, σύµφωνα µε τα αναφερόµενα στο έγγραφο αυτό θα συνεχίσει να  
ισχύει και στο µέλλον, η πράξη αυτή, αν και ανυπόστατη πρέπει, για λόγους  
ασφαλείας του δικαίου, να ακυρωθή κατά το προσβαλλόµενο µέρος της, ώστε να  
διαπιστωθή έναντι πάντων το ανίσχυρο αυτής. Κατά συνέπεια, πρέπει να γίνη  
δεκτή η κρινοµένη αίτηση για το λόγο αυτόν. 
 
∆ ι ά  τ α ύ τ α 
 
∆έχεται την αίτηση. 
 
Ακυρώνει την 91053/1437/28.3.2001 απόφαση της ∆ιευθύνσεως Αισθητικών ∆ασών,  
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∆ρυµών και Θήρας του Υπουργείου Γεωργίας καθ�  ό µέρος µε αυτήν προβλέπεται η  
µη έγκριση των δαπανών των κυνηγετικών συλλόγων για την αγορά λαγών από  
ιδιωτικά εκτροφεία θηραµάτων µε σκοπό την απελευθέρωσή τους στο φυσικό  
περιβάλλον κατά τα αναφερόµενα στο σκεπτικό. 

 
 
 
 
 

4. (Α΄ ∆ΗΜΟΣΙΕΥΣΗ ΝΟΜΟΣ) 
Υδατικοί πόροι και προστασία περιβάλλοντος. Αν δεν έχει εγκριθεί, κατά το  
άρθρο 4 του Ν. 1739/1987, πρόγραµµα ανάπτυξης των υδατικών πόρων της χώρας,  
δεν είναι κατά νόµο δυνατή η χρήση υδατικών πόρων, για την οποία απαιτείται η  
εκτέλεση έργου αξιοποίησης και συνεπώς δεν επιτρέπεται η έκδοση άδειας για  
την πραγµατοποίηση τέτοιου έργου. ∆εν χωρεί η έγκριση περιβαλλοντικών όρων  
για την εκτέλεση τέτοιου έργου, άν δεν έχει προηγηθεί η έγκριση οικείου  
προγράµµατος. ∆εκτή η αίτηση ακύρωσης.  
 
 
 
 
 
 
 
Αριθµός 2970/2004 
 
ΤΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΤΗΣ ΕΠΙΚΡΑΤΕΙΑΣ 
 
ΤΜΗΜΑ Ε΄ 
 
Συνεδρίασε δηµόσια στο ακροατήριό του την 1η Οκτωβρίου 2003, 
Για να δικάσει την από 17 Μαϊου 2001 αίτηση : 
 
των : 1) Σωµατείου µε την επωνυµία "...................................",  
που εδρεύει στην Αθήνα, οδός ................... , 2) ............... 
........ , 3) .................................. , κατοίκων ∆ηµοτικού  
∆ιαµερίσµατος Λυκουρίας, ∆ήµου Λευκασίων Ν. Αχαϊας,  
 
 
κατά των : 1) ............................................... και 2)  
............. , οι οποίοι παρέστησαν µε τον Κωνσταντίνο Χαραλαµπίδη,  
Πάρεδρο του Νοµικού Συµβουλίου του Κράτους, 
 
και κατά των παρεµβαινόντων : Α] Νοµικού Προσώπου µε την επωνυµία  
"..................", που εδρεύει στο ∆ηµοτικό ∆ιαµέρισµα ∆άφνης  
του ∆ήµου Παϊων Ν. Αχαϊας, ο οποίος παρέστη µε τους δικηγόρους : 1) Γεώργιο  
∆ηµάκη (Α.Μ. 7291) και 2) Μάριο Χαϊνταρλή (Α.Μ. 14135), που τους διόρισε στο  
ακροατήριο ο Πρόεδρός του Κωνσταντίνος Ασηµακόπουλος. Β] 1) ...........  
Ν. Αρκαδίας, 2) Συλλόγου µε την επωνυµία "............... και απανταχού  
............................", που εδρεύει στον �λιµο Αττικής, οδός  
............ , 3) .................................... , Προέδρου  
........... Συνεταιρισµών ........ , κατοίκου ∆άφνης Ν. Αχαϊας, 4)  
............................ , Προέδρου .......................... ,  
κατοίκου Φιλίων Ν. Αχαϊας, 5) .................... , Προέδρου ..... 
......................... , κατοίκου Πουρναριάς Ν. Αρκαδίας και 6) ......  
.................... , Προέδρου του Τοπικού Συµβουλίου του ∆ηµοτικού  
∆ιαµερίσµατος Θεοκτίστου ∆ήµου ........ Αρκαδίας, κατοίκου Θεοκτίστου Ν.  
Αρκαδίας, οι οποίοι δεν παρέστησαν. 
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Με την αίτηση αυτή οι αιτούντες επιδιώκουν να ακυρωθεί η υπ�  αριθµ.  
70109/8.4.1998 κοινή απόφαση των Υπουργών Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και  
∆ηµοσίων Εργων και Γεωργίας, που αφορά την έγκριση περιβαλλοντικών όρων για  
το αρδευτικό έργο παρά τον ποταµό Λάδωνα στην ευρύτερη περιοχή ∆άφνης εντός  
των διοικητικών ορίων των Νοµών Αχαϊας και Αρκαδίας και κάθε άλλη συναφής  
πράξη ή παράλειψη της ∆ιοικήσεως.  
 
Α φ ο ύ   µ ε λ έ τ η σ ε   τ α   σ χ ε τ ι κ ά  έ γ γ ρ α φ α 
 
Σ κ έ φ θ η κ ε   κ α τ ά   τ ο   Ν ό µ ο 
 
2. Επειδή, µε την αίτηση αυτή ζητείται η ακύρωση της 70109/8.4. 1998 κοινής  
απόφασης του Γενικού ∆ιευθυντή Περιβάλλοντος του Υπουργείου  Περιβάλλοντος,  
Χωροταξίας και ∆ηµοσίων Έργων και του Γενικού ∆ιευθυντή Γενικών Εφαρµογών και  
Έρευνας του Υπουργείου Γεωργίας, µε την οποία εγκρίθηκαν οι περιβαλλοντικοί  
όροι για το αρδευτικό έργο παρά τον ποταµό Λάδωνα, στην ευρύτερη περιοχή  
∆άφνης, εντός των διοικητικών ορίων των Νοµών Αχαϊας και Αρκαδίας. 
 
4. Εξάλλου, από το  
460/22.2.2001 έγγραφο του αιτούντος «..................................»  
δεν συνάγεται γνώση της προσβαλλόµενης πράξης εγκρίσεως περιβαλλοντικών όρων,  
αφού, µάλιστα, σ�  αυτό γίνεται λόγος για έργο υδροµάστευσης στις πηγές του  
..... χωρίς περιβαλλοντική µελέτη. Περαιτέρω, η διενέργεια συσκέψεων στην  
περιοχή ή οι αντιδράσεις πολιτών δεν προκύπτει ότι συνδέονταν µε την έκδοση  
της προσβαλλοµένης πράξεως και το συγκεκριµένο περιεχόµενό της, δεδοµένου  
µάλιστα ότι, όπως προκύπτει από τα στοιχεία του φακέλου, από το Σεπτέµβριο  
του έτους 2000 εξετάζεται από τη ∆ιοίκηση το ενδεχόµενο τροποποιήσεως της  
Μ.Π.Ε., ιδίως όσον αφορά τη θέση του έργου υδροληψίας και την άρδευση της  
περιοχής της Λυκουρίας (έγγραφο 6975/20.9. 2000 της Περιφέρειας ∆υτικής  
Ελλάδας).  
 
5. Επειδή, ο αιτών Σύλλογος, οποίος, κατά το άρθρο 3 του Καταστατικού του,  
έχει ως σκοπό, µεταξύ άλλων, την επίλυση των διαφόρων προβληµάτων που αφορούν  
την Κοινότητα ....... και ιδιαίτερα όσων αναφέρονται στους τοµείς της  
γεωργίας   ύδρευσης, του εξωραϊσµού των δεντροφυτεύσεων, µε έννοµο συµφέρον  
ασκεί την κρινόµενη αίτηση προβάλλοντας ότι το επίδικο έργο θίγει το φυσικό  
περιβάλλον της περιοχής της .......... καθώς και την άρδευση των παρόχθιων  
αγροτικών εκτάσεων και των λοιπών αγροτικών εκµεταλλεύσεων.  Οι λοιποί  
αιτούντες, οι οποίοι φέρονται ως κάτοικοι του δηµοτικού διαµερίσµατος της  
....... και ως ιδιοκτήτες αγροτικών εκτάσεων στην περιοχή του κάµπου του  
.... , µε έννοµο συµφέρον επίσης επιδιώκουν την ακύρωση της προσβαλλόµενης  
πράξης, οµοδικώντας παραδεκτώς µε τον αιτούντα σύλλογο. 
 
8. Επειδή, µε το ν. 1739/1987 (ΦΕΚ 201 Α) ρυθµίστηκαν κατά τρόπο συστηµατικό  
όλα τα συναρτώµενα µε τη διαχείριση των υδατικών πόρων της Χώρας ζητήµατα. Εν  
όψει δε του γεγονότος ότι οι υδατικοί πόροι, που αποτελούν και στοιχείο του  
προστατευόµενου από το άρθρο 24 παρ. 1 του Συντάγµατος φυσικού περιβάλλοντος,  
είναι εκ της φύσεώς τους περιορισµένοι, θεσπίσθηκε µε το νόµο αφ�  ενός µεν  
διαδικασία προγραµµατισµού για την ανάπτυξή τους, µε την έγκριση αντιστοίχων  
προγραµµάτων, αφ�  ετέρου δε καθολική υποχρέωση προηγούµενης λήψεως αδείας 
για  
κάθε χρήση ύδατος, στο πλαίσιο του ανωτέρω προγραµµατισµού. Ειδικότερα, µε  
την παρ. 1 του άρθρου 4 του νόµου ορίσθηκε ότι το Υπουργείο Βιοµηχανίας,  
Έρευνας και Τεχνολογίας (ήδη Ανάπτυξης) είναι αρµόδιο για την κατάρτιση και  
υποβολή προς έγκριση των προγραµµάτων αναπτύξεως των υδατικών πόρων της  
χώρας, ότι τα προγράµµατα αυτά διακρίνονται σε µακροχρόνια εθνικά, µεσοχρόνια  
εθνικά, κατά υδατικό διαµέρισµα και ειδικών σκοπών και ότι στα προγράµµατα  
αυτά περιλαµβάνονται και τα έργα των φορέων του δηµοσίου τοµέως και των  
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δηµοτικών επιχειρήσεων υδρεύσεως -αποχετεύσεως του ν. 1069/1980. Με τις παρ.  
2 έως και 8 του αυτού άρθρου ρυθµίζονται ζητήµατα σχετικά µε το περιεχόµενο  
και τη διαδικασία καταρτίσεως των προγραµµάτων καθεµιάς από τις ανωτέρω  
κατηγορίες, µε την δε παρ. 9 αυτού ορίζεται ότι : «Με προεδρικό διάταγµα, που  
εκδίδεται µε πρόταση των υπουργών της παρ. 3 του άρθρου αυτού, ρυθµίζονται οι  
λεπτοµέρειες που αφορούν το περιεχόµενο των προγραµµάτων, τη διαδικασία  
υποβολής των προτάσεων και υποβολής των προγραµµάτων για έγκριση, τη  
διαδικασία εκπόνησης των µεσοπροθέσµων προγραµµάτων, εθνικών και κατά υδατικό  
διαµέρισµα, τον τρόπο εναρµόνισης της διαδικασίας αυτής µε την αντίστοιχη του  
δηµοκρατικού προγραµµατισµού, καθώς και κάθε άλλη λεπτοµέρεια αναγκαία για  
την εφαρµογή των διατάξεων του άρθρου αυτού». Εξάλλου, κατά την παρ. 2 του  
άρθρου 7 του νόµου, η εκτέλεση έργου αξιοποιήσεως των υδατικών πόρων  
επιτρέπεται εφ�  όσον αυτό εντάσσεται ή εναρµονίζεται µε τα ισχύοντα  
προγράµµατα αναπτύξεως των υδατικών πόρων, ενώ κατά την παρ. 2 του άρθρου 8,  
για την εκτέλεση κάθε έργου αξιοποιήσεως των υδατικών πόρων από πρόσωπα που  
δεν περιλαµβάνονται στον δηµόσιο τοµέα απαιτείται άδεια από την οικεία αρχή.   
 
Περαιτέρω, κατά την παρ. 1 του άρθρου 9 του ίδιου νόµου, το δικαίωµα χρήσεως  
ύδατος, το οποίο έχει κάθε νοµικό και φυσικό πρόσωπο, ασκείται κατόπιν  
ειδικής αδείας, στην περίπτωση δε της παρ. 2 του άρθρου 8 χορηγείται ενιαία  
άδεια χρήσεως ύδατος και κατασκευής του αντίστοιχου έργου. Τέλος, µε τη  
µεταβατικού περιεχοµένου διάταξη της παρ. 3 του άρθρου 16 του νόµου ορίζεται  
ότι : «΄Οπου, για την εφαρµογή των διατάξεων του νόµου αυτού ή για τη θέσπιση  
των ειδικοτέρων ρυθµίσεων, είναι αναγκαία η έκδοση προεδρικών διαταγµάτων ή  
υπουργικών αποφάσεων για την εξειδίκευση ορισµένων θεµάτων, η κατάργηση των  
κειµένων διατάξεων επέρχεται από την έναρξη ισχύος των κανονιστικών αυτών  
πράξεων». Κατά την έννοια των διατάξεων αυτών, η εφαρµογή της προβλεπόµενης  
στο άρθρο 4 του νόµου διαδικασία προγραµµατισµού της χρήσεως και αναπτύξεως  
των υδατικών πόρων δεν εξαρτάται από την έκδοση ή µη του προβλεπόµενου στην  
παρ. 9 του ίδιου άρθρου προεδρικού διατάγµατος, δεδοµένου ότι το βασικό  
περιεχόµενο και η διαδικασία εγκρίσεως των προγραµµάτων ρυθµίζονται ήδη µε το  
άρθρο αυτό του νόµου, ενώ, σύµφωνα και µε το γράµµα της εξουσιοδοτικής αυτής  
διατάξεως της παρ. 9, µε το διάταγµα πρόκειται να ρυθµισθούν µόνον οι  
σχετικές λεπτοµέρειες. Περαιτέρω, κατά την έννοια της διατάξεως της παρ. 3  
του άρθρου 16 του νόµου, η µεταβατική ρύθµιση που εισάγεται µε αυτήν αφορά  
µόνον περιπτώσεις, στις οποίες, για την εφαρµογή των διατάξεων του νόµου,  
είναι αναγκαία η έκδοση των προβλεποµένων σ�  αυτόν προεδρικών διαταγµάτων,  
τέτοια δε περίπτωση, κατά τα ήδη λεχθέντα, δεν συντρέχει προκειµένου περί της  
καταρτίσεως και εγκρίσεως των κατά το ως άνω άρθρο 4 προγραµµάτων. Εποµένως,  
η έκδοση του κατ�  άρθρο 4 παρ. 9 του νόµου διατάγµατος δεν εµπίπτει στο  
πεδίον εφαρµογής της µεταβατικής αυτής ρυθµίσεως. �λλωστε, υπό την αντίθετη  
εκδοχή, η παράλειψη της ∆ιοικήσεως να εκδώσει το προεδρικό αυτό διάταγµα θα  
είχε ως αποτέλεσµα την παρεµπόδιση της εφαρµογής της θεµελιώδους εν τούτοις  
κατά το σύστηµα του νόµου, διαδικασίας προγραµµατισµού και κατ�  ακολουθίαν  
την επ�  αόριστον αναβολή της εφαρµογής της διαδικασίας αυτής που τείνει σε  
πλέον αποτελεσµατική προστασία στοιχείου του προστατευόµενου από το Σύνταγµα  
φυσικού περιβάλλοντος. Συνεπώς, αν δεν έχει εγκριθεί, κατά το άρθρο 4 του  
νόµου, σχετικό πρόγραµµα, δεν είναι κατά το νόµο δυνατή η χρήση υδατικών  
πόρων, για την οποία απαιτείται η εκτέλεση έργου αξιοποιήσεως, και κατ�   
ακολουθίαν δεν επιτρέπεται η έκδοση αδείας για την πραγµατοποίηση τέτοιου  
έργου (ΣτΕ 2316/2002). Ειδικότερα, κατά την έννοια των ίδιων διατάξεων δεν  
χωρεί κατά νόµον η έκδοση πράξεως εγκρίσεως περιβαλλοντικών όρων για την  
εκτέλεση έργου αξιοποιήσεως υδατικών πόρων, εάν δεν έχει προηγηθεί η έγκριση,  
κατά το άρθρο 4 του ν. 1739/1987, οικείου προγράµµατος διαχειρίσεως και  
αναπτύξεως των υδατικών πόρων. 
 
9. Επειδή, στην προκείµενη περίπτωση δεν προκύπτει από την προσβαλλόµενη  
πράξη εγκρίσεως των περιβαλλοντικών όρων ή από τα στοιχεία του φακέλου ότι,  
πριν από την έκδοση αυτής της πράξης, είχε προηγηθεί έγκριση σχετικού  
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προγράµµατος αναπτύξεως υδατικών πόρων, κατά τους ορισµούς του άρθρου 4 του  
ν.1739/1987, όπως επεβάλλετο, κατά τα ήδη εκτεθέντα.  Για το λόγο αυτό, ο  
οποίος βασίµως προβάλλεται, πρέπει να γίνει δεκτή η κρινόµενη αίτηση, να  
ακυρωθεί η προσβαλλόµενη πράξη και να απορριφθούν οι ασκηθείσες παρεµβάσεις,  
ενώ παρέλκει ως αλυσιτελής η εξέταση των λοιπών λόγων ακυρώσεως. 
 
∆ ι ά  τ α ύ τ α 
 
Απορρίπτει την κρινόµενη αίτηση ως προς τον ..................... και 
 
∆έχεται αυτήν ως προς τους λοιπούς αιτούντες. 
 
Ακυρώνει την 70109/8.4.1998 κοινή απόφαση του Γενικού ∆ιευθυντή Περιβάλλοντος  
του Υπουργείου  Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και ∆ηµοσίων Έργων και του Γενικού  
∆ιευθυντή Γενικών Εφαρµογών και Έρευνας του Υπουργείου Γεωργίας, σύµφωνα µε  
το αιτιολογικό. 

 
5. Α΄ ∆ΗΜΟΣΙΕΥΣΗ ΝΟΜΟΣ) 

Προστασία περιβάλλοντος. ΧΥΤΑ Β.∆. Τοµέα Θεσσαλονίκης. ∆εν επιτάσσεται  
προσυπογραφή των πράξεων εγκρίσεως περιβαλλοντικών όρων από τον Υπουργό  
Υγείας. Αναγκαίο στοιχείο της επιστηµονικής εγκυρότητας της Μελέτης  
Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων είναι η συµµετοχή στην κατάρτισή της των  
επιστηµόνων εκείνων, που έχουν την απαιτούµενη ειδικότητα. Οι επιπτώσεις από  
την κατασκευή του επίµαχου έργου στην υγεία είναι έµµεσες και δεν απαιτείται  
για τη ΜΠΕ η συµµετοχή στην Οµάδα Μελέτης και επιστήµονα υγείας. Προστασία  
των αγροτόπων κατά τη Συµφωνία του Ραµσάρ. Η λίµνη Κορώνεια έχει περιληφθεί  
στον οικείο πίνακα της Συµφωνίας ως υγροβιότοπος διεθνούς ενδιαφέροντος,  
καθώς και στον εθνικό κατάλογο. Η χωροθέτηση του ΧΥΤΑ που βρίσκεται στη Γ΄  
Ζώνη προστασίας της λίµνης, είναι σύµφωνη µε το καθεστώς προστασίας του  
υγροτόπου και βρίσκεται σε ικανή απόσταση από τη λίµνη. Τηρήθηκαν οι  
προϋποθέσεις που τίθενται από την Οδηγία 91/156/ΕΟΚ. Απορρίπτεται η αίτηση  
ακύρωσης.  
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 
Φυσικό περιβάλλον ονοµάζεται ο χώρος όπου δηµιουργήθηκε και 
διατηρείται η ζωή στον πλανήτη. Η ανθρώπινη δραστηριότητα προκαλεί την 
καταστροφή του, θέτοντας σε κίνδυνο την επιβίωση των ζωντανών 
οργανισµών που διαβιούν σε αυτό. Το φαινόµενο του θερµοκηπίου και η 
µείωση της στοιβάδας του όζοντος, ως προς την ατµόσφαιρα, η ρύπανση 
του νερού του πλανήτη και η όξινη βροχή, ως προς την υδρόσφαιρα, στερεά 
απόβλητα που υποβαθµίζουν το έδαφος, αποψίλωση των δασών και 
επικίνδυνη µείωση της βιοποικιλότητας αποτελούν κάποια από τα 
σοβαρότερα περιβαλλοντικά προβλήµατα που απειλούν τη Γη. Αφού η 
αναγκαιότητα προστασίας του περιβάλλοντος έγινε συνείδηση, ξεκίνησαν 
προσπάθειες κυρίως µέσω του δικαίου, εθνικού, Κοινοτικού και διεθνούς, 
για επανόρθωση της κατάστασης. Συγκεκριµένα, το περιβάλλον 
προστατεύεται στο Σύνταγµα (άρθρο 24) ως δικαίωµα και καθιερώνεται ως 
υποχρέωση του κράτους να το προστατεύει, ενώ πληθώρα νόµων και 
κανονιστικών πράξεων εξειδικεύουν τη Συνταγµατική προστασία. Σε 
συνδυασµό µε τα παραπάνω, οι ρυθµίσεις του Κοινοτικού και του διεθνούς 
δικαίου καθώς και η νοµολογία, συµπληρώνουν το προστατευτικό του 
περιβάλλοντος νοµικό πλαίσιο. 
 

SUMMARY 
 
Natural environment is the place where life started and goes on, on the 
planet. Human action gradually causes its destruction, putting the survival of 
the Earth’s living creatures in danger. The greenhouse effect and the 
reduction of the ozon layer as far as the atmosphere is concerned, the 
pollution of the planet’s water resources and the acid rain concerning the 
hydrosphere, solid residues that pollute the ground, deforestation and 
dangerous reduction of biodiversity, are some of the most serious problems 
which threaten our planet. As soon as the need of environmental protection 
was under consideration, serious efforts started especially through law, 
national, European and international, to redress the situation. The 
environment is protected in the Constitution (article 24) as a right and is also 
established the obligation of the State to protect it, while a large amount of 
laws specify this Constitutional protection. In combination with the above, 
the regulations of European and international Law together with the Courts’ 
decisions, complete the protective of the environment legal frame. 
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